Критерії оцінок знань з клінічної фармації
Студенти фармацевтичного факультету як державний випускний іспит складають клінічну фармацію. 

Державний іспит складається з практичної та теоретичної частин. Практична частина оцінюється за вмінням випускника скласти анотацію на конкретний лікарський засіб та вирішити ситуаційну задачу, яка передбачає встановлення попереднього діагнозу та призначення раціональної та безпечної схеми фармакотерапії.

Теоретична частина іспиту складається з усної відповіді на білет, який вміщує 2 запитання, щодо:
· Принципів клініко-фармацевтичного підходу до вибору лікарських засобів при захворюваннях певної системи організму;

· Питань клінічної фармакології окремої групи лікарських засобів.

Оцінку „відмінно” студент отримує, якщо:
·  показав знання в повному обсязі програми з теми, яка вивчається, дає вичерпуючі відповіді на поставлені викладачем запитання;

· проводить корекцію листків призначення з поясненням необхідності призначення або виключення зі схеми лікування пацієнта з окремою нозологічною формою конкретних лікарських засобів, їх дозуванням, шляхів введення тощо;

· вільно орієнтується в груповій належності, механізмах дії, побічній дії, показаннях та протипоказаннях до застосування препаратів.
Оцінка „добре” виставляється студентові, який:

· знає тему, що вивчається в повному обсязі;

· дає вірні, але не зовсім вичерпуючі відповіді на додаткові запитання, дає відповіді за допомогою викладача;

· проводить корекцію листків призначення не завжди з поясненням необхідності призначення або виключення зі схеми лікування пацієнта з окремою нозологічною формою конкретних лікарських засобів, їх дозуванням, шляхів введення тощо;

· добре знає дози та групову належність, механізми дії, побічні ефекти, показання та протипоказання до застосування лікарських засобів, що вивчаються.

Оцінка „задовільно” виставляється студентам, які:

· на запитання відповідають тільки за допомогою викладача, не завжди вірно орієнтуються в питаннях механізму дії препаратів, не дають повний перелік показань та протипоказань застосування препаратів;

· не завжди вірно проводять корекцію листків призначення без пояснення необхідності призначення або виключення зі схеми лікування пацієнта з окремою нозологічною формою конкретних лікарських засобів, їх дозування, шляхів введення тощо.

Оцінку „незадовільно”  отримує студент, який:
· відповідає не на всі запитання, навіть за допомогою викладача;

· не проводить корекцію листків призначення;

· на додаткові запитання не дає відповіді, згідно з якими відповідь можна оцінити як „задовільно”.
