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Тема №4. Лекційна частина: «Свідомість як філософська проблема. Психофізична проблема. Свідоме та несвідоме» – 2 г.
1. Актуальність теми. Обґрунтування теми. 
У філософії, починаючи з Декарта, особливе звучання набуває поняття "Я" (самосвідомість), і з цього часу проблема суб'єктивності починає займати ключове положення в новоєвропейської думки, вимальовується як те, що має практичне значення у філософському мисленні.
Реальність для індивіда складається із з'єднання незалежно від нього існуючого світу речей з ідеальними структурами його свідомості. Адже саме у свідомості суб'єкта йде процес пізнавання, ототожнення поточного буття шляхом його співвіднесення з розумовими схемами - типізації, які формувалися під впливом попереднього досвіду життя і освоєння культури. Індивід, вступаючи у взаємини з іншими людьми, керується своїми схемами і, реалізуючи їх у відносинах, тим самим змінює соціальне буття. Таким чином суб'єктивні структури грають визначальну роль у відносинах між людьми і, відповідно, конституюють не тільки образ самого себе, а й соціальну реальність.
3. Цілі лекції:
навчальні :
· аналіз актуальності проблеми свідомості у філософії ХХ ст.;
· аналіз виникнення свідомості та її природи;
· аналіз взаємозв’язку свідомого, несвідомого та підсвідомого у контексті психічного розвитку  особистості;
· аналіз свідомості як суспільного феномену;
· аналіз актуальності проблеми свідомості та образу Я у філософії ХХ ст.;
· аналіз феномена людської суб’єктивності. Ії компоненти;
· аналіз взаємозв’язку розуму, почуттів та волі у контексті психічного розвитку  особистості;
· аналіз структури образу Я;
· аналіз понять «ідентичність» та «ідентифікація»;
· аналіз феномену внутрішнього діалогу.
виховні :
· формування у студентів гуманістичного світогляду та філософських засад лікарської діяльності, 
· формування особистості лікаря на засадах філософської антропології;
· формування гуманного ставлення до пацієнтів та їх родин.
3.
План та організаційна структура лекції.
	№№ п.п.
	Основні етапи лекції та їх зміст
	Оснащення лекції.

	1
	2
	3

	
	Підготовчий етап.


	

	1


	Визначення навчальних цілей.

Забезпечення позитивної мотивації.

Актуальність антропологічної проблематики. Мета – ознайомлення з філософської антропологією як напрямком філософії.  Позитивна мотивація – пошук нових світоглядних орієнтирів медичної діяльності, які відповідають викликам сьогодення.
	
	

	II.
	Основний етап.
	
	

	
	Викладення лекційного матеріалу. 

План:

1.Визначення проблеми свідомості у філософії ХХ ст.;
2. Виникнення свідомості та її природи;
3.Визначення взаємозв’язку свідомого, несвідомого та підсвідомого у контексті психічного розвитку  особистості;
4.Проблема свідомості та образу Я у філософії ХХ ст.;
5.Визначення понять «ідентичність» та «ідентифікація»;

	
	

	III.
	Заключний етап.
	
	

	
	Резюме лекції. Загальні висновки. 

Відповідь лектора на можливі запитання. 

Завдання для самопідготовки:

Завдання для самопідготовки: 
	
	Список літератури, питання, завдання


1. Зміст лекційного матеріалу:
Свідомість – стан психічного життя індивіда, що виражається в суб'єктивній переживаємості подій зовнішнього світу і життя самого індивіда, а також у звіті про ці події.
Термін свідомість є важким для визначення, оскільки дане слово використовується і розуміється в широкому спектрі напрямків. Свідомість може включати думки, сприйняття, уяву і самосвідомість і пр. У різний час вона може виступати як тип ментального стану, як спосіб сприйняття, як спосіб взаємин з іншими. Вона може бути описано як точка зору, як Я. Багато філософів розглядають свідомість як один з найважливіших феноменів. У загальному значенні свідомість часом також означає стан неспання і відповідну реакцію на навколишній світ на противагу станам сну або коми.
Проблема того, чим же є свідомість і які його рамки, і в чому ж сенс існування даного терміну виступає предметом дослідження філософії свідомості, психології, нейробіології, дисциплін, що вивчають проблеми штучного інтелекту. Проблеми практичного розгляду включають в себе наступні питання: як можна визначити наявність свідомості у важко хворих або тих,  людей які знаходяться в комі; чи може існувати не-людська свідомість і як її можна виміряти; в який момент зароджується свідомість людей; чи можуть комп'ютери досягти свідомих станів і пр.
Свідомість як здатність слід відрізняти від такої здатності як мислення, як здатність мислити – фіксувати світ у поняттях і робити на основі них висновки у формі суджень і умовиводів. Найпростіша свідомість – це відчуття свого стану, або стану своїх «органів чуття». Свідомість споглядаєма тільки для самого суб'єкта. Вона не може спостерігатися об'єктивними засобами.
У філософії, свідомість розглядається як здатність співвідноситися, усвідомлювати предмет ( Гегель). При цьому під «свідомістю» розуміється не психічна здатність тіла (як у психології), а фундаментальний спосіб, яким людина співвіднесена зі своїм предметом і світом взагалі. Про це говорять, що свідомість є форма або спосіб даності предмета, форма або спосіб даності світу взагалі. Так свідомість є завжди, не може ні початися, ні припинитися, не може зникнути, точно також як не може зникнути світ, який свідомістю конституйований совідносно. Свідомість і світ – два полюси одного і того ж, єдиної співвіднесеності свідомості.
Але свідомість є не тільки здатність співвідношення, а й саме ставлення. Це виявляється з того, що ми не можемо відвернутися від свідомості, «вийти» за його межі. По суті, ми тотально охоплені свідомістю. Якщо немає свідомості, то для нас немає нічого. У цьому сенсі, свідомість сама є деяка со-віднесеність, роздвоєність, розділеність всередині себе. Про це говорять , що свідомість інтенціональних ( Гуссерль ). Свідомість завжди проявляє себе як структура свідомості про [чимось]. Більше того, філософія намагається обгрунтувати той висновок, що така природа свідомості конституює саму розділеність між суб'єктом і об'єктом , внутрішнім і зовнішнім, я і світом. Як ставлення, свідомість є деяке переживання, певний досвід, в якому ми співвідноситься з світом. Цей досвід розуміється одночасно і як сама діяльність співвіднесення в цілому і як переживання суб'єктом цієї діяльності, самого себе і свого ставлення до світу. Саме тому, іноді у філософії, зі свідомості «виділяють» суб'єкт і під «свідомістю» у вузькому сенсі розуміють відношення суб'єкта і його об'єкта. Про це говорять, що суб'єкт (зі) знає об'єкт. Водночас, термін «свідомість» у філософії не вживають, коли мова йде про рух «всередині» мислення, а не власне про співвіднесення зі світом. Це пов'язано з тим, що поза досвіду співвіднесення зі світом, свідомість втрачає своє самостійне значення і стає тільки здатністю рефлексії щодо мислимого змісту. Усередині мислення, суб'єктом руху стає не свідомість, а саме мислення, що розуміється одночасно і як деякий загальний, безособовий простір діяльності і як сам суб'єкт цієї діяльності. Однак при цьому свідомість завжди присутня як можлива позиція, в яку суб'єкт може перейти в будь-який момент - як досвід можливої ​​співвіднесеності зі світом. 
У сучасній філософії психофізична проблема визначається як питання про співвідношення ментальних станів (наших думок, бажань, почуттів тощо) і фізичних станів мозку.
Існує два основних напрямки розв'язання психофізичної проблеми — дуалізм та монізм. Перший, як видно на прикладі Декарта, виходить з припущення про те, що свідомість має особливу природу й принципово не зводиться до фізичної матеріальної реальності. Існує кілька варіантів дуалізму.
Монізм історично має три різновиди:
· Ідеалістичний;
· Матеріалістичний;
· А також «нейтральний».
У сучасній філософії ідеалістичний різновид монізму, який стверджує, що матеріальна дійсність породжується активністю деяких ідеальних форм (людської свідомості або Бога), представлений ​​слабо. В основному його поглядів притримуються деякі представники так званої релігійної філософії.
Нейтральний монізм також поширений мало, його представники вважають, що в основі як матерії, так і свідомості лежить деяка третя нейтральна реальність.
Матеріалістична версія монізму, у свою чергу, стверджує, що свідомість є елементом матеріальної реальності. Іншими словами, існує тільки мозок, а свідомість є його породженням. У сучасній філософії існує кілька варіантів матеріалістичного монізму.
Основний аргумент на користь дуалізму просто апелює до здорового глузду більшості людей. Якщо запитати, що таке свідомість, то багато хто скаже, що це щось тотожне їхньому «Я», або душі, або іншій подібній сутності, але при цьому напевно відмовиться від ідеї, згідно з якою свідомість — це просто мозок або його частина. Деякі сучасні філософи порівнюють подібну інтуїцію здорового глузду з переконанням у тому, що Земля має плоску форму. Інтуїтивно проскість Землі представляється очевидною, але наука давно довела помилковість такої точки зору.
Сучасніший аргумент на підтримку дуалізму полягає в тому, що ментальне і фізичне мають дуже різні й, можливо, несумісні властивості. Ментальні події мають певну суб'єктивну якість (див. Кваліа), в той час як фізичні події подібної якості не мають. Ми можемо відчувати певний біль, бачити певний знайомий відтінок синього тощо. Теза дуалістів полягає в тому, що подібні речі не можуть бути зведені до чогось фізичного.
У сучасній аналітичній філософії виділяються два основних види дуалізму. Класичний субстанціональний дуалізм слідом за Декартом стверджує, що свідомість і матерія існують повністю незалежно одна від одної. Більш молода теорія, дуалізм властивостей, вважає, що, хоча існує лише одна субстанція або одна реальність (матеріальна), свідомість, проте, пов'язана з набором властивостей, що не можуть бути редуковані до матеріального, хоча вони емерджентно породжуються на основі матеріальних систем (мозку).
Психологічний біхевіоризм виступав домінуючим напрямком аналітичної філософії свідомості протягом більшої частини XX століття. У психології біхевіоризм став реакцією на неадекватність інтроспекціонізму. Інтроспективні звіти про чиєсь ментальне життя не можуть бути предметом експериментального дослідження, і на їхній основі не можна робити коректних узагальнень. Тому інтроспекція несумісна зі стандартним науковим методом. Вихід психології, як це уявлялося біхевіористам, полягав у тому, щоб відмовитися від ідеї внутрішнього ментального життя (і, отже, онтологічно незалежної свідомості), зосередившись на описі спостереджуваної поведінки.
Паралельно з таким розвитком психології розвивалися ідеї філософського або логічного біхевіоризму. Його ідеї характеризувалися послідовним верифікаціонізмом і розглядали неверифіковні твердження щодо внутрішнього ментального життя як безглузді. З точки зору філософів-біхевіористів ментальні твердження насправді є одним із способів опису поведінки, а також диспозицій до поведінки. Вони формулюються зовнішніми спостерігачами для того, щоб пояснювати і передбачати поведінку інших агентів.
Психологічний біхевіоризм, головним представником якого був Б. Ф. Скіннер, почав виходити з моди в 50—60-ті роки XX століття разом з виникненням когнітивізму.
Серед представників логічного біхевіоризму можна назвати таких філософів як Гемпель і Райл. Дана теорія прагне спростувати дуалізм Декарта, так як він суперечить тезі єдності науки, що розуміється як фізикализм. Деякі основні передумови даної теорії розділялися також Людвігом Вітгенштейнів.
Ідеалізм - це теорія, згідно з якою душа (свідомість) - первинна. А тіло - вторинне. Ідеалісти стверджують, що об'єкти фізичного світу не існують поза їх сприйняття. Найбільш послідовно ця теза була розвинена в суб'єктивному ідеалізмі Джорджем Берклі, який стверджував, що «бути - значить бути сприйнятим».
Функціоналізм — це теорія, згідно з якою мати ментальний стан означає бути в деякому функціональному стані. Функціональний стан фіксується завдяки сукупності каузальних відносин, тому якщо система знаходиться в деякому функціональному стані, це означає, що вона визначається сукупністю причин «на вході» і наслідків «на виході». Відповідно, якщо мова йде про свідомість, то її функціональний стан визначається вхідними чуттєвими даними і поведінкою як наслідком.
Головна теза функціоналізму полягає в тому, що одні й ті ж функціональні стани можуть бути реалізовані на принципово різних фізичних системах. Подібно до того як, наприклад, годинник може бути аналоговими або цифровими, але при цьому виконувати одну й ту ж функцію, функцію свідомості можуть виконувати не тільки органічні системи (мозок), але й, наприклад, комп'ютери. До функціоналістах можна выднести Деніела Деннета і Д. І. Дубровського.
Феноменологія являє собою спробу беспередумовного опису змісту досвіду без будь-яких тверджень щодо реальності його предмета. Феноменологія намагається відкрити ідеальні (сутнісні) риси людського мислення і сприйняття, вільні від будь-яких емпіричних і індивідуальних вкраплень, і обгрунтувати таким чином всі інші науки як засновані на мисленні. Основною властивістю людської свідомості згідно феноменології є інтенціональність. Серед прихильників цієї теорії назвемо Едмунда Гуссерля і Моріса Мерло - Понті.
Емерджентні теорія - це теорія про те, що хоча свідомість і є властивістю деякого фізичного об'єкта (зазвичай мозку), вона, тим не менш, несводимо до фізичних станів останнього і є особливою нередукованою сутністю, що володіє унікальними властивостями. Свідомість, однак, є звичайним реальним об'єктом, який повинен вивчатися наукою нарівні з усіма іншими. Серед прихильників даної концепції - Джон Серл.

Психоаналіз З. Фрейда - розглядає свідомість як сприйняття зовнішньої і внутрішньої реальності, яка характеризується такою психічною діяльністю людини, при якій утворення сенсу стає знанням реальності. У психоаналізі свідомість є не сутністю, а якістю психічного і єдиним джерелом, що висвітлює глибини людської психіки.
Несвідоме - сукупність психічних процесів, щодо яких відсутній суб'єктивний контроль. Несвідомим вважається все, що не стає для індивіда об'єктом усвідомлення. Термін «несвідоме» широко вживається у філософії, психології та психоаналізі, а також в психіатрії, психофізіології, юридичних науках, мистецтвознавстві.
Загальна ідея про несвідоме, висхідна до вчення Платона про пізнання-спогад, залишалася панівною аж до нового часу.
Інший характер вона отримала після постановки Р. Декартом проблеми свідомості. Ідеї ​​Декарта, який стверджував тотожність свідомого та психічного, послужили джерелом уявлень про те, що за межами свідомості може мати місце тільки чисто фізіологічна, але не психічна, діяльність мозку. Концепція несвідомого вперше чітко сформульована Г. Лейбніцем ("Монадологія" , 1720), який розглядав несвідоме як нижчу форму душевної діяльності.
Першу спробу строго матеріалістичного пояснення несвідомого зробив Д. Гартлі (Англія), що зв'язав несвідоме з діяльністю нервової системи.
Німецька класична філософія стосувалася в основному гносеологічного аспекту несвідомого. І. Кант пов'язує несвідоме з проблемою інтуїції, питанням про чуттєве пізнання (несвідомий апріорний синтез). Інший характер знайшло несвідоме у поетів - романтиків і теоретиків романтизму, що розвивали на противагу раціоналізму Просвітництва свого роду культ несвідомого як глибинного джерела творчості. Іраціоналістічне вчення про несвідоме висунув А. Шопенгауер, продовжувачем якого виступив Е. Гартман, він звів несвідоме в ранг універсального принципу, основи буття і причини світового процесу .
У XIX в. почалася лінія власне психологічного вивчення несвідомого (І. Ф. Гербарт, Г. Фехнер, В. Вундт, Т. Ліппс - Німеччина). Динамічну характеристику несвідомого вводить Гербарт (1824), згідно з яким несумісні ідеї можуть вступати між собою в конфлікт, причому більш слабі витісняються зі свідомості, але продовжують на нього впливати, не втрачаючи своїх динамічних властивостей.
Новий стимул у вивченні несвідомого дали роботи в області психопатології, де в цілях терапії стали застосовувати специфічні методи впливу на несвідоме (спочатку - гіпноз). Дослідження, особливо французької психіатричної школи (Ж. Шарко та ін), дозволили розкрити відмінну від свідомої психічну діяльність патогенного характеру, яка не усвідомлюватиметься пацієнтом.
Несвідоме в роботах Фройда.
Несвідомі процеси зумовлюють поведінку людини, тому психоаналіз орієнтовано на розкриття динаміки переходу психічних процесів з однієї системи в іншу. В цілому розуміння несвідомого грунтується на наступних теоретичних положеннях: а) ототожнення психіки зі свідомістю недоцільно, тому порушує психічну безперервність; б) несвідоме - закономірна і неминуча фаза процесів, що лежать в основі психічної діяльності людини; в) ядро несвідомого складають успадковані психічні освіти; г) кожен психічний акт починається як несвідомий, він може залишитися таким або проникнути в свідомість; д) несвідоме - особлива психічна система зі своїм власним способом вираження і способом функціонування; е) несвідомі процеси не тотожні свідомим, вони користуються свободою, якою позбавлені останні; ж) несвідоме пізнається тільки як свідоме після його перетворення або перекладу у форму, доступну свідомості ; з) особливі властивості несвідомого - первинний процес, активність, відсутність протиріч, протікання поза часом, заміна зовнішньої , фізичної реальності внутрішньої , психічної реальністю.
Несвідоме в роботах К.Г. Юнга
Надалі поняття несвідомого було істотно розширене. Зокрема Карл Густав Юнг в рамках створеної ним наукової дисципліни - аналітичної психології - ввів термін «колективне несвідоме», і сутнісно змінив його значення в порівнянні з психоаналізом.
На думку Юнга, існує не тільки несвідоме суб'єкта, а й сімейне, родове, національне, расове і колективне несвідоме. Колективне несвідоме несе в собі інформацію психічного світу всього суспільства, в той час як індивідуальне - інформацію психічного світу конкретної людини. На відміну від психоаналізу, юнгіанство розглядає несвідоме як сукупність статичних патернів, зразків поведінки, які є вродженими і лише потребують актуалізації .
Несвідоме в роботах Ж. Лакана
Основна ідея Лакана щодо несвідомого - воно структуровано як мова, воно є результат дії промові на суб'єкт. Мова при цьому служить інтерпретацією чогось до кінця не інтерпретуємого, але яка волає до інтерпретації. Це зумовлювало інтерес Лакана до лінгвістики і до фундаментальних проблем знака і означаючего .
Однією з психоаналітичних технік, розроблених Лаканом стала «клініка означаючого»: у підставі суб'єкта лежить його зустріч зі словом, тому й можливий переклад, перезапис всередині психічного апарату, а talking cure може виступати дієвим терапевтичним механізмом навіть у найважчих психотичних випадках. Разом з тим, не можна розуміти тезу Лакана буквально і наполягати на тому, що несвідоме - це і є мова, а психоаналіз являє собою своєрідну мовну гру між аналітиком і аналізантом. Теза Лакана являє собою метафору: несвідоме подібно до мови, працює за схожим правилам, але не вичерпується законами лінгвістики, тому й «клініка означаючого» є лише одним з можливих методів роботи з несвідомим, що розвивається в сучасних Лаканівський школах.
Сам Лакан вважав базовою для свого вчення схему «уявлюване» - «символічне» - «реальне», яку він почав розробляти з 1953 р. Цю схему він зазвичай представляв у вигляді математичної моделі «кілець Борромео» ( які зчеплені один з одним таким чином, що розмикання одного з них призведе до розпаду всієї конструкції).
Уявлюване пов'язано з розкриттям специфічної функції Я, що формується на стадії дзеркала - стадії, на якій дитина в 6-18 місяців починає встановлювати зв'язки між організмом і його реальністю. З теорії стадії дзеркала випливало, що один лише вид цілісної форми людського тіла дає суб'єкту уявне панування над його власним тілом, тобто таке панування, яке є передчасним по відношенню до реального оволодіння.
Пізніше Лакан став розглядати Уявлюване як структуроване порядком Символічного. Лакан говорить про те, що «розчленоване тіло знаходить свою єдність в образі Іншого ... [ або ] в його власному відображенні». Для Лакана стало очевидним, що уявлюване включає в себе лінгвістичний вимір: оскільки означаємоє є підставою символічного, означається і процес означування належить уявному. Таким чином, мова володіє одночасно символічним і уявлюваними аспектами.
Реальне може включати і одночасно визначати положення уявлюваного, а те в свою чергу може включати в себе реальне і одночасно оформляти його.
Символічне Лакан ототожнював з мовою. Логотерапия - один з видів екзистенціальної психотерапії, заснований на аналізі смислів існування. Розроблено В. Франклом. Згідно логотерапии, рушійною силою людської поведінки є прагнення знайти і реалізувати існуючий у зовнішньому світі сенс життя. Одним з ключових суто людських атрибутів є воля до сенсу, яку Франкл фактично протиставив адлеріанской волі до влади і фрейдовскому принципу задоволення. Прагнення до сенсу - фундаментальна мотиваційна сила в людях. Люди потребують не в позбавленому напруги стані, а в напруженому прагненні до сенса, який гідний їх. Коли фрустрировать прагнення до сенсу, виникає апатія, нудьга.
Стан людини, коли у неї фрустрироване прагнення до сенсу, називається екзистенційний вакуум, який може вести до ноогенного неврозу. Ноогенні неврози виникають не через конфлікти між прагненнями і свідомістю, а через конфлікти між різними цінностями; іншими словами вони є результатом моральних конфліктів або, кажучи більш узагальнено, духовних проблем. Значне місце серед таких проблем займає екзистенційна фрустрація .
У 50-60-ті роки Франкл констатує поширення втрати сенсу життя, згідно з наведеною ним статистикою, при цьому зростає захворюваність депресіями, наркоманія, включаючи алкоголізм, а також агресія. На відміну від Фрейда, який вважав, що агресію породжують пригнічені сексуальні інстинкти, Франкл вважав важливою причиною агресії також відсутність сенсу життя. Алкоголіки і наркомани - це люди, що не мають життєвого сенсу або його втратили, тобто вони відчувають екзистенційний вакуум, внутрішню порожнечу, безглуздість існування.
З точки зору Франкла, сенс не є щось тільки суб'єктивне, людина не вигадує його, а знаходить у навколишньому світі. Франкл називає три шляхи, йдучи по яких людина може зробити своє життя осмисленим. Це творчість, переживання цінностей і свідомо прийняте ставлення до тих обставин, які ми не можемо змінити.
У логотерапии розроблені наступні методи: метод парадоксальних інтенцій - для лікування фобій і нав'язливих станів, а також метод дерефлексії.
Призначення методу дерефлексії в тому, щоб подолати нав'язливу схильність до самоспостереження, яке стає надмірним.
За допомогою дерефлексії пацієнт отримує можливість ігнорувати свій невроз, фокусуючи свою увагу на щось стороннє. Він спрямовує свою увагу на життя, повну потенційних смислів і цінностей, які мають безпосереднє відношення до його особистісніх здібностей.
Метод парадоксальних інтенцій полягає в тому, що пацієнт, замучений страхом очікування, отримує від логотерапевта інструкцію, в критичній ситуації або безпосередньо перед нею хоча б на кілька хвилин захотіти (при фобіях) або самому здійснити (при неврозах нав'язливих станів) те, чого він побоюється.
Перинатальні матриці (базові перинатальні матриці або БПМ) - теоретична модель про стани психіки до і під час народження, що відноситься до трансперсональної психології. Вони були вперше висунути в 1975 р. С. Грофом. Відповідно до цієї моделі, під час внутрішньоутробного розвитку та пологів людина переживає особливий досвід, який, в тому числі, може бути пов'язаний з так званої «родовою травмою». Стверджується, що перинатальні матриці впливають на все подальше життя і можуть бути причиною різних психічних явищ.
Першим ідею про психологічні значенні родової травми висунув Отто Ранк у своїй книзі «Травма народження» в 1924 р. Надалі цю ідею розвинув Дональд Вудс Віннікотт.
С. Гроф у своїх роботах постулював, що психіка людини формується не тільки на біографічному етапі, але і в перинатальний (добіографічний) період, що відповідає стадії ембріона і процесу пологів. Перинатальна область психіки відноситься до несвідомого і складається з чотирьох окремих частин, відповідних послідовним фізіологічним етапам вагітності та пологів. Ці області несвідомого були названі терміном «базові перинатальні матриці» .
БПМ-I або «амніотичний всесвіт», відноситься до статичного перебування ембріона в утробі матері, яка представляє для ембріона весь його світ. Решта матриці є динамічними, що відрізняє цю матрицю від них. Стверджується, що природа даної матриці обумовлена ​​біологічним досвідом перебування в утробі матері і залежить від умов цього перебування. Як і у випадку з іншими матрицями, при регресі до даного етапу, досвід можна знову пережити як у відчутті конкретної біологічної форми, так і у відчутті різних символічних і архетипових образів і інших явищ. Якщо даний етап онтогенезу був пережитий без будь-яких проблем, то зміст БПМ-I буде наповнене відчуттям легкості, безтурботності, спокою і радості. У такому випадку, БПМ-1 може містити в собі переживання відсутності перешкод, ототожнення з водними формами життя, перебуванням у космосі.
У тому випадку, якщо під час вагітності були ті чи інші патологічні відхилення, то в зміст БПМ-I можуть додатися негативні елементи. Також на це може впливати плацентарна недостатність, сором плоду в матці в міру його зростання, загроза викидня, отруєння токсинами, в тому числі алкоголем, нікотином. Негативні переживання можуть включати в себе відчуття ізольованості, параної, ненависті, настороженості. Можуть бути присутні відчуття отруєння, забруднених водойм, зараженої або небезпечною природи, кривавих апокаліптичних візій.
БПМ-II Гроф назвав «космічна поглиненість і відсутність виходу». Вона відповідає першій фазі пологів, тобто схваткам. Біологічна основа даного етапу пов'язана з періодичними скороченнями матки, при яких шийка матки ще закрита. Плід на цьому етапі вже не може отримувати достатньо поживних речовин і кисню. У регресивних терапевтичних переживаннях можуть бути присутніми відчуття клаустрофобії, страху, тривоги, образи, гніву, безпорадності, зради або марності буття. Можливо ототожнення з ув'язненими в підземеллях або в концентраційних таборах, грішниками в пеклі, архетипними фігурами, що асоціюються з вічним прокляттям.
БПМ-III Гроф назвав фазою боротьби смерті і відродження. Ця фаза відповідає другій фазі пологів, при якій матка продовжує скорочуватися, але шийка матки вже відкрита і плід може поступово проходити через родовий канал. Проходження по родовому каналу стає для дитини першим досвідом свідомого подолання шляху. До обмежень і проблем, які присутні вже в БПМ-II , додаються нові: асфіксія може тільки зростати, є можливість, що та дитина, яка народжується може вступити в контакт з навколоплідної рідиною, кров'ю, слизом, сечею і навіть калом. При регресі до даного етапу можуть спостерігатися відчуття боротьби, потрясінь, болю, руху. Можуть повторюватися рухи головою, характерні для рухів немовляти, що просувається по родовому каналу. Патерн БПМ-III може включати в себе переживання титанічної боротьби, садомазохистські і скатологічні елементи, статеве збудження, архетипічні образи міфологічних і культурних героїв, зустріч з вогнем і так далі.
БПМ-IV Гроф назвав досвід переживань смерті і відродження. Ця фаза відноситься безпосередньо до народження і першим хвилинам і годинах після нього. Біологічна основа даного етапу пов'язана з остаточним розривом з тілом матері, початком дихання, а також реакцією дитини на кесарів розтин, анестезію, акушерські щипці та інші нові відчуття. Як і у випадку з іншими матрицями, в регресивних терапевтичних переживаннях можуть бути присутніми як відчуття конкретних фізіологічних і біологічних подій, так і відчуття різних символічних і архетипових образів і інших явищ. Почуття звільнення, любові, порятунку і спокути гріхів можуть перемежовуватися з почуттями обурення, відторгнення, здивування, краху, емоційної загибелі, поразки і вічного прокляття. БПМ - IV може бути насичена архетипними образами, пов'язаними зі смертю і відродженням, раєм і пеклом, відчуттям яскравого світла.
5. Матеріали щодо активації студентів під час проведення лекції. 
 Дискусійні питання:
1. Проблема нейронних корелятів свідомості.

2. Чи існує «важка проблема свідомості».
3. Логічні протиріччя радикального фізікалізму.
4. Соціальна проблема свідомості.

5. Зв'язок свідомості та мови.

6. Феноменологія Гусерля та сучасна аналітична філософія свідомості.
6. Загальне матеріальне та методичне забезпечення лекції:
· навчальні приміщення – аудиторія кафедри пропедевтики педіатрії
· ілюстративні матеріали – презентація лекції у форматі power point
7.
Матеріали для самопідготовки слухачів:
1. 1 Баксанский О.Е. Когнитивные репрезентации: обыденные, социальные, научные / О.Е. Баксанский. – М.: Либроком, 2009. – 224 с. 

2. Брентано Ф. Психология с эмпирической точки зрения / Ф. Брентано // Брентано Ф. Избранные работы / пер. с нем. – М.: ДИК, РФО, 1996. – С. 9 – 91. 

3. Васильев В.В. Трудная проблема сознания / В.В. Васильев. – М.: Прогресс традиция, 2009. – 272. 

4. Гейвин Х. Когнитивная психология / Х. Гейвин / пер. с англ. – СПб.: Питер, 2003. – 272 с.

5. Декарт Р. Метафізичні розмисли / Р. Декарт / пер. с фр. – К.: Юніверс, 2000. – 300 с.
6. Хокинс Д., Блейксли С. Об интеллекте / Д. Хокинс, С. Блейксли / пер. с англ. – Москва-Санкт-Петербург-Киев: Изд. дом Вильямс, 2007. – 240 с.
7. Johansson L-G. Philosophy of science for scientists / Lars-G Johansson. – Cham: Springer IP, 2019. – 257 p.
Lakoff G., Johnson M. Philosophy in the flesh: the embodied mind and its challenge to western thought / G. Lakoff, M. Johnson. – New-York: Basic books, 1999. – 624 p..
8. Література, яка використана лектором для підготовки лекції.
Chalmers, R. D. (1998). The conscious mind: in search of a fundamental theory. N.-Y.: Oxford UP.

Combs, A. (2009). Consciousness explained better: towards an integral understanding of the multifaceted nature of consciousness. Saint Paul: Paragon House Publishers.

Searle, J. (2004). Mind: a brief introduction. N.-Y.: Oxford UP. 

Westphal, J. (2016). The mind-body problem. Cambridge: MIT Press.

Wilber, K. (2000). Integral psychology: consciousness, spirit, psychology, therapy. Boston: Shambala.
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