БРОНІСЛАВ ФОРТУНАТОВИЧ ВЕРІГО

(1860 - 1925)

Заснував кафедру фізіології та був її завідуючим з 1990 по 1914 рр. У 1881 році закінчив природне відділення фізико-математичного факультету Петербурзького університету, а у 1886 році - Військово-медичну академію. Працював у лабораторіях І.М.Сеченова та І.Р.Тарханова. У 1888 році захистив дисератцію на здобуття ступеня доктора медичних наук за темою: ”До питання про дію на нерв гальванічного струму перервного та безперервного”.


З 1891 року протягом 3-х років удосконалював свої знання в закордонних лабораторіях Є.Сальковського та І.І.Мечнікова.


За прогресивні погляди та підтримку студентських революційно-політичних настроїв Б.Ф.Веріго був звільнений із Новоросійського університету в 1914 році.


З 1917 по 1925 рр. був завідуючим кафедрою фізіології Пермського університету.


Загальні наукові праці були присвячені проблемам електрофізіології. Він встановив  блокуючу дію гальванічного струму на проведення імпульсів  крізь рухові та чутливі нервові волокна.


Вперше ствердив стрибкоподібне розповсюдження нервового імпульсу. Показав вплив кисню на здатність крові щодо зв’язування вуглекислого газу (ефект Веріго).


За роботи по питанням імунітету нагороджений премією Російської Академії Наук. Видав фундаментальний підручник “Основи фізіології людини та вищих тварин”.

БОРИС ПЕТРОВИЧ БАБКІН

(1877 - 1950)

Учень І.П.Павлова, завідував кафедрою з 1915 по 1922 рр. З відзнакою закінчив Військово-медичну академію у 1901 році.


Вивчав фізіологію під керівництвом І.П.Павлова, потім працював у Німеччині в лабораторіях Е.Фішера, Е.Герінга та на біологічній станціі у Неаполі. З 1912 року - професор фізіології Новоалександрійського інституту сільського господарства та лісництва. У 1922 році прийняв запрошення Лондонського університета та уїхав до Англії.


З 1922 по 1924 рр. працював у Лондонському університеті, а з 1924 по 1950 рр. в Канаді спочатку у Далхузійському, а з 1928 рока - у Мак-Джілльському університетах.


Професор Б.П.Бабкін є автором більше 50 наукових праць. Загальні дослідження присвячені фізіології центральної нервової системи та дослідженню механізмів секреції шлунка, а також підшлункової та слинних залоз.


У 1915 та 1927 рр. опубліковано книгу “Зовнішня секреція травних залоз”. У 1925 році отримав ступінь доктора наук Лондонського університету. У 1949 році Американська Асоціація гастроентерологів нагородила його медаллю ім. Д.Фріденвальда. Був членом Канадського королевського товариства (Академія Наук Канади) та володарем медалі Фаавеля.

АВАК МЕГРАБОВИЧ МЕЛІК-МЄГРАБОВ

(1881 - 1955)

Завідував кафедрою з 1927 по 1953 рр. У 1909 році з відзнакою закінчив медичний факультет Новоросійського університету. З 1910 року працював асистентом кафедри нормальної фізіології, якою завідував у той час професор Б.Ф.Веріго.

З 1914 по 1918 рр. - старший лікар санітарно-гігієнічного загону. Протягом перебування на фронті після Жовтневої революції 1917 року був обраний членом Спілки солдатських депутатів. З 1918 року - асистент кафедри нормальної фізіології Новоросійського університету. У 1919 році захистив дисертацію на здобуття вченого ступеня доктора медицини за темою: “Про механізм анафілаксії”, яку було видано у вигляді монографії.


З 1920 року - доцент, а з 1922 по 1953 рр. - завідуючий кафедрою нормальної фізіології Одеського медичного інституту. У 1939 році присуджено вчену ступінь доктора медичних наук, в цьому ж році затверджений у вченому званні професора.


Професор А.М.Мелік-Мєграбов є автором 40 наукових праць, що присвячені проблемам анафілаксії, газообміну та фізіології травлення, підручника по фізіології для середніх медичних шкіл.


Ряд співробітників та його учнів стали пізніше професорами: Маєвський В.Є., Срібнер І.Н., Розенберг М.А., Гаске О.Д., Федорович Г.І.


Був фундатором та незмінним головою Одеського обласного товариства фізіологів, біохіміків та фармакологів.

ПИЛИП МИКОЛАЙОВИЧ СЄРКОВ

1908 року народження


Учень видатного українського фізіолога Д.С.Воронцова. Завідував кафедрою з 1953 по 1966 рр. Закінчив Смоленський медичний інститут. Працював у Казанському університеті, Київському медичному інституті.


З 1944 по 1953 рр. був завідуючим кафедрою нормальної фізіології Вінницького медичного інституту. Поєднував працю з виконанням обов’язків декана, потім заступника директора по науковій роботі.


Професор П.М.Сєрков є автором більше 220 наукових праць, 5 монографій. Працював в м.Київі у науково-дослідному інституті імені А.А.Богомольця заступником директора та завідуючим відділом фізіології кори головного мозку. У теперішній час - радник директора названого інституту. 


Нагороджений 2 орденами “Трудового червоного Прапору”, орденом “Знак Пошани”, медалями “За ратну працю у Великій Вітчизняній війні”, “За трудову доблесть”.


Академік АН України, заслужений діяч науки України, лауреат Державної Премії України, лауреат Премії імені А.А.Богомольця, Президиума АН України.

КОСТЯНТИН ВОЛОДИМИРОВИЧ ОСТАШКОВ
1929 року народження

Завідував кафедрою з 1966 по 1974 рр. Закінчив Внницький медичний інститут у 1950 році. Працював там на кафедрі нормальної фізіології. З 1956 по 1966 рр. - асистент, доцент и виконуючий обов’язки завідуючого кафедрою рентгенології та радіобіології Дніпропетровського медичного інституту.


У 1954 році захистив кандидатську дисертацію за темою “Вплив кофеїну та брому на перебіг процесів збудження та гальмування у спинному мозку”.


У 1963 році захистив дисертацію на здобуття вченого ступеня доктора медичних наук “Матеріали до патофізіології гіпотермічних станів”. У 1969 році ВАК затвердив його у науковому званні професора за кафедрою нормальної фізіології.


З 1974 року по теперішній час працює професором кафедри фізіології людини та тварин у Одеському державному університеті імені І.І.Мечникова. З 1981 по 1984 рр. знаходився у відрядженні за кордоном, працював співробітником у Кабульсьму університеті та радником університету.


Професор К.В.Осташков є автором більше 150 наукових праць, з них - 6 учбових посібників. Наукові дослідження, в основному, присвячені питанням терморегуляції, дії низьких температур на організм людини, а також гіпербарооксигенації.

ГАЛИНА ІВАНІВНА ФЕДОРОВИЧ

(1922 - 1993)

Завідувала кафедрою з 1974 по 1987 рр. У 1946 році з відзнакою закінчила лікувальний факультет Одеського медичного інституту. У 1957 році заочно - Київський інститут фізичної культури. З 1947 по 1974 рр. - аспірант, асистент, доцент та професор кафедри нормальної фізіології Одеського медичного інституту.


У 1958-1971 поєднувала працю завідуючої кафедри з посадою заступника декана лікувального факультету, а з 1975 по 1979 рр. - декан по роботі з іноземними студентами.


У 1959 році захистила кандидатську дисертацію за темою “До питання про вплив кори великих півкуль голового мозку на діяльність серця та дихання”. У 1971 році ВАК присуджено вчений ступінь доктора медичних наук після захисту дисертації за темою “Функціональні взаємовідносини гіпоталамуса з корою головного мозку та внутрішніми органами”. У 1973 році ВАК затверджена у вченому званні професора.


Професор Г.І.Федорович є автором 95 наукових праць та 30 раціоналізаторських пропозицій. Більшість опублікованих робіт присвячені розробці проблем взаємовідносин кори та підкоркових утворень мозку.


Вибиралася членом правління Українського товариства фізіологів, членом редакційної спілки “Фізіологічного журналу” АН України, головою бюро Одеського відділення Українського товариства фізіологів.

ОЛЕКСІЙ АНТОНОВИЧ ШАНДРА

1950 року народження
Є завідуючим кафедрою з 1989 року. У 1975 році відмінно закінчив Одеський медичний інститут та залишений для наукової праці на кафедрі патологічної фізіології. З 1977 року - асистент, з 1983 - доцент тієї ж кафедри.

У 1978 році захистив дисертацію на здобуття наукового ступеня кандидата медичних наук за темою “До проблеми взаємовідносин між гіперреактивними утвореннями в корі головного мозку”. У 1987 році йому присуджено науковий ступінь доктора медичних наук після захисту дисертації за темою “Принципи та методи патогенетичної терапії епілепсії”. З того ж року - професор по кафедрі патологічної фізіології.
Професор О.А.Шандра є автором більше 375 наукових робіт, з яких 7 монографій, 2 підручника, 16 методичних розробок для студентів та викладачів та 36 винаходів. 56 робіт опубліковано у іноземних академічних престижних журналах - "Epilepsia", "Brain Research Bulletin", “Pathophysiology” та ін. Під його керівництвом було захищено 6 докторських та 16 кандидатських дисертацій. Він є заслуженим винахідником України (1988), лауреатом міжнародної премії Говерса (1992), професором фонда Дж. Сороса (1996). За цикл робіт по фундаментальним проблемам теоретичної медицини йому присуджено премію Ленінського комсомола (1980). Професор О.А.Шандра викладав на більш ніж 35 міжнародних конгресах та симпозиумах. На ХХ-му міжнародному Конгресі по епілепсії він отримав головний приз Конгресу.
До наукових інтересів професора О.А.Шандри залучено коло фундаментальних проблем теоретичної нейрофізіології, експериментальної епілептології, регуляції вегетативних функцій, фізіології адаптації тощо. Важливе місце у його дослідженнях займають прикладні аспекти сучасної фізіології. Він вперше сформулював окремі принципи та закономірності розвитку та пригнічення різних форм судорожної активності, які мають істотне значення для порозуміння механізмів розвитку епілепсії, паркінсонізму та інших нейропатологічних синдромів. Разом з академіком Г.М.Крижанівським розроблено сучасну концепцію антиепілептичної системи мозку. Моделі захворювань мозку, розроблені О.А.Шандрою, широко використовуються в багатьох наукових лабораторіях України, Росії та інших країн.
