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Кафедра інфекційних хвороб

Методична розробка 2.4
семінарського заняття для інтернів-інфекціоністів

з теми:  «Уявлення про епідемічний процес, його особливості та ланки, порядок проведення профілактичних щеплень.»
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Одеса - 2021 

Тривалість заняття – 4 години

Актуальність:
Актуальність знання закономірностей епідемічного процесу визначається необхідністю планування та проведення протиепідемічних заходів, що являється суттєвою задачею для майбутньої професійної діяльності лікаря будь-якої спеціальності.

Вивчення законів розповсюдження інфекційних хвороб серед людей спрямовано на формування позитивної мотивації, пізнавальної зацікавленості щодо вивчення цієї теми.

Навчальна мета заняття:

· ознайомити інтерів з еволюцією бактеріальних, вірусних інфекцій;

· ознайомити інтернів з сучасними статистичними даними щодо захворюванності на інфекційні хвороби;  
· розвинути деонтологічні уявлення. Вміти дотримуватись правил поведінки біля ліжка хворого, принципів лікарської деонтології. Оволодіти вмінням встановлювати психологічний контакт з хворим і його родиною; 
· на матеріалі теми розвинути почуття відповідальності за своєчасність та правильність професійних дій.

Інтерн повинен знати:

· визначення епідеміології інфекційних хвороб, як науки про епідемічний процес, 
· закони та рушійні сили епідемічного процесу;

· методи, якими користується наука епідеміологія для вивчення законів епідемічного процесу (порівнянно-історичний, аналітичний, лабораторні, експериментальний і т.і.);

Інтерн повинен вміти:

· скласти алгоритм організаційних заходів дільничного лікаря при виявленні інфекційного хворого, або хворого на особливо-небезпечну інфекцію; 
· зібрати епідеміологічний анамнез для діагностики інфекційного захворювання; 
Контрольні питання:

· Яке визначення епідеміології як науки?

· Назвіть предмет та об'єкт її дослідження, назвіть завдання епідеміології?

· Які особливості епідеміології як науки?
· Які основні етапи розвитку епідеміології?
· Які є розділи епідеміології, вкажіть, що є їхнім теоретичним підґрунтям?
· Які методи використовують для вирішення медичних проблем, пов’язаних а хворобою та захворюваністю?
· Яке визначення епідеміологічного методу дослідження? 

· Яка структура епідеміологічного методу дослідження?
· Яке визначення поняття "епідемічний процес", рушійні сили епідемічного процесу?
· Які основні ознаки епідемічного процесу?
· Яке визначення поняття "механізм передачі", основні види механізмів передачі?
· Які розділи вчення про епідемічний процес?
Місце проведення заняття: 

· відділення Одеської міської клінічної інфекційної лікарні;

· навчальні кімнати кафедри інфекційних хвороб 

Форми контролю: 

· поточний контроль;

· рішення ситуаційних задач;

· залікове заняття в кінці циклу;

· комп’ютерний контроль.

Зміст  заняття.

Епідемічний процес – це процес розповсюдження інфекційних хвороб серед людей.

Найкраще основні риси епідемічного процесу були вивчені Л.В.Громашевським, який уклав їх у так звані закони епідеміології.

1. Джерелом інфекції є живий організм людини чи тварини, в деяких випадках – об’єкти навколишнього середовища, де збудники інфекційних захворювань розмножуються, накопичуються і передаються людині певним механізмом передачі.

2. Локалізація збудника інфекції в організмі та механізм передачі його являють собою взаємозумовлені явища. Закономірно змінюючи один одного, вони утворюють безперервний ланцюг, який забезпечує існування виду збудника в природі, а разом з тим безперервність епідемічного процесу при будь-яких інфекційних хворобах.

3. Специфічна локалізація збудників інфекційних хвороб в організмі людини, відповідний їй механізм передачі та обумовлена ними сума основних біологічних рис збудника являють собою комплексну об’єктивну ознаку, котра може бути покладена в основу раціональної класифікації інфекційних хвороб людини.

4. Епідеміологічний процес виникає і підтримується тільки за умовами спільних дій таких трьох первинних рушійних сил: існування джерела збудників інфекції, здійснення механізму його передачі, сприйнятливість населення до даної інфекції. При виключенні хоч одного з цих чинників епідемічний процес припиняється.

5. Природні та соціальні явища зумовлюють кількісні ті якісні зміни епідемічного процесу шляхом впливу на його первинні рушійні сили, а тому вони є вторинними, або опосередкованими, силами епідеміологічного процесу.

6. Епідеміологія будь-якої інфекційної хвороби може змінюватися, якщо у соціальному житті суспільства виникають зміни, які спроможні впливати стимулююче або пригнічуючи на первинні рушійні сили епідеміологічного процесу, для чого зовсім не потрібні будь-які зміни у біологічній основі відповідної хвороби.

Таким чином, у трьох основних ланках епідеміологічного процесу – джерело збудника інфекційної хвороби, діючий механізм передачі збудника, сприйнятливе до хвороби населення – лежать усі ключі до профілактики і ліквідації будь-якої інфекційної хвороби. Впливаючи за допомогою різноманітних профілактичних заходів на ту чи іншу ланку епідеміологічного процесу, можна фактично чи теоретично вплинути на основну його закономірність – безперервність. Завдяки чому і досягається протиепідемічний ефект.

Механізм передачі від одного організму до  іншого схематично подається у вигляді трьох фаз, що йдуть одна за одною: 1) виведення збудника з організму; 2) перебування його в навколишньому середовищі; 3) проникнення збудника в новий організм.

Залежно від способу та часу перебування у навколишньому середовищі, розрізняють відкриту, напіввідкриту та закриту паразитарні системи, при яких паразит відразу виділяється в навколишнє середовище і до проникнення в новий організм мусить певний час у новому переживати (кишкові інфекції). Збудники цих хвороб найбільш пристосовані до переживання у несприйнятливих для них умовах навколишнього середовища.

В закритих паразитарних системах паразит практично не потрапляє в навколишнє середовище (сказ, сифіліс). Ці паразити не пристосовані до життя в навколишньому середовищі і швидко, нерідко протягом кількох годин, а й то хвилин. Збудники цих хвороб є абсолютними паразитами.

Напіввідкриті паразитарні системи характеризуються недовгим перебуванням збудників хвороби в навколишньому середовищі – це більшість інфекцій дихальних шляхів - грип, дифтерія та ін.

Механізм передачі: фекально-оральний, повітряно-краплинний, трансмісивний, контактний. Чинниками передачі можуть бути вода, харчові продукти, предмети навколишнього середовища, живі переносники.

На характер епідемічного процесу впливає не лише механізм передачі збудника, але й клінічні особливості хвороби, її патогенез, тривалість інкубаційного періоду, перебіг захворювання, наявність і поширення бактеріоносійства, швидкість утворення імунітету.

Хронічний перебіг хвороби, наявність бактеріоносійства, відсутність чи повільне утворення імунітету приводять до розтягування епідемії на довгі роки.

Але особливості хвороби та її патогенез більше впливають на характер епідемічного процесу. На його інтенсивність справляють вплив в основному природні та соціальні чинники.

Соціальні умови, впливаючи на активність механізму передачі, на всю епідемічну тріаду, з одного боку, спрямовані на пригнічення чи припинення епідемічного процесу, з іншого – призводять до формування популяцій збудників, які мають селективні переваги над іншими популяціями і намагають вижити в екстремальних умовах. В цьому полягає суть регулюючого впливу соціальних чинників та пов’язаної з ними активності механізму передачі на епідемічний процес та біологічні властивості збудників.

Таким чином, рушійні сили епідемічного процесу є первинні і вторинні. До первинних належать джерела інфекції, механізми передачі збудника та сприйнятливість населення.

Вторинні чинники – це соціально-економічні та природно-кліматичні.

Проявами епідемічного процесу є слідуючи форми: спорадична захворюваність, епідемічна захворюваність, пандемічна та ендемічна захворюваність.

Слід підкреслити положення про епідемічний процес як суму інфекційних процесів, зв’язаних механізмом передачі.

Інфекційний процес визначається як взаємодія між мікро- та макроорганізмами на організменому рівні; проявами інфекційного процесу є хвороба або носійство.

В.Д. Беляков розглядає епідемічний процес як саморегулюючу паразитарну систему, в основі якої лежать періодичні зміни вірулентних та авірулентних популяцій збудника.
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Методичну розробку склала 
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