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РОЗДІЛ  №2    «Системи обліку у фармації»
Тема 15. Лекційне заняття 11.

Грошові кошти та їх еквіваленти у структурі оборотних засобів аптечних закладів. Організація обігу грошових коштів. Правила проведення розрахунків зі споживачами з Реєстратори розрахункових операцій, їх реєстрація, правила застосування, розрахункові документи.  Порядок проведення безготівкових розрахунків.
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1. Тема. Грошові кошти та їх еквіваленти у структурі оборотних засобів аптечних закладів. Організація обігу грошових коштів. Правила проведення розрахунків зі споживачами з Реєстратори розрахункових операцій, їх реєстрація, правила застосування, розрахункові документи.  Порядок проведення безготівкових розрахунків.
2.Актуальність теми.  
Актуальність теми полягає в тому, що на сьогоднішній день спостерігається процес реформування бухгалтерського обліку, впровадження ряду нормативних документів, що регламентують його діяльність, з метою максимального наближення до міжнародних стандартів та вимог ринкової системи господарювання.

Грошові кошти як головний об'єкт обліку та аналізу бухгалтерської діяльності аптеки (фармацевтичної фірми) породжують необхідність аналізу їх руху, в зіставленні їх відтоку і припливу за звітний період на прикладі впровадження в практику Положення (стандарту) бухгалтерського обліку "Звіт про рух грошових коштів" 4 (форма № 3) . Мета складання звіту про рух грошових коштів є надання його користувачам фінансової звітності повної, правдивої та детальної інформації про історичне зміну грошових коштів підприємства, їх еквівалентів за звітний період. Нормальну виробничу діяльність кожне підприємство може здійснювати лише при постійних зв'язках з іншими підприємствами з допомогою грошових коштів.

Як результат своєї операційної діяльності всі підприємства проводять розрахунки з комерційними банками за позичками і через комерційні банки сплачують вартість товарів, робіт та послуг одне одному.
Згідно зі ст. 198 Господарського кодексу України розрахунки підприємств за своїми зобов'язаннями проводяться в безготівковому та готівковому порядку через установи банків відповідно до правил здійснення розрахункових та касових операцій, затверджених Національним банком України.
Більшість розрахунків з виконання зобов'язань здійснюється через установи банків безготівковим шляхом. Розрахунки готівкою між підприємствами, організаціями й установами дозволяється проводити лише тоді, коли суми окремих платежів менші від сум, встановлених банками для безготівкових розрахунків.
При проведенні безготівкових операцій банки здійснюють контроль за дотриманням сільськогосподарськими підприємствами платіжної і договірної дисципліни, допомагають використовувати найбільш доцільні форми розрахунків, що сприяє прискоренню обігу обігових коштів.
Основними завданнями обліку грошових коштів є: виконання операцій з грошовими коштами за розрахунками з постачальниками, покупцями; контроль за дотриманням касової і розрахункової дисципліни; своєчасне і правильне документальне оформлення операцій з руху грошових коштів, щоденний контроль за збереженням готівки і цінних паперів у касі підприємства; інвентаризація грошових коштів і відображення її результатів на рахунках бухгалтерського обліку; дотримання стандарту бухгалтерського обліку № 4 "Звіт про рух грошових коштів" та надання користувачам фінансової звітності повної, правдивої та неупередженої інформації про зміни, що відбулися в грошових коштах підприємства та їх еквівалентах за звітний період.   

3. Цілі лекції (мета): 

- навчальні

студенти повинні вивчити:  Грошові кошти та їх еквіваленти у структурі оборотних засобів аптеки (фармацевтичної фірми). Загальні положення обігу коштів та їх обліку. Відповідальність і обов’язки касира. Порядок здійснення готівкових розрахунків.   Облік грошових коштів на рахунках в банках: види банківських рахунків, порядок їх відкриття. Основні форми безготівкових взаєморозрахунків. Види банківських документів. Оформлення розрахунків з ЛПУ та іншими організаціями. Документоване оформлення господарських операцій з руху грошових коштів на рахунках в банку.
-виховні:

виховувати у студентів відповідальне відношення щодо дотримання вимог законодавчих і нормативних документів щодо правових основ медичного обслуговування

сформувати професійну гордість за  високе звання провізора; 

виховувати у студентів поваги до відвідувачів аптечних закладів та обов’язкового дотримання  вимог фармацевтичної етики та деонтології. 
4. План та організаційна структура лекції.

	№№

п.п.
	Основні  етапи лекції та їх зміст
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Викладення лекційного матеріалу за планом:
(Див.нижче)
Заключний етап.
Резюме лекції. Загальні висновки.
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	У відповід​нос​ті з виданням: Методичні рекомендації до складання та оформлення навчальнометодичного забезпечення освітнього процесу в Одеському національному медичному університеті / уклад. : В. Г. Марічереда, І. П. Аннєнкова, В. І. Борщ та ін. — Одеса : ОНМедУ, 2022. — 60 с.

Список літератури, питання, завдання.
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5.Зміст лекційного матеріалу:
	Грошові кошти та їх еквіваленти у структурі оборотних засобів аптеки (фармацевтичної фірми). Загальні положення обігу коштів та їх обліку.

	Відповідальність і обов’язки касира.

	Порядок здійснення готівкових розрахунків. 

	Форми розрахункових документів.  

	Види реєстраторів розрахункових операцій. Порядок реєстрації та використання РРО. Порядок проведення розрахунків зі споживачами за допомогою РРО.

	Порядок реєстрації і оформлення Книги обліку розрахункових операцій (КОРО), розрахункової книжки. 

	Види прибуткових та видаткових операцій по касі.

	Ліміт залишку готівки в касі.

	Порядок здавання грошей до банку.

	Облік грошових коштів на рахунках в банках: види банківських рахунків, порядок їх відкриття.


6.Текст лекції 
1. Грошові кошти та їх еквіваленти у структурі оборотних засобів аптеки (фармацевтичної фірми). Загальні положення обігу коштів та їх обліку. 

Грошові кошти є складовою частиною оборотних активів. Вони необхідні підприємству для здійснення постачальниками і підрядниками, для здійснення платежів у бюджет, розрахунків з кредитними установами, для видачі працівникам зарплати, премій та для здійснення інших видів виплат.
Грошові кошти надходять на підприємство від покупців і замовників за продані товари та надані послуги, від банків у вигляді позичок, від установ і організацій у порядку тимчасової допомоги і ін.

Організація грошового обороту займає значне місце в діяльності аптек, оскільки вона являє собою не тільки заклад охорони здоров'я, але й торговельне підприємство. До грошових коштів та їх еквівалентів відносяться: готівка, кошти на рахунках у банках та депозити до запитання. Грошові кошти поділяються на готівкові і безготівкові, а їх облік проводиться окремо. Готівкові грошові кошти – це нормовані кошти, а безготівкові грошові кошти – ненормовані.
Основні завдання обліку грошових коштів:
1. Щоденний контроль за наявністю, зберіганням, рухом коштів у касі.
2. Дотримання правил ведення касових операцій.
3. Правильне і своєчасне оформлення касових і фінансових документів.
4. Дотримання ліміту грошей у касі.
5. Своєчасна здача виручки на рахунок
6. Дотримання касової та фінансової дисципліни.
7. Ревізія каси.
Підприємства та СПД мають право здійснювати між собою розрахунки готівкою, так і у безготівковій формі. При цьому всі розрахунки повинні бути задокументовані, що засвідчує факт купівлі (продажу) товару. Порядок ведення касових операцій регламентується положенням НБУ від 19.02.2001 № 72 і покладається на касира.
2. Відповідальність і обов’язки касира.
Приймаючи на роботу касира, керівник підприємства укладає з ним договір про повну матеріальну відповідальність та ознайомлює його з Положенням № 72 під підпис.
Основні обов'язки касира:
- щодня оприбуткувати торгову виручку від реалізації медикаментів т ін. товарів
- проводити прибуткові та видаткові касові операції на підставі відповідних касоовых ордерів
- при отриманні касових ордерів перевірити правильність їх оформлення
- після проведення касових операцій відразу ж записувати їх у касову книгу
- оформляти документацію на здачу готівки і здавати готівку до установ банку
- контролювати затверджений банком ліміт залишку готівки на кінець дня
- щодня складати звіт касира
- не допускати виправлення в касовій книзі.
3. Порядок здійснення готівкових розрахунків.
Готівкові розрахунки – платежі готівкою підприємств (підприємців) та фізичних осіб за реалізовану продукцію (товари, виконані роботи, надані послуги), а також за операціями, які безпосередньо не пов'язані з реалізацією продукції (товарів, робіт, послуг) та іншого майна. Згідно Постанови НБУ №32 від 09.02.05 р. встановлена гранична сума готівкового розрахунку одного підприємця з іншим підприємцем протягом одного дня за одним або кількома платіжними документами у розмірі 10 000 гривень. А всі платежі понад зазначену граничну суму повинні проводяться виключно в безготівковій формі.
Каса – приміщення або місце здійснення готівкових розрахунків, а також приймання, видачі, зберігання готівкових коштів, інших цінностей, касових документів.
Всі операції, які проводяться з готівкою в аптеці, називаються касовими і поділяються на прибуткові та видаткові. (таблиця-схема)
Готівкові розрахунки підприємств усіх форм власності з громадянами мають проводитися з оформленням прибуткових і видаткових касових ордерів (ПКО і ВКО).
Прийом готівки касами підприємства проводиться за прибутковими касовими ордерами, підписаними головним бухгалтером або особою ним уповноваженою. Про приймання підприємствами готівки в касу за прибутковими касовими ордерами видається засвідчена відбитком печатки цього підприємства квитанція (що є відривною частиною прибуткового касового ордера) за підписами головного бухгалтера або працівника підприємства, уповноваженого на це керівником.
 Видача готівки з кас проводиться за видатковими касовими ордерами або видатковими відомостями. Документи на видачу готівки мають підписувати керівник і головний бухгалтер або працівник підприємства, який на це уповноважений керівником. До видаткових ордерів можуть додаватися заява на видачу готівки, розрахунки тощо 
        Якщо на доданих до видаткових касових ордерів документах, заявах, рахунках тощо є дозвільний напис керівника підприємства, то його підпис на видаткових касових ордерах не обов'язкова.
        Прибуткові касові ордери і квитанції до них, а також видаткові касові ордери і видаткові відомості мають заповнюватися бухгалтером чорнилом темного кольору чорнильною або кульковою ручкою, за допомогою друкарських машинок, комп'ютерних засобів чи іншими способами, які забезпечили б належну схоронність цих записів протягом установленого для зберігання документів терміну. 
     У касових ордерах зазначається підстава для їх складання і перелічуються додані до них документи. Видача касових ордерів і видаткових відомостей на руки особам, що вносять або одержують готівку, забороняється. 
       Прийом і видача готівки за касовими ордерами може проводитися тільки в день їх складання.
       Виправлення в касових ордерах та видаткових відомостях забороняються. 
Касові ордери до передачі в касу реєструються бухгалтером у журналі реєстрації прибуткових і видаткових касових документів. Видаткові касові ордери, що оформлені на підставі видаткових відомостей на виплати, пов'язані з оплатою праці, реєструються після здійснення цих виплат.
4. Форми розрахункових документів.
 
Розрахунковий документ (РД) – документ встановлених форми та змісту (касовий чек, товарний чек, розрахункова квитанція, проїзний документ та ін), що підтверджує факт продажу (повернення) товарів, надання послуг, отримання (повернення) коштів, купівлі-продажу іноземної валюти. 
РД може бути надрукований РРО або заповнений від руки. Загальне для всіх цих документів є обов'язкова наявність у них реквізитів, передбачених окремо для кожного їх них.
1– фіскальний чек на товари(послуги) – документ, надрукований РРО при проведенні рачсетов за продані товари (надані послуги);
2 – фіскальний касоовый чек видачі коштів - це розрахунковий документ, надрукований РРО при проведенні розрахунків у разі видачі розрахункових коштів покупцеві при поверненні товару, рекомпенсації послуги.
Касовий чек повинен містити такі обов'язкові реквізити:
• найменування господарської одиниці;
• адресу господарської одиниці;
• для СПД, що зареєстровані як платники ПДВ,— індивідуальний податковий номер платника ПДВ, перед номером друкуються великі літери «ПН»;
• для СПД, що не є платниками ПДВ,— ідентифікаційний код за ЄДРПОУ або ідентифікаційний номер за ДРФО, перед яким друкуються великі літери «ІД»;
• вартість одиниці виміру товару (послуги);
 • найменування товару (послуги);
• літерне позначення ставки ПДВ праворуч від надрукованої вартості товару (послуги); 
• позначення форми оплати (готівкою, карткою, у кредит, чеками тощо) та суму коштів за даною формою оплати; 
• загальну вартість придбаних товарів (отриманих послуг) у межах чека, перед якою друкується слово «СУМА» або «УСЬОГО»;
• для СПД, що зареєстровані як платники ПДВ, окремим рядком — літерне позначення ставки ПДВ, розмір ставки ПДВ у відсотках,загальну суму ПДВ за всіма зазначеними в чеку товарами (послугами), на початку рядка — великі літери «ПДВ»;
• порядковий номер касового чека, дату (день, місяць, рік) та час (година, хвилина) проведення розрахункової операції;
• фіскальний номер реєстратора розрахункових операцій, перед яким друкуються великі літери «ФН»;
• напис «ФІСКАЛЬНИЙ ЧЕК» та логотип виробника»
Додаток 1 
до Положення про форму та зміст розрахункових документів

Фіскальний касовий чек на товари (послуги)
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3 - розрахункова квитанція – розрахунковий документ, що заповнюється від руки при реєстрації розрахунків за продані товари або при видачі коштів у разі повернення товару. Складається з двох частин – корінця та відривної частини.

5. Види реєстраторів розрахункових операцій. Порядок реєстрації та використання РРО.
Реєстратор розрахункових операцій – пристрій або програмно-технічний комплекс, в якому реалізовані фіскальні функції і який призначений для реєстрації розрахункових операцій при продажу товарів (наданні послуг), операцій з купівлі-продажу іноземної валюти та/або реєстрації кількості проданих товарів (наданих послуг).
До РРО належать: електронний контрольно-касовий апарат, електронний контрольно-касовий реєстратор, комп'ютерно-касова система, електронний таксометр, автомат з продажу товарів (послуг) і т. п.
          Реєстрація РРО
1. Реєстрація РРО приватного підприємця здійснюється в податковій інспекції за місцем проживання. У разі застосування РРО на території іншої адміністративно-територіальної одиниці до початку використання його необхідно взяти на облік в податковій інспекції за місцем застосування 
2. Реєстрація та взяття на облік РРО податковою інспекцією здійснюється безкоштовно; реєстрація — не пізніше 2-х робочих днів з моменту подання, а взяття на облік — у день подання необхідних документів.
3. Для реєстрації або взяття на облік РРО необхідно подати до податкової інспекції документи:
• письмову заяву СПД довільної форми, у якій зазначені сфера застосування та реквізити РРО (модифікація, заводський номер, версія програмного забезпечення, виробник або постачальник, дата виготовлення); 
• копії свідоцтва про державну реєстрацію СПД (якщо він має зареєстровані в даному органі ДПС РРО чи книги обліку розрахункових операцій, то копію свідоцтва надавати не треба); 
• документ, який підтверджує факт купівлі або безоплатного отримання РРО у власність, або інший документ, що посвідчує право власності або користування РРО; 
• паспорт (формуляр) на РРО; 
• дозвіл місцевого органу виконавчої влади на розміщення господарської одиниці (договору оренди, іншого документа на право власності або користування господарською одиницею); 
• у разі реєстрації РРО, що був раніше зареєстрований іншим СПД, — довідки про скасування реєстрації. 
           За результатами реєстрації РРО приватний підприємець отримує Довідку про резервування фіскального номера РРО. Вона є підставою для звернення до центру сервісного обслуговування з метою опломбування РРО та отримання необхідних документів. Потім завірену копію документа про опломбування РРО та один примірник акта введення в експлуатацію РРО, виданого центром сервісного обслуговування, СПД повинен подати протягом строку дії Довідки про резервування фіскального номера до органу ДПС за місцем її видачі. 
Увага: у разі несвоєчасного виконання цих дій така Довідка вважається недійсною. Тільки після подачі в податкову інспекцію необхідних документів приватний підприємець отримає Реєстраційне посвідчення. 
Після перевірки відповідності конструкції та програмного забезпечення реєстратора до документації виробника опломбування може здійснюватися уповноваженим представником органу ДПС.
Після закінчення робіт з введення реєстратора в експлуатацію представник ЦСО робить запис в експлуатаційних документах, видає довідку про опломбування реєстратора і заповнює у трьох примірниках акт введення його в експлуатацію. Один примірник акта залишається в ЦСО, другий і третій – надається користувачеві, один з яких разом з довідкою про опломбування передається користувачем до органу ДПС, де реєструється зазначений реєстратор. Введення в експлуатацію – роботи з технічного обслуговування РРО, пов'язані з підготовкою його до експлуатації (вхідний контроль, регулювання, усунення виявлених несправностей) відповідно до експлуатаційних документів виробника або постачальника, а також введення обов'язкових реквізитів чека, фіскального номера користувача та переведення РРО у фіскальний режим роботи.       

Крім того, роботи з введення реєстраторів в експлуатацію виконуються ЦСО в строк не більше трьох діб з дати його інформування користувачем про отримання довідки щодо резервування фіскального номера реєстратора.

Крім поняття "каса", існує поняття "операційна каса". Основна відмінність останньої полягає в тому, що вона призначена для збору виручки і знаходиться безпосередньо в торговому залі. В операційній касі аптеки знаходиться реєстратор розрахункових операцій (РРО) відповідної марки, включений до державного реєстру.
Перед початком роботи касиру необхідно переконатися в справності РРО: підключений до мережі працює механізм друку, а також у тому, що оперативна пам'ять апарату обнулена, для чого роздруковують кілька нульових чеків. Касиру необхідно перевірити наявність чекової та контрольної стрічок, правильно в реєстраторі встановлено час і дата. Також перевіряється відповідність грошової готівки, зазначеної в книзі обліку розрахункових операцій (службове внесення), наявної в грошовому ящику РРО.
        Розрахункові операції через РРО потрібно проводити з використанням режиму попереднього програмування.
       Отже, суб'єкти підприємницької діяльності при реалізації товарів зобов'язаний: 
- проводити розрахунки із споживачами через РРО, які зареєстровані та опломбовані;
- видавати споживачеві на його вимогу касовий чек на повну суму покупки ;
- вести книгу обліку розрахункових операцій, складати звіт з операцій, здійснюваних на цьому апараті; щоденно друкувати на РРО фіскальні звітні чеки і забезпечувати їх зберігання в книзі обліку розрахункових операцій; друкувати на РРО контрольні стрічки і забезпечувати їх охорону 3 роки;
- забезпечувати збереження книги обліку РРО протягом строку, встановленого чинним законодавством (3 роки);
- подавати до ДПА звітність, пов'язану із застосуванням РРО, не пізніше 15 числа наступного за звітним місяця;
- реалізовувати товари за наявності цінника на товар;
- у разі поломки РРО чи відключення електроенергії використовувати належним чином оформлену та зареєстровану в ДПІ книгу обліку розрахункових операцій та розрахункову книжку або резервний РРО;
- сума готівки за реалізовані товари повинна збігатися з сумою, зазначеної в поточному звіті РРО.
Кожен день після закінчення робочої зміни касир друкує денний звіт (Z-звіт з обнуленням інформації в оперативній пам'яті та занесенням її до фіскальної пам'яті. 
Протягом дня касир при інкасації виторгу або для перевірки фактичної наявності грошей в РРО друкує Х-звіт.
Щоденні Z-звіти підклеюються у І розділі книги обліку розрахункових операцій та узагальнюються в розділі 2 окремої підсумкової рядком
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6. Порядок реєстрації і оформлення Книги обліку розрахункових операцій (КОРО, розрахункової книжки.
Насамперед, зазначимо, що КОРО і РК повинні бути зареєстровані. Їх реєстрація здійснюється в податковому органі за місцезнаходженням (місцем проживання) суб'єкта господарювання. КОРО і РК повинні бути прошнуровані і скріплені печаткою податкового органу, а також пронумеровані.
КОРО реєструється на кожний РРО. На титульній сторінці КОРО повинні бути вказані дані про суб'єкта господарювання (назва та адреса господарської одиниці, назва СГ, ідентифікаційний код за ЄДРПОУ чи номер за ДРФО), кількість сторінок, номер установленого засобу контролю, дані про РРО (модифікація РРО, заводський і фіскальний номери РРО, версія програмного забезпечення). КОРО використовується в тій господарській одиниці або з тим РРО, що були зазначені на титульній сторінці книги при її реєстрації.
        Таким чином, касир повинен перевірити КОРО та РК на відповідність зазначеним вище вимогам.
Алгоритм дій з РРО при залишенні готівки в якості розмінної монети у ящику РРО такий:

1. На початку кожної зміни касир до початку реєстрації першої розрахункової операції розмінну монету, залишену з попередньої зміни або отриману з каси підприємства, проводить через РРО за допомогою операції "Службове внесення". Це необхідно зробити для забезпечення відповідності суми готівкових коштів на місці проведення розрахунків сумі коштів, зазначеній у денному звіті РРО (Х-звіт). У такому випадку при перевірці розмінна монета, що знаходиться у ящику РРО, не буде неврахованої виручкою.
Суми готівки за операціями "Службове внесення" відображають в Х-звіту та Z-звіті. Якщо необхідно, протягом зміни запас розмінної монети можна поповнювати. При цьому в касі на суму виданих коштів складають видатковий касовий ордер, а внесення грошей в РРО реєструють з допомогою операції "Службове внесення".
2. Протягом зміни або перед її закінченням виручку можуть передавати на інкасацію чи в касу підприємства, оформивши таку операцію в РРО за допомогою операції "Службова видача".
3. Після закінчення зміни касир виконує наступні операції:
- складає денний звіт з обнуленням інформації в оперативній пам'яті та занесенням її до фіскальної пам'яті РРО (Z-звіт), в якому відображається також і інформація про операції "Службове внесення" та "Службова видача". При необхідності перед друкуванням Z-звіту друкують Х-звіт;
- на підставі даних кожного Z-звіту вносить запис до розділу 2 Книги обліку розрахункових операцій (далі - КОРО). Зверніть увагу: якщо Z-звіт містить дані про операції "Службове внесення" та "Службова видача", то графи 3 і 4 розділу 2 КОРО можна не заповнювати** (п. 7.7 Порядку ведення КОРО***).
4. Якщо наявність розмінної монети на початок наступної зміни (наприклад, немає можливості передати її з каси підприємства), то її можна залишити в скриньці РРО. Обмежень щодо зберігання на місці проведення розрахунків розмінної монети між змінами не передбачено, головне, щоб сума таких коштів не перевищила встановлений ліміт каси.
Розрахункові квітанції
Відповідно до вимог п. 9.1 Порядку ведення КОРО і РК у разі якщо РК раніше не використовувалася для розрахунків, то на її реєстраційній сторінці необхідно зазначити дату початку використання.
Після цього касир підраховує по контрольній стрічці суму виручки і звіряє її з загальною сумою готівкових коштів. Отримана сума записується на корінці першої розрахункової квитанції, з якої починається робота, з поміткою "Службове внесення". У разі якщо зазначені суми не збігаються, то касиру необхідно з'ясувати причину такої розбіжності і виправити допущену помилку.
Наступним кроком касира буде заповнення розділу 3 КОРО "Облік розрахункових квитанцій". У цьому розділі обліковуються розрахункові квитанції, використані під час відключення електроенергії або в період ремонту РРО. Графи 1 - 5 заповнюються до початку використання розрахункової книжки, графи 6 - 8 - до початку реєстрації розрахункових операцій за допомогою РРО після відновлення постачання електроенергії чи повернення РРО після ремонту (п. 7.8 Порядку ведення КОРО і РК).
У графі 1 розділу 3 КОРО указується номер першого на початок робочого дня касового чека, зазначеного в контрольній стрічці, у графі 2 цього розділу - номер останнього касового чека перед відключенням електроенергії (виходу з ладу РРО). Якщо розрахункові операції з початку дня не проводилися, або перед відключенням електроенергії касир виконав Z-звіт, то в графах 1 і 2 розділу 3 КОРО проставляються прочерки.
У графі 3 розділу 3 КОРО вказується номер РК, яка буде використовуватися при проведенні розрахункових операцій. У графі 4 розділу 3 КОРО вказується дата і час початку використання РК, а в графі 5 - номер першої розрахункової квитанції періоду виходу з ладу РРО.
В разі поломки РРО та його ремонту суб'єкту підприємницької діяльності слід заповнити розділ 4 КОРО "Облік ремонтів та обслуговування РРО".
Після виконання вказаних дій можна переходити безпосередньо до розрахунків з покупцями з використанням РК.
Порядок реєстрації та ведення розрахункових книжок
На кожному місці проведення розрахунків повинна використовуватися окрема РК з КОРО, на яку вона зареєстрована. РК являє собою блок послідовно пронумерованих і прошитих розрахункових квитанцій, які служать розрахунковими документами замість касових чеків. РК, зареєстровані на окрему КОРО, повинні використовуватися послідовно згідно з їх порядковими номерами та до повного використання розрахункових квитанцій.
Розрахункова квитанція складається з невідривної частини або корінця, які залишаються в книжці, та відривній частині, що видається покупцеві.
При проведенні розрахункової операції спочатку заповнюється корінець, в якому кульковою ручкою пастою темного кольору вказується повна сума розрахунку, потім заповнюється відривна частина розрахункової квитанції. Якщо суб'єкт господарювання є платником ПДВ, то в корінці розрахункової квитанції вказується також обкладається ПДВ сума. При цьому в разі якщо обкладається ПДВ сума дорівнює повній сумі розрахунку, то в корінці розрахункової квитанції можна вказувати тільки одну з цих сум (п. 9.2 Порядку ведення КОРО і РК).
Після заповнення розрахункової квитанції відривна частина відокремлюється від корінця та видається покупцеві. Квитанції заповнюються і видаються покупцеві незалежно від суми покупки.
Слід зазначити, що відповідно до п. 9.5 Порядку ведення КОРО і РК на вимогу покупця у відривній частині розрахункової квитанції додатково вказуються всі або частина передбачених установленою формою реквізитів: найменування товару (послуги), вартість одиниці виміру, ставка ПДВ, вартість придбаних товарів (отриманих послуг) за кожним найменуванням, дата та підпис особи, яка здійснила розрахунок. При цьому при продажу алкогольних напоїв і тютюнових виробів найменування товарів і їх вартість обов'язково записуються у відривній частині та в корінці розрахункової квитанції.
Якщо при продажу товару (послуги) встановлюється знижка чи надбавка відносно вартості одиниці виміру товару (послуги), то загальна сума знижки (надбавки) може зазначатися у корінці та у відривній частині розрахункової квитанції у дужках поряд із сумою розрахунку з відповідною позначкою ("зн" або "нд").
Відновлення електроенергії (повернення РРО з ремонту)
При поновленні подачі електроенергії (повернення з ремонту РРО) касиру слід здійснити наступні дії:
- підрахувати суму виручки за корінцями заповнених розрахункових квитанцій;
- отриману суму провести через касовий апарат як виручку;
- зробити X-звіт, Z-звіт;
- заповнити розділи 2 і 3 КОРО.
У графі 6 розділу 3 КОРО вказується дата і час введення РРО в експлуатацію після вимушеної перерви, у графі 7 - номер останньої розрахункової квитанції, а у графі 8 - номер Z-звіту.
Слід зазначити, що якщо на момент відключення електроенергії (виходу РРО з ладу) на місці розрахунків не було готівкових коштів і операція "Службове внесення" не здійснювалася, то в графі 5 і графі 7 розділу 3 КОРО проставляється прочерк.
Після відновлення роботи РРО або на кінець робочого дня касир заповнює розділ 2 КОРО "Облік руху готівки та сум розрахунків":
- в графі 1 вказується дата поточного дня;
- в графі 2 - номер Z-звіту, виконаного після відновлення роботи РРО. Якщо до кінця робочого дня не була відновлена робота РРО, то зазначається номер РК;
- у графі 3 - сума, внесена в РРО початку робочого дня (операція "Службове внесення");
- в графі 4 - прочерк. Якщо протягом дня здійснювалася операція "Службова видача", то в цій графі вказується сума такої видачі;
- в графі 5 - загальна сума виручки (сума, проведена через РРО до його виходу з ладу, і отримана при використанні розрахункових квитанцій);
- у графі 6 - сума виручки, що оподатковується ПДВ за ставкою 20 %;
- у графі 7 - сума ПДВ;
- в графі 8 - прочерк. Якщо здійснювалась операція повернення товару, то в цій графі зазначається видана покупцю сума.
Що стосується необхідності проведення запис "Службова видача" у корінці останньої розрахункової квитанції. Згідно п. 9.7 Порядку ведення КОРО і РК сума готівки, що вилучається протягом робочого дня з місця проведення розрахунків, записується у корінець розрахункової квитанції з поміткою "Службова видача". Пунктом. 4.9 Порядку застосування РРО передбачено обов'язкове зняття Z-звіту після відновлення роботи РРО. При цьому при потребі виконується операція "службове внесення" на суму готівки, що зберігається на місці проведення розрахунків. Тобто жорсткого вимоги щодо відображення в корінці останньої розрахункової квитанції запис "Службова видача" зазначені порядки не містять.
8. Види прибуткових та видаткових операцій по касі.
В кінці робочої зміни сума готівки з РРО вилучається (інкасується) і передається в касу аптеки. На суму інкасації оформляється прибутковий касовий ордер, гроші передаються завідуючому або бухгалтеру і робиться запис у касову книгу.
 
Прибуткові та видаткові касові ордери або документи, які їх замінюють, реєструються в журналі реєстрації прибуткових і видаткових касових операцій.

Всі факти надходження і витрати готівки на підприємстві відображаються в касовій книзі.
Касова книга – обліковий реєстр, призначений для обліку касових операцій касиром підприємства. В ній у хронологічній послідовності відображено витрачання і надходження готівки, яка дає можливість контролювати рух коштів підприємства.
Запису в касовій книзі робляться касиром відразу після отримання або видачі грошей по кожному ордеру або за документами, що його замінюють. 
В кінці кожного робочого дня касир підбиває підсумки операцій за день, визначає залишок грошей у касі на наступне число і складає звіт касира.
9. Ліміт залишку готівки в касі.
На кінець робочого дня підприємства можуть тримати в своїй касі готівку в межах ліміту, який встановлюється обслуговуючим банком. При укладанні договору на розрахунково-касову обслуговування підприємство подає до банку заявку-розрахунок для встановлення ліміту каси за встановленою формою.
Ліміт залишку готівки в касі (далі - ліміт каси) - граничний розмір суми готівки, яка може залишатися в касі в позаробочий час (після закінчення робочого часу - авт.). 
З моменту набрання чинності Положення №637 розмір ліміту каси суб'єктами господарювання встановлюється самостійно. Для цього підприємством проводиться розрахунок ліміту залишку готівки в касі в порядку, визначеному Положенням. Ліміт каси встановлюється на підставі розрахунку середньоденного надходження готівки до каси або її середньоденної видачі з каси, за рішенням керівника підприємства. Ліміт каси підприємствами сфери торгівлі, громадського харчування та послуг установлюється на підставі розрахунку середньоденного надходження готівки в касу. Розрахунок підписується головним бухгалтером і керівником підприємства. Для кожного підприємства та його відокремленого підрозділу складається окремий розрахунок встановлення залишку готівки в касі. Встановлений ліміт каси затверджується внутрішніми наказами (розпорядженнями) підприємства.
Якщо підприємством ліміт каси не встановлено, то ліміт такої каси вважається нульовим. У цьому разі вся готівка, що перебуває в касі на кінець робочого дня і не здані підприємством в банк, вважаються понадлімітними. 
Строки здавання готівкової виручки в банк визначаються підприємством і встановлюються за погодженням з банком за таким вимогам:
а) для підприємств, розташованих у населених пунктах, де є банки, наявні здаються в банк щодня; 
б) для підприємств, у яких час закінчення робочого дня, що встановлений правилами внутрішнього трудового розпорядку, не дає змогу забезпечити здавання готівкової виручки у день її надходження, - наступного дня після надходження готівки в касу;
в) для підприємств, розташованих у населених пунктах, де немає банків або операторів поштового зв'язку, - не рідше одного разу в п'ять робочих днів. При встановленні ліміту каси підприємства, зокрема, враховується: • режим і специфіка його роботи; 
• віддаленість від банку; 
• обсяг касових оборотів (надходжень і витрат) по всіх рахунках; 
· встановлені терміни здачі готівки; 
• тривалість операційного часу банку; 
• наявність домовленості підприємства з банком на інкасацію. 
Для кожного підприємства та його відокремленого підрозділу складається окремий розрахунок встановлення ліміту залишку готівки в касі. 
При щоденної здачі виручки в банк, ліміт каси для підприємства встановлюється в розмірі, необхідному для забезпечення роботи каси на початку робочого дня, але не більше розміру середньоденного надходження готівки в касу підприємства за будь-які три місяці поспіль з останніх дванадцяти.
Відображення обліку грошових коштів в бухгалтерському обліку.
В бухгалтерському обліку рух грошей у касі аптеки реєструється на активному рахунку "Каса", за дебетом якого фіксується надходження коштів, за кредитом – витрати.
10. Порядок здавання грошей до банку.
 
Готівкові кошти необхідно здавати з каси в банк. Державою для обмеження грошово-готівкового обігу використовуються такі методи регулювання обороту:
а) встановлення лімітів залишків готівки в касі;
б) встановлення норм витрачання готівки з виручки.
В банк здається надлишок готівки в касі підприємства у встановленому порядку одним з наступних способів
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	СПОСОБИ ЗДАВАННЯ ГОТІВКИ В БАНК

	
	

	
	У денні та вечірні каси банківських установ

	
	

	
	Інкасаторам Національного банку або установ комерційних банків

	
	

	
	Підприємствам поштового зв'язку для переказів на їх поточні рахунки

	
	

	
	Державній службі охорони


У випадку, якщо підприємство самостійно здає виручку в касу банку заповнюється оголошення на внесок готівки – І-а частина (верх) залишається в банку, дві інші: квитанція (середня частина) і ордер (нижня частина) повертаються в аптеку. На підставі квитанції в аптеці оформляється видатковий касовий ордер для списання грошей з каси і записи в касовій книзі.
Здача виручки інкасатору оформлюється супровідною відомістю в 3-х примірниках: 1-й примірник – в інкасаторську сумку, 2-й – інкасатору, 3-й залишається в касі підприємства (інкасатор розписується на цьому примірнику і ставить штамп) і є підставою для списання коштів в аптеці. На зворотному боці 1-го і 2 - го примірників проставляється покупюрно опис грошей.
11. Облік грошових коштів на рахунках в банках: види банківських рахунків, порядок їх відкриття.
	ВИДИ РАХУНКІВ У БАНКУ

	
	
	
	

	
	Поточний
	
	Рахунок, який відкривається в уповноважених установах банків підприємствами усіх видів та форм власності, а також їх відокремленими підрозділами для охорони грошових коштів і здійснення всіх видів операцій за цими рахунками

	
	
	
	

	
	Тимчасовий
	
	Рахунок, який відкривається в установах банків для зарахування коштів з метою формування статутного капіталу та забезпечення спільної діяльності за участю іноземних інвесторів

	
	
	
	

	
	Валютний
	
	Рахунок, який відкривається для охорони грошових коштів в іноземній валюті

	
	
	
	

	
	Акредитив
	
	Рахунок, з якого банк за дорученням свого клієнта виконує платіж третій особі (бенефіціару) за поставлені товари

	
	
	
	

	
	Картковий
	
	Банківський рахунок, на якому обліковуються операції за платіжними картками


Порядок відкриття поточного рахунку.
Законодавством не обмежується кількість відкритих рахунків у банку. При цьому визначається один рахунок як основний, на якому буде облікуватися заборгованість, що списується у беззаперечному порядку.
Поточний рахунок відкривається підприємством, зареєстрованим в установленому чинним законодавством порядку для збереження коштів і здійснення всіх видів операцій.
Стосунки між банками та їх клієнтами будуються на договірній основі. Клієнти самостійно обирають банки для кредитно-розрахункового обслуговування.
Як правило, банк зобов'язується:
- відкрити поточний рахунок;
- здійснювати обслуговування клієнта у відповідний час згідно з розкладом роботи банку;
- зберігати таємницю операцій клієнта;
 нараховувати клієнту встановлений договором відсоток на залишок грошових коштів у відповідні строки;
- консультувати клієнта з питань банківських розрахунків;
- видавати витяги про рух коштів на рахунках з додаванням до них необхідних первинних документів.
До обов'язків клієнта банку належать:
- одноразова сплата обумовленої договором суми за відкриття поточного рахунку;
- сплата певної суми за банківське обслуговування щомісячно або після завершення операцій на розрахунковому рахунку;
- своєчасне оформлення і подання в банк грошово-розрахункових документів.
Безготівкові перерахування з поточного рахунку, а також видачу грошей банк здійснює, як правило, на підставі наказу підприємства – власника поточного рахунку або за згодою на оплату акцепту.
Якщо з рахунку власника без його згоди може здійснюватися списання засоби:
- за не погашені в строк платежів, податків, зборів та інших обов'язкових платежів у бюджет і позабюджетні цільові фонди згідно з чинним законодавством;
- за рішенням суду, арбітражного суду та за виконавчими листами нотаріусів.
Крім того, банк може за власною ініціативою списувати грошові кошти, наприклад, відсотки за користування банківськими кредитами, суми за протермінованими позиками, за розрахунково-касове обслуговування тощо
12. Облік грошових операцій на поточному рахунку.

У своїй господарській діяльності аптечні установи здійснюють грошові безготівкові операції. Фінансовим посередником в цих розрахунках є банк, який надає ділові послуги своїм клієнтам-підприємствам.
Відповідно до законодавства всі підприємства, незалежно від організаційно-правових форм і сфер своєї діяльності, зобов'язані охороняти вільні грошові кошти в установах банку на поточних рахунках різного характеру. 
Відображення операцій з обліку руху коштів на поточному рахунку
Облік операцій на рахунках в банках ведеться на рахунку 31 “Рахунки в банках". За дебетом рахунку 31 "Рахунки в банку" відображається надходження грошових коштів, а по кредиту - їх використання.
7.Загальне матеріальне та навально-методичне забезпечення лекції:
· лекційна аудиторія (очна форма навчання)

· навчальний клас на платформі MS Teams (дистанційна форма навчання)

·  обладнання:

мультимедійний проектор

·  устаткування:
персональний комп’ютер

· ілюстративні матеріали:

· мультимедійна презентація

 

8.Питання для самоконтролю:
1. Загальні положення обігу коштів та їх обліку. 
2. Відповідальність і обов’язки касира. 
3. Порядок здійснення готівкових розрахунків. 
4. Види прибуткових та видаткових операцій по касі. 
5. Форми первинних касових документів і порядок їх оформлення. 
6. Форми розрахункових документів. 
7. Порядок реєстрації та використання РРО. 
8. Порядок проведення розрахунків зі споживачами за допомогою РРО. 
9. Порядок складання звітності оператора РРО (Х-звіт, Z-звіт). 
10. Порядок реєстрації і оформлення Книги обліку розрахункових операцій (КОРО, розрахункової книжки. 
11. Касова книга, порядок її оформлення. 
12. Складання звіту касира. 
13. Порядок здавання грошей до банку. 
14. Ліміт залишку готівки в касі. 
15. Облік грошових коштів на рахунках в банках: види банківських рахунків, порядок їх відкриття. 
16. Основні форми безготівкових взаєморозрахунків. 
17. Види банківських документів. 
18. Оформлення розрахунків з ЛПУ та іншими організаціями.
19. Документоване оформлення господарських операцій з руху грошових коштів на рахунках в банку.
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6. Щотижневник «Аптека» [Електронний ресурс]. – Режим доступу:
https://www.apteka.ua/.

7. Пошукова база ліків [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://tabletki.ua/uk/.

8. Пошукова база ліків [Електронний ресурс]. – Режим доступу:
http://likicontrol.com.ua/.

PAGE  
17

