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МЕТОДИЧНІ  РЕКОМЕНДАЦІЇ 

з самостійної роботи студентів (СРС)

Навчальна дисципліна: «Охорона праці в галузі»
Тема 17. Вимоги пожежної безпеки в закладах фармації. 

Курс 4 
Факультет фармацевтичний

Одеса – 2022 р.


1. Тема.  «Вимоги пожежної безпеки в закладах фармації.»
2. Актуальність теми. Пожежна безпека (протипожежна профілактика) це сукупність організаційних, інженерно-технічних, медичних та інших заходів та засобів спрямованих на запобігання виникненню пожеж, створення умов для швидкого та ефективного гасіння пожеж.

Аналіз середньорічних показників причин виникнення пожеж у різних галузях виробництва та в побуті надає можливість виявити, що 46,1% з них пов’язані з необережним поводженням з вогнем, 22,3% — з порушеннями правил монтажу та експлуатації електромереж та електрообладнання, 7,2% — з пустощами дітей, 5,7% — з підпалами, 19,7% — з іншими причинами (несправність виробничого устаткування, порушення технологічного процесу тощо).

Найбільша кількість пожеж виникає у житловому секторі (до 75–80% від загальної кількості) і зумовлює великі матеріальні збитки, які складають десятки мільйонів гривень. Не можна не зазначити, що і в установах Міністерства охорони здоров’я, кількість пожеж є досить великою (до 250–500 впродовж кожних 5 років), причому матеріальна шкода, що завдана ними сягає 1–2 мільйонів гривень. Основними причинами такого стану є невиконання керівниками та посадовими особами прямих функціональних обов’язків щодо забезпечення протипожежного захисту підвідомчих об’єктів та ігнорування встановлених законодавством вимог пожежної безпеки.

В нашій країні розроблений досить великий перелік законодавчих актів, наказів, положень, інструкцій та інших офіційних матеріалів стосовно протипожежного захисту, визначення організаційної структури Державного управління пожежною охороною.
3. Цілі заняття:  
3.1 Загальні цілі:

· студенти повинні оволодіти знаннями щодо вимог пожежної безпеки в закладах фармації; 

· студенти повинні оволодіти навичками правильного вибору необхідного нормативного документу з  заданого питання.
3.2 Виховні цілі: спрямувати розвиток професійно значущої під​струк​ту​ри особистості; виховання у студентів сучасного фармацевтичного мислення з питань охорони праці; відповідального відношення до  виконання вимог техніки безпеки під час роботи.
3.3. На основі теоретичних знань з теми:

- оволодіти методиками /вміти/:

· пожежний нагляд за закладами фармації.
4. Матеріали доаудиторної самостійної підготовки (міждисциплінарна інте​грація).

	№

п.п.
	Дисципліни
	Знати
	Вміти

	1.
	Попередні дисципліни

Правоведення
	Загальна теорія конституційного права. Основи правового статусу особистості. Цивільне право в Україні.
	Правова база охорони праці у фармації. Основні законодавчі акти про охорону праці, їх правове поле та коло питань, на які поширюється їх дія. Засоби захисту персоналу від небезпечних та шкідливих речовин.

	
	Організація та економіка фармації
	Аптека як самостійне господарське підприємство. Форми власності, господарювання, спеціалізація аптек. Види матеріальної відповідальності. Штат аптеки. Розміщення аптечної мережі. Організація роботи аптеки з товарними запасами. Приміщення та їх оснащення. Складання замовлень-вимог у відділи аптечного складу, оформлення вимог-накладних.
	Техніка безпеки при отриманні лікарських засобів. Засоби захисту виробничого персоналу від можливих наслідків небезпечних випадків. Дія персоналу у надзвичайних станах. Забезпечення пожежної безпеки при роботі з пожежно-небезпечними речовинами.

	2.
	Наступні дисципліни

1.Фармацевтичне законодавство

2.Належна фармацевтична практика
	Значення основ охорони праці в галузі в системі підготовки провізорів на сучасному етапі розвитку фармації 
	- опрацьовувати та систематизувати різні законодавчі акти щодо охорони праці ; 

- опрацьовувати задачі охорони праці в системі забезпечення якості лікарських засобів.

	3.


	Внутрішньопредметна інтеграція


	Вимоги до охорони праці при отриманні і аналізі лікарських засобів. Державні та галузеві стандарти про охорону праці. Загальні вимоги до чистих виробничих приміщень. Безпека праці на виробництві і лабораторіях по отриманню та аналізу лікарських засобів.
	Гігієна праці при виготовлені ліків.


5. Завдання для самостійної роботи під час підготовки до заняття:
1. Пожежна безпека як складова охорони праці в фармацевтичній галузі.
2. Правила зберігання в аптеці лікарських засобів, які мають вогненебезпечні та вибухонебезпечні властивості
   Особливої уваги заслуговують вимоги щодо порядку зберігання та поводження з лікарськими засобами і виробами медичного призначення, які мають вогненебезпечні та вибухонебезпечні властивості. В залежності від фізико-хімічних властивостей вогненебезпечні речовини поділяються на легкозаймисті та легкогорючі, а вибухоне​безпечні - на вибухові та вибухонебезпечні, що здатні утворювати вибухові суміші та стислі гази.

З метою попередження будь-яких негараздів під час зберігання вогне- та вибу​хонебезпечних засобів у складських або аптечних умовах установлюються особливі вимоги, і, в першу чергу, кожен, хто поступає на роботу, повинен пройти вступний та первинний інструктаж на робочому місці з питань поводження з вогне- та вибухоне​безпечними речовинами, стислими газами, техніки безпеки та протипожежної безпе​ки, надання першої допомоги потерпілому від нещасного випадку тощо.

Не рідше одного разу на рік необхідно проводити перевірку знань у співробітників з питань зберігання лікарських засобів, які мають вогне- та вибухонебезпечні власти​вості, техніки безпеки та протипожежної безпеки. З цією метою створюється кваліфі​каційна комісія. Результати перевірки повинні бути оформлені протоколом.
Всі аптечні заклади та аптечні склади повинні мати і зберігати у належних місцях первинні засоби гасіння пожежі в кількостях, узгоджених з місцевими органами дер​жавного пожежного нагляду.

В аптеках та на аптечних складах (базах) мають бути розроблені, узгоджені з дер​жавним пожежним наглядом та затверджені адміністрацією правила пожежної безпе​ки для певного закладу, складені та розміщені в доступних для ознайомлення місцях поетапні плани евакуації на випадок виникнення пожежі або стихійного лиха,

   Складські приміщення для зберігання вогне- та вибухонебезпечних речовин пови​нні повністю відповідати будівельним нормам та правилам проектування і, отже, бути ізольованими, захищеними від дії прямих сонячних променів, атмосферних осадів і ґрунтових вод, обладнаними механічною припливно-витяжною вентиляцією тощо.

Приміщення для зберігання легкозаймистих вогненебезпечних речовин мають бути побудовані з вогнетривких матеріалів, та розташовані на відстані не менше, ніж 20 м від інших складських будівель і 50 м від житлових приміщень.

Лікарські вогне- та вибухонебезпечні засоби слід зберігати за принципом поді​бності, тобто відповідно до їх фізико-хімічних і пожежонебезпечних властивостей, характером упаковки тощо.

У разі відсутності окремих сховищ для легкозаймистих речовин допускається їх збе​рігання в загальних вогнетривких будівлях, а також у будівлях, поділених на секції при обов'язковій ізоляції приміщень, виділених для зберігання означених речовин, від сусід​ніх приміщень вогнетривкими стінами, які відповідають вимогам пожежної безпеки.

Необхідну кількість вогненебезпечних речовин для поточних витрат допускається тримати у фасувальних кімнатах складів або аптек при суворому дотриманні заходів пожежної безпеки, причому залишкові кількості вогненебезпечних речовин по закін​ченні роботи мають бути повернені на місце основного зберігання.

Підлога складів та розвантажувальних майданчиків повинна мати тверде та рівне покриття, що виключає наявність вибоїн та інших нерівностей (забороняється вико​ристовувати дошки або залізні листи для вирівнювання підлоги) та забезпечує зручне і безпечне пересування людей, вантажів та транспортних засобів, а також простоту і легкість прибирання складських приміщень.

Приміщення складів для зберігання вогне- та вибухонебезпечних лікарських засо​бів повинні бути обладнані вогнетривкими стійкими стелажами, які установлюють на відстані 25 см від підлоги та стін, причому ширина стелажів не має перевищувати 1 м, а повздовжній прохід між ними навпаки має перевищувати 1,35 м.

Електропроводка, освітлювальна арматура та електрообладнання повинні бути у ви​бухонебезпечному стані з розміщенням вимикачів та кнопочних автоматів у коридорі.

В аптеках для зберігання вогне- та вибухонебезпечних речовин передбачається ізольоване приміщення, яке повинно бути заблоковано охороною та пожежною сиг​налізацією.

Приміщення для зберігання легкозаймистих та горючих речовин повинні бути роз​ташовані на першому поверсі, мати у зовнішній стіні віконний отвір не менш ніж 1,1м3 при ширині або висоті не менш ніж 0,75 м, залізобетонні перекриття, стіни з вогнетривких матеріалів з межею вогнестійкості не менш ніж 0,75 години, цементо​вану підлогу з ухилом від дверей та двері з межею вогнестійкості не менш ніж 0,6 години, зовнішній вихід з будівлі або ізольований вихід від всіх інших приміщень всередині будівлі в коридорі.

В аптеках, розміщених у будівлі іншого призначення, кількість вогненебезпеч​них речовин, які зберігаються у нерозфасованому вигляді, не повинна перевищува​ти 100 кг.

Легкозаймисті рідини у кількості понад 100 кг необхідно зберігати в окремо роз​міщеному будинку у скляній або металевій тарі, ізольованій від приміщень для збері​гання вогненебезпечних речовин інших груп.

Під особливою увагою та постійним суворим контролем повинні знаходитися при​міщення для приймання, відпуску і фасування лікарських засобів та медичних ви​робів з вогне- та вибухонебезпечними властивостями. У разі надходження подібного товару необхідно терміново його розподілити за місцями основного зберігання. Під час приймання особливу увагу слід звертати на стан укупорки тари індивідуального зберігання. Категорично забороняється одночасне розфасування декількох лікарських речовин в одному приміщенні. Кількість речовин на робочому місці фасувальника не повинна перевищувати змінної потреби. Наприкінці робочого дня залишки речовин мають бути повернені у приміщення основного зберігання. Після закінчення фасуван​ня кожного найменування лікарських засобів приміщення ретельно провітрюється.

На складах основного зберігання для вогне- та вибухонебезпечних речовин ззовні, а також па дверях кожного приміщення для зберігання і роботи з названими речо​винами та всередині цих приміщень повинні бути зроблені незмивні чіткі написи: "Вогнснсбсзпсчно", "Вибухонебезпечне", "Палити забороняється", "У випадку по​жежі дзвонити по телефону 01" тощо.

Загалом, на складах легкозаймисті та легкогорючі вогненебезпечні речовини повин​ні зберігатися окремо від інших матеріалів.

Слід підкреслити, що основною небезпечною властивістю таких речовин є лег​кість, легке випаровування та легке займання від будь-якого зовнішнього джерела (відкритий вогонь, електричний розряд тощо). Тому зберігання та роботу з вогне​небезпечними речовинами слід проводити дуже обережно і подалі від вогню. У разі необхідності нагрівання речовин, що визначені, цей процес повинен проводитися на водяних банях або електроплитках із закритою спіраллю.

Пари більшості легкозаймистих рідин можуть справляти виражений шкідливий вплив на організм. Тому ємності з цими речовинами повинні бути щільно закупоре​ні. Забороняється зберігати легкозаймисті та горючі речовини у відкритій тарі.

Легкозаймисті рідини (спирт етиловий, скипидар, ефір тощо) зберігають у щільно закупореній міцній скляній або металевій тарі, щоб запобігти випаровуванню рідин з посудини.

 
   Бутлі, балони та інші великі ємності з легкозаймистими та горючими рідинами повинні бути розміщені на полицях у декілька рядів з використанням різних про​кладних матеріалів. Складування цих речовин біля опалювальних приладів не допус​кається. Відстань від стелажа штабеля до нагрівального елемента повинна бути не менш ніж 1 м.

Бутлі з легкозаймистими та горючими рідинами мають зберігатися в тарі, що за​хищає їх від ударів, або в балоноперекидачах в один ряд. В аптеках на робочих місцях може зберігатися така кількість речовин, яка не перевищує змінну потребу. При цьо​му ємності повинні бути щільно закриті.

Забороняється зберігання легкозаймистих та горючих рідких речовин у тарі за​повненій по вінця. Ступінь заповнення повинен становити не більше 90 % від об'є​му. Спирти у невеликих кількостях зберігаються в металевих ємностях, які заповню​ють не більше як на 95 % об'єму.

Забороняється сумісне зберігання легкозаймистих речовин з мінеральними кисло​тами (сірчана та азотна кислоти тощо), стисненим та зрідженим газами, легкозаймис​тими речовинами (перев'язувальний матеріал, рослинна олія, сірка), а також з неорга​нічними солями, які утворюють з органічними речовинами вибухонебезпечні суміші (хлорат калію, перманганат калію, хромат калію тощо).

Ефір медичний та ефір для наркозу зберігають у фабричній упаковці в темному прохолодному місці (подалі від вогню та нагрівальних приладів).

Хлорид кальцію не є горючою речовиною, проте піл час контакту з рідкими мас​лоподібними органічними продуктами може викликати їх займання, а з аміаком та солями амонію - вибух, тому його зберігання повинно здійснюватися ізольовано з урахуванням описаних вище властивостей.

В ході роботи з легкозаймистими рідинами необхідно дотримуватися особливої обережності, а також постійно спостерігати за станом тари, її герметичністю і справ​ністю. У ра:іі виявлення несправності тари слід терміново вжити заходи щодо негай​ного їх усунення або речовини, які в ній містилися, перекласти в іншу тару тощо.

Пробки бочок допускається відгвинчувати та загвинчувати тільки інструментами з м'якого металу, який не дає іскор при ударі, за допомогою дерев'яних молотків. При відкатці бочок та їх завантаженні у сховище необхідно бути обережним, щоб уникну​ти удару бочки та утворення іскор.

Окремі легкозаймисті рідини (спирт, ефір медичний тощо) мають властивості щодо утворення під час зберігання статичної електрики, яка може викликати спалах ріди​ни. Тому фасування таких рідин на складі слід проводити в окремих приміщеннях, обладнаних засобами протипожежного захисту. При їх зливанні та фасуванні металсвий посуд повинен мати заземлення. Тару, звільнену від легкозаймистих рідин, слід залишити на деякий час відкритою.

 
   Вибухонебезпечні речовинні повинні зберігатися на ізольованому вогнестійкому складі у спеціальних приміщеннях (відсіках), ізольованих вогнетривкими стінками.

При зберіганні вибухонебезпечних речовин слід вжити заходів проти забруднення їх пилом, який може бути причиною вибуху.

Крім того, ємності з вибухонебезпечними речовинами (штангласи, бляшані барабани, склянки тощо) необхідно щільно закривати для уникнетшя попадання пари в повітря.

  
  Перманганат каблію при взаємодії з пилом, сіркою, органічними маслами, ефірами, спиртом, гліцерином, органічними кислотами та іншими органічними речовинами стає вибухонебезпечним. Тому зберігати його на складах слід у спеціальному відсіку в бляшаних барабанах, а в аптеках - у штангласах з притертими пробками окремо від вищеназваних засобів. Нітрат срібла зберігається у невеликих кількостях (на скла​дах - до 5 кг, в аптеках - до 50 г) ізольовано від отруйних речовин.

Розчин нітрогліцерину, що відомий як вибухова речовина, необхідно зберігати в аптеках або на аптечних складах у невеликих добре закупорених склянках або мета​левій посудині в прохолодному темному місці з дотриманням застережних засобів від вогню. Пересувати посуд з нітрогліцерином та відважувати цей препарат слід осо​бливо обережно, тому що випаровування пролитого нітрогліцерину загрожує вибу​хом. Крім того, слід урахувати, що попадання навіть невеликих кількостей на шкіру може викликати сильний головний біль.

Ефір під час зберігання (особливо при контакті з повітрям) утворює перекиси, які у разі струсу, удару, тертя або підвищення температури також можуть зумовлювати вибух, тому робота з ним потребує особливої обережності.

Категорично забороняється зберігання всіх вибухонебезпечних речовин разом з кислотами та лугами.

Переносити балони з вибухонебезпечними та легкозаймистими рідинами необхід​но тільки удвох у спеціально пристосованих клітях або корзинах із справними руч​ками. Корзини з великими бутлями і ящики або кліті (понад 20 кг), а також речови​ни, які вміщені в тверду тару, необхідно переміщати тільки на спеціальних візках з м'яким ходом коліс.

Під час зберігання азотної та сірчаної кислот мають бути вжиті заходи до недопущен​ня їх зіткнення з деревиною, соломою та іншими речовинами органічного походження.

У приміщення, в яких зберігаються вибухонебезпечні та вогненебезпечні речо​вини, при аваріях електроосвітлення категорично забороняється входити з гасовими лампами та свічками. В таких випадках слід користуватися тільки електролІхтарсм.

Зрозуміло, що викладені вимоги мають бути адаптовані до конкретних вироб​ничих умов та технологічних процесів. Крім того, необхідно зазначити, що навіть при правильному зберіганні лікарських засобів і предметів медичного призначення певна їх кількість при несвоєчасній реалізації або за інших обставин підлягає ути​лізації та знищенню.
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