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МЕТОДИЧНІ  РЕКОМЕНДАЦІЇ 

з самостійної роботи студентів (СРС)

Навчальна дисципліна: «Охорона праці в галузі»
Тема 2. Нещасні випадки, професійні захворювання працівників закладів фармації, їх розслідування та облік. 

Курс 4 
Факультет фармацевтичний

Одеса 2022

1. Тема.  «Нещасні випадки, професійні захворювання працівників закладів фармації, їх розслідування та облік».

2. Актуальність теми. Вирішальну роль у формуванні і розвитку людини відіграє праця, що у всіх її багатогранних проявах відбувається в межах виробничих підприємств, організацій, установ та закладів різних форм власності, які включають певні території, будівлі, споруди, шляхи сполучення, устаткування, транспортні засоби, енергетичні джерела, предмети праці тощо Розвиток науки і техніки привніс у працю людини свої особливості: вона стала більш продуктивною, але натомість значно зросла ціна помилок, все тяжчими стали наслідки аварій та нещасних випадків. 

Безпечні умови праці є, насамперед, економічно вигідними. Тому її фахівці переконані, що впровадження найсуворіших норм охорони праці буде значною мірою відповідати інтересам кожного працівника, кожного роботодавця, кожної країни загалом.
2. Цілі:

- навчальні

студенти повинні оволодіти знаннями за напрямами:
- Причини нещасних випадків і професійних захворювань, їх класифікація;

- Спеціальне розслідування нещасних випадків;

- Розслідування та облік аварій.
-виховні:

- виховання у студентів  поваги до  права України про охорону праці у фармацевтичній галузі;

-  забез​пе​чення засвоєння студентами провідного значення юридичних аспектів.
Зміст матеріалу: структурно-логічна схема змісту теми
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1. Причини нещасних випадків і професійних захворювань, їх класифікація. Розслідування та облік нещасних випадків на виробництві

До гострих професійних захворювань і гострих професійних отруєнь належать захворювання та отруєння, що зумовлені впливом небезпечних факторів або шкідливих речовин не більше ніж протягом однієї робочої зміни.

Гострі професійні захворювання зумовлюються впливом хімічних речовин, Іонізуючого та неіонізуючого випромінювання, значним фізичним навантаженням та перенапруженням окремих органів і систем людини. До їх числа також належать Інфекційні, паразитарні та алергічні захворювання. Водночас причиною виникнення гострих професійних отруєнь є вплив шкідливих речовин гостроспрямованої дії, які мають хімічне походження.
Розслідування нещасних випадків на виробництві слід здійснювати відповідно до постанови Кабінету Міністрів України №1112 від 25.08 2004 року "Порядок розслідування та ведення обліку нещасних випадків професійних захворювань і аварій на виробництві ".

Розслідування та облік нещасних випадків.
Розслідування проводиться  у paзі виникнення нещасного випадку, раптового погіршання стану здоров я працівника або особи, яка "забезпечує* себе роботою самостійно, одержання ними поранення, травми, в тому числі внаслідок тілесних ушкоджень, заподіяних Іншою особою, гострого професійного захворювання, гострого професійного та Інших отруєнь, 
одержання тепловою удару, опіку,  ураження електричним струмом,одержання Інших ушкоджень внаслідок аварії, пожежі, стихійного лиха (землетруси, зсуви, тощо),  що призвели до втрати працівником працездатності на один робочий день І більше або зумовили потребу у його переведенні на Іншу (більш легку) роботу не менш як на один робочий день, у випадку зникнення працівника під час виконання ним трудових обов'язків, а також у разі смерті працівника на підприємстві.
Про кожний нещасний випадок потерпілий, або працівник, який його виявив, або інша особа - свідок нещасного випадку мас негайно повідомити безпосереднього керівника робіт або Іншу уповноважену особу підприємства та вжити заходів щодо надання необхідної допомоги.

У разі нещасного випадку безпосередній керівник робіт (уповноважена особа підприємства) зобов'язаний:
• терміново організувати надання першої медичної допомоги потерпілому та забезпечити у разі необхідності його доставку до лікувадьно-профілактичного закладу;
• повідомити про тс, що сталося, роботодавця, керівника первинної організації профспілки, членом якої є потерпілий, або уповноважену найманими працівниками особу з питань охорони праці, якщо потерпілий не є членом профспілки;

• зберегти до прибуття комісії з розслідування (комісії із спеціального розслідування) нещасного випадку обстановку на робочому місці та устаткування у такому стані, в якому вони були на момент нещасного випадку (якщо це не загрожує життю та здоров'ю інших працівників і не призведе до більш тяжких наслідків), а також вжити заходів щодо недопущення виникнення подібних випадків у подальшому,

Роботодавець, одержавши повідомлення про нещасний випадок, зобов'язаний негайно:
•     повідомити з використанням засобів зв'язку про нещасний випадок:
-    робочий орган виконавчої дирекції Фонду за місцезнаходженням підприємства за встановленою формою;
-    підприємство, де працює потерпілий (якщо потерпілий є працівником іншого підприємства);
-    органи державної пожежної охорони за місцезнаходженням підприємства (у разі нещасного випадку, що стався внаслідок пожежі);
-    установу державної санітарно-епідеміологічної служби, яка обслуговує підприємство (у разі виявлення гострого професійного захворювання (отруєння));

• створити наказом комісію, діяльність якої має бути пов'язана з розслідуванням нещасного випадку, у складі не менше 3 осіб.
До складу комісії з розслідування нещасного випадку включаються керівник (спеціаліст) служби охорони праці або посадова особа, на яку роботодавцем покладено виконання функцій спеціаліста з питань охорони праці (голова комісії), керівник структурного підрозділу підприємства, на якому стався нещасний випадок, представник робочого органу виконавчої дирекції Фонду за місцезнаходженням підприємства, представник первинної організації профспілки, членом якої є потерпілий, або уповноважена найманими працівниками особа з питань охорони праці, якщо потерпілий не с членом профспілки, а також у випадку такої необхідності інші особи.
У разі настання нещасного випадку з тяжкими наслідками, в тому числі з можливою інвалідизацію потерпілого, до складу комісії обов'язково включається представник робочого органу Фонду за місцезнаходженням підприємства. Натомість до її складу не може включатися керівник робіт, який безпосередньо відповідає за стан охорони праці на робочому місці, де стався нещасний випадок.
У разі виявлення гострого професійного захворювання (отруєння) до комісії включаються також представники установи державної санітарно-спідеміологічної служби, яка обслуговує підприємство, та робочого органу виконавчої дирекції Фонду за місцезнаходженням підприємства.

На підприємствах, які не мають структурних підрозділів, до складу комісії включається представник роботодавця.
На суднах морського, річкового та рибопромислового флоту під час плавання або перебування в іноземних портах комісія утворюється капітаном, про що повідомляється власник судна.
Комісія зобов 'язана протягом трьох діб:
• обстежити місце нещасного випадку, одержати пояснення потерпілою, якщо це можливо, опитати свідків нещасного випадку та причетних до нього осіб;

• визначити відповідність умов пращ та її безпеки вимогам законодавства про охорону праці;

•     з'ясувати, чи пов'язаний нещасний випадок з виробництвом;

• виявити осіб, які допустили порушення вимог законодавства про охорону праці, розробити заходи щодо запобігання подібних нещасних випадків у подальшому;

• скласти акт розслідування нещасного випадку за формою Н-5 (додаток 3) у трьох примірниках, а також акт про нещасний випадок, пов 'язинип з виробництвом, за формою И-1 (додаток 4) у шести примірниках, якщо цей нещасний випадок визнано таким, що пов'язаний з виробництвом, або акт про нещасний випадок, не пов 'язаний з виробництвом, за формою НИВ (додаток 5), якщо цей нещасний випадок визнано таким, що не пов'язаний з виробництвом, та передати їх на затвердження роботодавцю;
• у разі виявлення гострого професійного захворювання (отруєння), пов'язаного з виробництвом, крім акта форми Н-1 скласти також у чотирьох примірниках карту обліку професійного захворювання (отруєння) за формою //-5 (додаток 6).
Акти форми Н-5 та форми Н-1 (або форми НПВ) підписуються як головою, так і всіма членами комісії. 
У разі незгоди зі змістом зазначених документів член комісії письмово викладає свою окрему думку, яка додається до акта форми Н-5 і є його невід'ємною частиною, про що здійснюється відповідний запис в акті форми Н-5.

Нещасними випадками, що пов 'язані з виробництвом, визнаються ті з них, які сталися з працівниками під час виконання трудових обов'язків, у тому числі у відрядженні, а також ті, що сталися у період:

• перебування на робочому місці, на території підприємства або в іншому місці, яке пов'язане з використанням виробничих об'єктів, починаючи з моменту прибуття працівника на підприємство до моменту його відбуття, в тому числі протягом робочого та понадурочного часу, або виконання завдань роботодавця у неробочий час, під час відпустки, у вихідні, святкові та неробочі дні;

• підготовки до початку роботи та приведення в порядок робочого місця після закінчення виробничого процесу, виконання заходів особистої гігієни, пересування територією підприємства перед початком роботи та після її закінчення;

• приїзду на роботу або з роботи на транспортному засобі, що належить підприємству, або на іншому транспортному засобі, який наданий роботодавцем;

• використання власного транспортного засобу в інтересах підприємства з дозволу або за дорученням роботодавця в установленому порядку;

• виконання дій в інтересах підприємства, на якому працює потерпілий, тобто дій, які не належать до прямих трудових обов'язків працівника (надання необхідної допомоги іншому працівникові, здійснення дій, спрямованих на запобігання аварій або рятування людей та майна підприємства, інших дій за розпорядженням або дорученням роботодавця);

• ліквідації аварії та наслідків надзвичайної ситуації техногенного або природного характеру на виробничих об'єктах І транспортних засобах, що використовуються підприємством;

• надання необхідної допомоги або рятування людей, виконання дій, пов'язаних із запобіганням нещасних випадків з іншими особами у процесі виконання трудових обов'язків;

•     надання підприємством шефської допомоги;

• перебування у транс портному засобі або на його стоянці, на території вахтового селища, в тому числі під час змінного відпочинку, якщо настання нещасного випадку пов'язане з виконанням потерпілим трудових обов'язків або з впливом на нього небезпечних та шкідливих чинників виробничого середовища;

• прямування працівника від одного об'єкта обслуговування до іншого за затвердженими маршрутами або до будь-якого об'єкта за дорученням роботодавця;

• прямування до або з місця відрядження згідно з вимогами або завданнями, які установлені.
Не визнаються нещасними випадками, які пов 'язані з виробництвом, ті з них, що сталися з працівниками:
•     за місцем постійного проживання на території польових та вахтових селищ;
• під час виконання працівниками в особистих цілях транспортних засобів, машин, механізмів, устаткування, інструментів, які належать або використовуються підприємством (крім випадків, що сталися внаслідок їх несправності);
• внаслідок отруєння алкоголем, наркотичними, токсичними або отруйними речовинами, а також внаслідок їх дії (асфіксія, інсульт, зупинка серця тощо), за наявності відповідного медичного висновку, якщо цс не пов'язане із застосуванням таких речовин у виробничих процесах та порушенням вимог безпеки щодо їх зберігання і транспортування або якщо потерпілий, який перебував у стані алкогольного, токсичного або наркотичного сп'яніння, до настання нещасного випадку був відсторонений від роботи відповідно до вимог правил внутрішнього трудового розпорядку підприємства та колективного договору;

• у разі алкогольного, токсичного або наркотичного сп'яніння, що підтверджене відповідним медичним висновком, не зумовлене виробничим процесом, та є основною причиною виникнення нещасного випадку за відсутності технічних або організаційних причин його настання;
•     під час скоєння злочину, що встановлено обвинувальним вироком суду;
•     у разі самогубства.
2. Спеціальне розслідування нещасних випадків.
 Спеціальному розслідуванню підлягають:
•     нещасні випадки із смертельними наслідками;
• групові нещасні випадки, які сталися одночасно з двома і більше працівниками, незалежно від ступеня тяжкості ушкодження їх здоров'я;

•     випадки смерті працівників на підприємстві;
• випадки зникнення працівників під час виконання трудових (посадових) обов'язків;
• нещасні випадки з тяжкими наслідками, в тому числі з можливою інвалідиза-цією потерпілого.
Віднесення нещасних випадків до таких, що спричинили тяжкі наслідки, у тому числі до нещасних випадків з можливою інвалідизацією потерпілого, здійснюється відповідно до Класифікатора розподілу травм за ступенем тяжкості, що затверджується Міністерством охорони здоров'я.

Про груповий нещасний випадок, нещасний випадок із смертельним наслідком, нещасний випадок з тяжким наслідком, випадок смерті працівника на підприємстві, а також випадок зникнення працівника під час виконання ним трудових (посадових) обов'язків роботодавець зобов'язаний негайно передати з використанням засобів зв'язку повідомлення про нещасний випадок за відповідною формою (додаток 8) до:
• територіального органу за місцезнаходженням підприємства;
• органу прокуратори за місцем настання нещасного випадку;
• робочого органу виконавчої дирекції Фонду за місцезнаходженням підприємства;
• органу, до сфери управління якого належить підприємство (у разі його відсутності - до місцевої державної адміністрації');
• установи державної санітарно-епідеміологічної служби, яка обслуговує підприємство (у разі гострих професійних захворювань (отруєнь));
•     первинної організації профспілки, членом якої с потерпілий;
• органу з питань захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій за місцем настання нещасного випадку.
Звітність та інформація про нещасні випадки, аналіз їх причин. Роботодавець на підставі актів форм Н-1 та НПВ подає на адресу відповідних організацій державну статистичну звітність про потерпілих за формою, затвердженою Державним комітетом статистики, та несе повну відповідальність за її достовірність.
Роботодавець зобов'язаний проводити аналіз причин нещасних випадків за підсумками кварталу, півріччя і року та розробляти і, головне, виконувати заходи щодо запобігання подібних випадків у подальшому,

Органи, до сфери управління яких належать підприємства, а також місцеві державні адміністрації зобов'язані на підставі актів форми Н-1 проводити аналіз обставин і причин нещасних випадків за підсумками кожного півріччя і року в цілому, доводити його результати до відома підприємств, що належать до сфери їх управління,а також розробляти і виконувати заходи щодо попередження виникнення подібних випадків у майбутньому.

Органи державного управління охороною праці, органи державного нагляду за охороною праці, виконавча дирекція Фонду та ті робочі органи, а також профспілки в межах своєї компетенції перевіряють ефективність роботи з профілактики нещасних випадків.

Підприємства та органи, до сфери управління яких вони належать, а також робочі органи виконавчої дирекції Фонду здійснюють облік усіх нещасних випадків.
Центральні органи виконавчої влади, місцеві державні адміністрації проводять оперативний облік нещасних випадків, які підлягають спеціальному розслідуванню.

Органи державної пожежної охорони ведуть облік осіб, які постраждали під час пожеж, установи державної санітарно-епідеміологічної служби та робочі органи виконавчої дирекції Фонду - облік осіб, які постраждали внаслідок виникнення гострих професійних захворювань (отруєнь).

3. Розслідування та облік випадків хронічних професійних захворювань і отруєнь.

Усі виявлені випадки хронічних професійних захворювань і отруєнь в обов'язковому порядку підлягають розслідуванню.

Професійний характер захворювання визначається експертною комісією у складі спеціалістів спеціалізованого лікувально-профілактичного закладу згідно з переліком, що затверджується Міністерством охорони здоров'я. У разі необхідності до роботи експертної комісії залучаються спеціалісти (представники) підприємства, робочого органу виконавчої дирекції Фонду за місцезнаходженням підприємства, первинної організації профспілки, членом якої є потерпілий, або уповноважена найманими працівниками особа з питань охорони праці, якщо хворий не є членом профспілки.

Віднесення захворювання до професійного проводиться відповідно до процедури встановлення зв 'язку захворювання з умовами праці.
Зв 'язок професійного захворювання з умовами праці працівника визначається на підставі клінічних даних та результатів санітарно-гігієнічної характеристики умов праці, що встановлюється установою державної санітарно-спідеміологічної служби, яка обслуговує підприємство, де працює хворий, за участю спеціалістів (представників) підприємства, первинної організації профспілки, членом якої є хворий, або уповноваженої найманими працівниками особи з питань охорони праці, якщо хворий не є членом профспілки, та робочого органу виконавчої дирекції Фонду за місцезнаходженням підприємства.

Санітарно-гігієнічна характеристика умов праці видається у відповідь на запит керівника лікувально-профілактичного закладу, що обслуговує підприємство, або спеціаліста з професійної патології міста (області), завідувача відділення професійної патології міської (обласної) клінічної лікарні.

У разі підозри на виникнення професійного захворювання лікувально-профілактичний заклад направляє працівника з відповідними документами, перелік яких визначено процедурою встановлення зв'язку захворювання з умовами праці, на консультацію до головного спеціаліста з професійної патології міста (області).
Для встановлення діагнозу і зв'язку захворювання з впливом шкідливих виробничих факторів та трудового процесу головний (штатний або позаштатний) спеціаліст з професійної патології міста, області направляє хворого до спеціалізованого лікувально-профілактичного закладу. До подібного закладу для встановлення діагнозу направляється також хворий, який проходив обстеження в науково-дослідному інституті медичного профілю.
Спеціалізовані лікувально-профілактичпі заклади проводять амбулаторне та стаціонарне обстеження працівників за відповідним направленням. Відповідальність за встановлення діагнозу щодо хронічних професійних захворювань, перелік яких визначено Кабінетом Міністрів України, покладається на керівників цих закладів.
Перелік спеціалізованих лікувально-профілактичних закладів, що мають право встановлювати діагноз професійних захворювань, один раз на кожні п'ять років переглядається та затверджується Міністерством охорони здоров'я.
Роботодавець організовує розслідування причин виникнення професійного захворювання та відповідним наказом призначає комісію з розслідування причин виникнення професійного захворювання, до складу якої входять представник установи державної санітарно-епідеміологічної служби, що обслуговує підприємство (голова комісії"), представники лікувально-профілактичного закладу, що обслуговує підприємство, підприємства, працівником якого є потерпілий, первинної організації профспілки, членом якої є потерпілий, або уповноважена найманим працівниками особа з питань охорони праці, якщо потерпілий не е. членом профспілки, а також робочого органу виконавчої дирекції Фонду за місцезнаходженням підприємства. 

Розслідування випадку професійного захворювання проводиться протягом десяти робочих днів після надходження повідомлення за формою ТТ-3.
Роботодавець зобов'язаний надати комісії з розслідування дані щодо результатів санітарно-гігієнічних досліджень факторів виробничого середовища і трудового процесу, важкості та напруженості праці на робочому місці, нормативні документи (ДСТУ, Санітарні норми і правила тощо), технологічні регламенти виробництва та відомості про професійні обов'язки працівника, забезпечити комісію приміщенням, транспортними засобами і засобами зв'язку, організувати друкування, розмноження та оформлення у необхідній кількості матеріалів розслідування.

Комісія з розслідування зобов 'язана:
•  розробити план розслідування причин виникнення професійного захворювання;
•  розподілити функції між членами комісії;
• розглянути питання про необхідність залучення до її роботи експертів за відповідними профілями;
• здійснити розслідування обставин та причин виникнення професійного захворювання;
• скласти акт розслідування професійного захворювання за формою П-4 (додаток 14), в якому відобразити заходи щодо запобігання розвитку професійного захворювання та забезпечення нормалізації умов праці, а також установити осіб, які не виконали відповідні вимоги законодавства про охорону праці та забезпечення сані-тарно-спідсміологічного благополуччя населення.
Акт форми П-4 затверджує головний Державний санітарний лікар області (міста, району), на водному, повітряному та залізничному транспорті, Міністерств оборони та внутрішніх справ, служби безпеки України, адміністрації Державної прикордонної служби, Державного лікувально-оздоровчого управління, якому підпорядкована установа державної санітарно-спідеміологічної служби, яка обслуговує підприємство.

Акт форми П-4 складається комісією з розслідування у 6 примірниках протягом трьох діб після закінчення розслідування та надсилається роботодавцем потерпілому, лікувально-профілактичному закладу, що обслуговує підприємство, робочому органу виконавчої дирекції Фонду та первинній організації профспілки, членом якої с по­терпілий або уповноваженій найманими працівниками особі з питань охорони праці, якщо потерпілий не є членом профспілки. Примірник акта надсилається установі державної санітарно-епідсміологічної служби, яка обслуговує підприємство, для аналізу і контролю за виконанням запобіжних заходів.

Роботодавець зобов'язаний у п'ятиденний термін після закінчення розслідування причин професійного захворювання розглянути його матеріали та видати наказ про заходи щодо запобігання професійних захворювань у подальшому, а також про притягнення до відповідальності осіб, з вини яких допущено порушення санітарних правил і норм, що призвели до виникнення професійного захворювання.

У разі втрати працівником працездатності внаслідок професійного захворювання лікувально-профілактичний заклад, що обслуговує підприємство, працівником якого є потерпілий, направляє потерпілого на мсдико-соціальну експертну комісію для встановлення ступеня втрати ним професійної працездатності.

4. Розслідування та облік аварій.

 
Розслідування проводиться у тому разі, коли сталася аварія першої категорії, внаслідок якої:

•     загинуло 5 і більше або травмовано 10 і більше осіб;
• спричинено викид отруйних, радіоактивних або небезпечних речовин за межі санітарно-захисної зони підприємства;
• більш ніж у 10 разів збільшилася концентрація забруднюючих речовин у навколишньому середовищі;
•     зруйновано будівлі, споруди або основні конструкції об'єкта, що створило загрозу для життя і здоров'я працівників підприємства або населення; або аварія другої категорії, внаслідок якої:

•     загинуло до 5 або травмовано від 4 до 10 осіб;
• зруйновано будівлі, споруди або основні конструкції об'єкта, що створило загрозу для життя і здоров'я працівників цеху, дільниці підприємства з чисельністю працівників понад 100 чоловік.

Особа, яка с свідком аварії, повинна негайно повідомити про аварію безпосереднього керівника робіт або іншу посадову особу підприємства, які зобов'язані проінформувати роботодавця.

Роботодавець або особа, яка керує виробництвом під час зміни, зобов'язані діяти згідно з планом ліквідації аварії, вжити першочергових заходів для рятування потерпілих і надання їм медичної допомоги, запобігання подальшому розвитку аварії, встановлення меж небезпечної зони та обмеження доступу до неї людей.

Роботодавець зобов'язаний негайно повідомити про аварію територіальний орган Державного комітету з нагляду за охороною праці, орган, до сфери управління якого належить підприємство, відповідну місцеву державну адміністрацію, штаб цивільної оборони та з надзвичайних ситуацій, прокуратуру за місцем виникнення аварії і від­повідний профспілковий орган, а в разі травмування або загибелі працівників також відповідний робочий орган виконавчої дирекції фонду.

Якщо з приводу розслідування аварії, що спричинила нещасні випадки, не прийнято спеціальне рішення Кабінету Міністрів України, розслідування проводиться комісіями, які утворюються:
• у разі аварії першої категорії, згідно з наказом центрального органу виконавчої влади або відповідно до розпорядження місцевої державної адміністрації за погодженням з відповідними органами державного нагляду за охороною праці та Міністерством з надзвичайних ситуацій;

• у разі аварії другої категорії, згідно з наказом керівника органу, до сфери управління якого належить підприємство, або відповідно до розпорядження місцевої державної адміністрації за погодженням з відповідними органами державного нагляду за охороною праці та Міністерства з надзвичайних ситуацій.

Головою комісії призначається представник органу, до сфери управління якого належить підприсмство, або представник органу Державного комітету з нагляду за охороною праці.
У ході розслідування комісія визначаг характер аварії, з'ясовує обставини і причини, встановлює факти порушення вимог законодавства про охорону праці, цивільної оборони, правил експлуатації устаткування та технологічних регламентів, визначає якість виконання будівельно-монтажних робіт або окремих вузлів і конструкцій, їх відповідність вимогам технічних і нормативних документів та проекту, встановлює осіб, що несуть безпосередню відповідальність за виникнення аварії, визначає заходи щодо ліквідації її наслідків та запобігання таких випадків у майбутньому.
Комісія зобов'язана протягом десяти робочих днів розслідувати обставини і причини аварії та скласти акт за формою Н-5. Шкода, заподіяна аварією, визначається з урахуванням відомостей щодо матеріальних втрат

5. Застосування штрафних санкцій до підприємств, організацій та установ за порушення  законодавства про охорону праці.

За порушення законодавства про охорону праці, невиконання розпоряджень посадових осіб органів державного нагляду за охороною праці юридичні або фізичні особи, які відповідно до законодавства використовують найману працю, притягаються до штрафних санкцій у порядку, встановленому законом .
Несплата штрафу юридичними або фізичними особами, які згідно з законодавством використовують найману працю, тягне за собою нарахування на суму штрафу пені у розмірі двох відсотків за кожний день прострочення.
Застосування штрафних санкцій до посадових осіб і працівників за порушення законів та інших нормативно-правових актів з охорони праці здійснюється відповідно до Кодексу України про адміністративні правопорушення. Особи, на яких накладено штраф, вносять його до каси підприємства за місцем роботи.

Рішення про стягнення штрафу може бути оскаржено в місячний термін у судовому порядку.
Кошти від застосування штрафних санкцій до юридичних або фізичних осіб, які відповідно до законодавства використовують найману працю, зараховуються до державного бюджету України.
За порушення законів та інших нормативно-правових актів про охорону праці, створення перешкод у діяльності посадових осіб органів Державного нагляду за охороною праці, а також представників профспілок, їх організацій та об'єднань винні особи притягаються до дисциплінарної, адміністративної, матеріальної або кримінальної відповідальності згідно із законом.
Матеріали активізації студентів 

Питання:
1. Дія електричного струму на людину.

2. Фактори, що впливають на наслідки ураження електричним струмом. 

3. Навчання та інструктажі з електробезпеки.
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