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МЕТОДИЧНА РОЗРОБКА ПРАКТИЧНОГО ЗАНЯТТЯ

Курс 3 Факультет   фармацевтичний

Навчальна дисципліна «Фармацевтичне право та законодавство»

Практичне заняття №9 Тема: «Державне регулювання та контроль обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, прекурсорів у закладах охорони здоров’я та аптечних закладах»

Одеса – 2022
Практичне заняття №9 Тема: «Державне регулювання та контроль обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, прекурсорів у закладах охорони здоров’я та аптечних закладах»

1. Актуальність теми.  На рівні держави трудові відносини регулює Кодекс законів про працю України (КЗпП), який було введено в дію 1 червня 1972 р. Цей Кодекс регулює, в першу чергу, зміст, виникнення і припинення трудових відносин, права і обов'язки сторін трудової угоди, винагороди, відпустки і звільнення, прийняття на роботу, працю жінок і неповнолітніх, вирішення трудових спорів. Рішення Кодексу застосовуються в усіх випадках трудових відносин, якщо конкретні нормативи не передбачають іншого.
2. Конкретні цілі: 

- знати:

· законодавство про працю;

· соціальне партнерство як механізм реалізації соціально-економічних прав та інтересів працівників, роботодавців і виконавчої влади.
- оволодіти методиками /вміти/:

· володіти знаннями щодо нормативно-правових документів, що регулюють відношення між суб’єктами трудових відносин..

· володіти знаннями щодо методів нормативно-правового регулювання оплати праці.
3. Матеріали доаудиторної самостійної підготовки (міждисциплінарна інте​грація).

	№№

п.п.
	Дисципліни
	Знати
	Вміти

	1
	2
	3
	4

	1.
	Попередні дисципліни

1. Організація та економіка фармації

2. Правознавство

	Юридична підтримка фармацевтичних працівників у сучасних аспектах законодавства.

Законодавчі, нормативно-правові та інструктивно-методичні документи, що регламентують правовідносини у системі юридичної опіки.
	· працювати з нормативно-правовими документами 
· використовувати закони, постанови в практичній діяльності



	2.


	Внутрішньопредметна інтеграція

Змістовий модуль 2.

«Правовідносини у системі юридичної опіки фахівців фармації. Регулювання трудових взаємовідносин. Соціально-правова захищеність фармацевтичних працівників».
	· спрямувати розвиток професійно значущої підструктури особистості;

· виховання у студентів сучасного фармацевтичного мислення; 

засвоєння студентами знань стосовно колективного договору, сторін і порядку його укладання. Трудова дисципліна і методи її забезпечення. Правила внутрішнього трудового розпорядку.
	


4. Питання до семінарського заняття, які мають бути обговорені.

Юридична опіка у системі правовідносин «держава - закон - виробник - лікар - пацієнт - провізор - ліки - контролюючі та правоохоронні органи». Законодавчі, нормативно-правові та інструктивно-методичні документи, що регламентують правовідносини у системі юридичної опіки. Громадський захист прав суб'єктів господарювання та оскарження рішень органів державного нагляду. Правовий захист посадових осіб органів державного контролю. Юридична підтримка фармацевтичних працівників у сучасних аспектах законодавства. Основні гарантії права на працю. Законодавство про працю. Соціальне партнерство як механізм реалізації соціально-економічних прав та інтересів працівників, роботодавців і виконавчої влади. Суб’єкти соціального партнерства (профспілковий рух, об'єднання працедавців, держава). Колективний договір, сторони і порядок його укладання. Трудова дисципліна і методи її забезпечення. Правила внутрішнього трудового розпорядку. Основні обов’язки працівника і працедавця. Нормативно-правові документи, що регулюють відношення між суб’єктами трудових відносин. Нормативно-правове регулювання робочого часу та часу відпочинку. Нормативно-правове забезпечення соціальних гарантій у сфері доходів населення. Методи нормативно-правового регулювання оплати праці. Пільгові умови пенсійного забезпечення для фахівців фармації. Нормативно-правове регулювання щодо дотримання професійних прав та забезпечення пільг для фармацевтичних працівників. Право на заняття фармацевтичною діяльністю відповідно до спеціальності та кваліфікації. Перелік провізорських посад та посад молодших спеціалістів з фармацевтичною освітою (фармацевтів) у закладах охорони здоров’я. Підвищення кваліфікації; вільний вибір апробованих форм, методів та засобів діяльності.

5. Теми доповідей, рефератів, аналітичних оглядів літератури (при підготовці доповіді, реферату, аналітичного огляду тощо

1. Юридична опіка у системі правовідносин «держава - закон - виробник - лікар - пацієнт - провізор - ліки - контролюючі та правоохоронні органи».
2. Громадський захист прав суб'єктів господарювання та оскарження рішень органів державного нагляду.

3. Юридична підтримка фармацевтичних працівників у сучасних аспектах законодавства. 

4. Соціально-правова захищеність фармацевтичних працівників

5. Законодавчі, нормативно-правові та інструктивно-методичні документи, що регламентують правовідносини у системі юридичної опіки;

6. Правовий захист посадових осіб органів державного контролю;

7. Основні гарантії права на працю.

8. Правила внутрішнього трудового розпорядку. 

9. Основні обов’язки працівника і роботодавця.
6. Нові терміни.

• Фальсифікований ЛЗ - це препарат, який навмисне неправильно промаркований у достовірності і/або походження. Фальсифікуватися можуть як оригінальні препарати, так і дженерики. Фальсифіковані препарати можуть містити правильні або невідповідні компоненти, можуть бути без активних компонентів, з недостатньою кількістю активних компонентів або з підробленою упаковкою.

• Субстандартні ЛЗ - це препарати, виготовлені легальним виробником з правильною маркуванням, але які під час виробництва, транспортування, зберігання втратили відповідність вимогам затвердженої аналітичної нормативної документації.

• Державний нагляд - функція спеціальних державних органів та їх посадових осіб за систематичним спостереженням за точним і неухильним дотриманням законів, інших нормативних правових актів, що здійснюється за підвідомчим даними органам питань щодо непокора їм юридичних і фізичних осіб.

• Провина - протиправна, винна (умисна або необережна) дія чи бездіяльність, яка посягає на громадський порядок, власність, права і свободи громадян, на встановлений порядок управління і за яку законом передбачено відповідальність за проступки.

• Припис - це письмове розпорядження органу страхового нагляду, що зобов'язує страховика у встановлений термін усунути виявлені порушення. Воно дається при порушенні страховиками вимог законодавства. Припис видається страховику, і після усунення недоліків страховик зобов'язаний надати звіт про їх усунення.

• Розпорядження - розпорядчий документ, що видається керівником колегіального органу для єдиноначального вирішення оперативних питань

7. Питання або тести, діагностичні тести, рольові ігри тощо для визначення якості засвоєння студентами теми заняття.

Завдання 1. Згідно Закону України «Про оплату праці» від 24.03.1995 № 108/95-ВР вкажіть строки, періодичність і місце  виплати заробітної плати (ст. 24.)
Завдання 2.  Згідно Наказу МОЗ України «Про вдосконалення атестації провізорів та фармацевтів» від 12.12.2006 № 818 вкажіть  види атестації  та охарактеризуйте їх.

Завдання 3.  Згідно Наказу МОЗ України «Про вдосконалення атестації провізорів та фармацевтів» від 12.12.2006 № 818 вкажіть, які  види кваліфікації  провізора-спеціаліста      визначаються атестаційною  комісією  за  трьома  кваліфікаційними  категоріями та охарактеризуйте.
Завдання 4.  Згідно Наказу МОЗ України «Про вдосконалення атестації провізорів та фармацевтів» від 12.12.2006 № 818 вкажіть які  документи подаються для атестації на визначення рівня  знань  та  практичних навиків  з присвоєнням (підтвердженням) фаху "провізор-спеціаліст" 
до атестаційної комісії.

8. Граф логічної структури заняття.
	1. Нормативні документи, які регламентують контроль якості лікарських засобів під час оптової, роздрібної торгівлі та виготовленні ЛЗ
	2. Організація проведення вхідного контролю якості лікарських засобів.


	3. Державний контроль якості лікарських засобів під час оптової та роздрібної торгівлі.

	4. Загальні терміни та вимоги до виробництва (виготовлення) лікарських засобів в аптеках
	5. Внутрішньоаптечний контроль якості лікарських засобів, вироблених (виготовлених) в умовах аптеки
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