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Навчальна дисципліна «Охорона праці в галузі»

Тема 1. Практичне заняття 1-2. 
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Тема практичного заняття 1-2:  «Основні законодавчі та нормативні акти. Організаційні питання охорони праці»  – 4 год.
1. Актуальність теми. Охорона праці – це система правових, соціально-економічних, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних та лікувально-профілактичних заходів і засобів, спрямованих на збереження здоров’я та працездатності людини в процесі праці.

Охорона праці виникла як наукова дисципліна на перетині соціально-правових, технічних і медичних наук, науки про людину, теорії ризику. Головними об’єктами її дослідження є людина в процесі праці, виробниче середовище, організація праці та виробництва. На підставі цих досліджень розробляються заходи щодо підвищення рівня охорони праці на виробництві. При переході до ринку докорінно змінюється мотивація діяльності з охорони праці. Основним обов'язком  керівника  підприємства  стає створення такої організації виробництва, за якої досягатиметься найбільший прибуток. Кожний нещасний випадок на виробництві означатиме для підприємства серйозну моральну й економічну втрату. Не менш важливим завданням є забезпечення високої якості продукції або послуг, їх конкурентноздатності. Закон захищає споживача від недоброякісної продукції, а якість праці і якість продукції прямо залежать від якості умов праці, від санітарно-гігієнічного та ергономічного комфорту на умови праці, забезпечувати сприятливий морально- виробничому місці. Отже, забезпечення здорових, безпечних і високопродуктивних умов праці є важливим фактором існування підприємства  в  умовах  ринкової конкуренції.  Керівник підприємства повинен створювати безпечні психологічний клімат у трудовому колективі, що сприяє підвищенню продуктивності праці і поліпшенню якості продукції та послуг.
2. Конкретні цілі: 

- знати:

· завдання охорона праці на сучасному етапі розвитку фармації;
· визначення понять охорона праці, виробниче середовище, організація праці та виробництва;

· вивчення основних законодавчих актів про охорону праці.
- вміти:

· прогнозувати можливий вплив умов праці на якість товарів та послуг у фармації; 
· приймати заходи, які попереджають цей вплив.
3. Питання до практичного заняття, які мають бути обговорені

1. Правова база охорони праці у фармації. 

2. Основні законодавчі акти про охорону праці, їх правове поле та коло питань, на які поширюється їх дія. 

3. Засоби захисту персоналу від небезпечних та шкідливих речовин.

4. Теми доповідей, рефератів, аналітичних оглядів літератури

1. Виробниче середовище 

2. Можливості людини в трудовому процесі
3. Людина в процесі праці

4. Організація праці та виробництва

5. Забезпечення здорових та безпечних умов на робочому місці

5. Нові терміни.

Праця — це доцільна, свідома, організована діяльність людей, спрямована на створення матеріальних і духовних благ, необхідних для задоволення суспільних та особистих потреб людей. Зміст і характер праці залежать від рівня розвитку продуктивних сил і виробничих відносин.

Виробниче середовище — це середовище, де людина здійснює свою трудову діяльність (предмети праці, знаряддя праці, продук¬ти праці, умови праці).

Під терміном «виробниче середовище», який надто активно використовується на Заході, мається на увазі більш широке поняття, ніж тільки умови праці. Ґрунтуючись на принципі системного підходу до виробництва, він включає й організацію виробництва з різними елементами управління, серед яких одним з провідних є вдосконалення охорони праці, у тому числі з використанням економічних стимулів.

Охорона праці працюючих в умовах інтенсивного переозброєння виробництва на базі комплексної автоматизації і механізації може бути забезпечена лише при всебічному врахуванні можливостей людини в трудовому процесі. В правильному розв’язанні цих завдань істотну роль відіграє ергономіка. Ергономіка вивчає проб¬леми оптимального розподілу й узгодження функцій між людиною і машиною, формує оптимальні вимоги до засобів та умов діяльності, розробляє методи їх урахування при створенні й експлуатації техніки, що управляється та обслуговується людиною. 
6. Питання або тести, діагностичні тести, рольові ігри тощо для визначення якості засвоєння студентами теми заняття. 

1. Яким нормативним актом регламентуються трудові медичні огляди?

а) Закон України про Охорону праці

б) КЗОТ

в) Закон України про Охорону здоров'я

г) Закон України про підприємство

д) Закон України про забезпечення санітарного і епідеміологічного благополуччя     населення

2. Випробувальний термін при прийомі на роботу складає:

а) 1 тиждень

б) 2 тижні

в) 1 місяць 

г) 3 місяці

д) 10 днів.

3. Яка служба здійснює контроль за дотриманням законодавства, технічних норм і правил по охороні праці?

а) Держсаннадзор

б) Держпожарнадзор

в) Держстандарт

г) Державна інспекція праці

д) Держенергонадзор

7. Граф логічної структури заняття.
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