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1.Тема заняття  11
«Основні служби глобальної мережі.  Фармацевтичні ресурси і Українська фармація в Інтернет . Прийоми ефективного пошуку інформації у професійній діяльності фармацевта. Практичний пошук в мережі Інтернет інформації про лікарські засоби та лікарські рослини.» - (4 год.)

2.Актуальність теми 

Завдяки бурхливому розвитку Інтернет медична наука отримала нові можливості для функціонування, нові форми профілактики, діагностики і лікування. Глобальна мережа Інтернет надійно ввійшла в систему охорони здоров’я і за короткий час стала невід’ємним атрибутом професійної діяльності лікаря. З допомогою глобальної мережі з’явилася змога приймати участь в інтернет-конференціях, дистанційно надавати медичну допомогу пацієнтам, удосконалювати та оновлювати медичні знання, отримувати наукову інформацію, спілкуватися з іншими лікарями.

Глобальна мережа (Wide Area Network, WAN) – це з’єднання локальних мереж і окремих комп’ютерів, розташованих далеко один від одного. На сьогоднішній день функціонують більше, ніж 200 глобальних мереж. Найбільшою у світі глобальною мережею є мережа Інтернет. Інтернет – глобальна комп’ютерна мережа, яка надає доступ до спеціалізованих інформаційних серверів, електронної пошти та інших послуг. 
Для сучасного ведення бізнесу важливо швидко і кваліфіковано приймати правильні рішення. Однією необхідних складових успіху є якісний зв’язок. Сьогодні Інтернет надає можливість такого зв’язку за допомогою цілої низки апаратних та програмних засобів. Це може бути обмін короткими повідомленнями з використанням програми ІСQ, відправка SMS повідомлень, використанням голосового чи відео зв’язку.

Науковці та спеціалісти-практики віддають перевагу цьому сучасному каналу інформаційного забезпечення і вважають Інтернет потенційним полем інформаційно-ресурсної комунікації. Медико-фармацевтичні ресурси Інтернету є ефективним джерелом професійної інформації. 

3. Цілі заняття: 

3.1. Загальні цілі:

Демонструвати вміння використовувати  Internet – ресурси, виконувати пошук необхідної інформації, користуватися основними службами мережі Інтернет.

3.2. Виховні цілі:

формуваня професійнозначущої під​струк​тури особистості з актуальними аспектами деонтологічної, екологічної, правової, пси​хологічної, патріотичної, професійної відповідальності.

3.3. Конкретні цілі: 

- знати ( рівень  засвоєння за Безпальком- II):
1. переваги електронної пошти в організації медичної діяльності;
2. основні характеристики сервісу Usenet;
3. призначення сервісу WWW;

4. сутність функціонування служби ICQ;

5. прийоми ефективного пошуку фармацевтичної інформації;

6. загальні алгоритми пошуку даних в Internet; 

7. основні послуги глобальної мережі;
8. можливості  сервісу IRC;
На основі теоретичних знань теми та практичної роботи:

- оволодіти методиками (вміти)  рівень  засвоєння за Безпальком- III:

· демонструвати вміння ефективного пошуку необхідної фармацевтичної інформації в глобальної мережі;

· використовувати логічні оператори пошуку в різноманітних пошукових системах;

· обмінюватися  інформацією з іншими користувачами за допомогою мережі Intеrnet;
4. Матеріали доаудиторної самостійної підготовки (міждисциплінарна інте​грація

	Дисципліни
	Знати
	Вміти



	Інформатика

Фізична та колоїдна хімія

Технологія лікарських форм

Фармакогнозія

Органічна і біоорганічна хімія

Фармацевтична хімія
	Основні складові частини комп'ютера та їх призначення; основні  операційні системи. 
Основні фізико-хімічні закони та рівняння, які пов'язані з фармакологічним ефектом лікарських засобів

Сучасні лікарські форми

Лікарські засоби на основі ЛРС, ЛР та ЛРС

Основи хімічної термінології, теоретичні основи органічної і біоорганічної хімії.

Хімію сучасних лікарських засобів, хімічні основи фармакологічного ефекту. 


	Користуватися операційною системою Windows та найпоширенішими офісними програмами

Використовувати закони та рівняння, які пов'язані з фармакологічним ефектом лікарських засобів, сучасні фізичні методи дослідження

Схематично демонструвати етапи створення сучасних лікарських форм.

 Систематизувати  ЛР та ЛРС по родинам та видам

Користуватися методами встановлення структури органічних сполук

Користуватися теоретичними основами пошуку лікарських засобів, методами оптимізації структури лікарських засобів




5.Зміст теми   

Основні послуги Internet

Інтернет надає користувачам різноманітні інформаційні та комунікаційні послуги:

1. Інформаційні послуги – послуги доступу до інформації: можливість отримання необхідної інформації та розміщення власної інформації в Інтернет.

2. Комунікаційні послуги – послуги обміну інформацією в off-line режимі та onn-line режимі.

Електронна пошта (E-mail) – є одним найпоширеніших сервісів Інтернет. Цей сервіс забезпечує обмін поштовими повідомленнями з будь-яким абонентом мережі Інтернет. Існує можливість відправлення як текстових, так графічних файлів. Електронна пошта є найдешевшим і доступним Інтернет-сервісом в Україні. 

Переваги електронної пошти в організації медичної діяльності: 

· надається можливість дешевої і миттєвої передачі повідомлень; 

· не витрачається час на візити до посадових осіб із дрібних питань; 

· повідомлення можна відправляти відразу декільком абонентам;

· не треба переписувати (передруковувати) копії для розсилання; 

· архів листування зберігається в комп’ютері в зручному вигляді; 

· можна вести адресні записники, користуватися календарем; 

· можна передавати медичні зображення, аудіо та відео файли. 

Поштові сервери одержують повідомлення від клієнтів і пересилають їх по ланцюжку до поштових серверів адресатів, де ці повідомлення накопичуються. При встановленні сполучення між адресатом і його поштовим сервером, за командою відбувається передача повідомлень, що надійшли на комп’ютер адресата. Серед клієнтських поштових програм можна виділити The Bat, Microsoft Outlook та інші. 

Сервіс Мail Lists (списки розсилки) – створено на підставі протоколу електронної пошти. Підписавшись (безкоштовно) на списки розсилки, можна регулярно одержувати електронною поштою повідомлення про певні теми (наукові медичні дослідження, презентація нових діагностичних засобів і т. д.). 

Сервіс Usenet (групи новини або телеконференції) – забезпечує обмін інформацією (повідомлення, статті) між усіма, хто користується цією послугою. Це щось на зразок інтерактивної конференції або електронної дошки оголошень, на яку будь-який бажаючий може помістити своє повідомлення, і воно стає доступним для всіх інших. Цей сервіс дає змогу поширювати й одержувати медичну інформацію, дізнаватися про новини медичної науки, проводити дискусії на різні теми. Список медичних телеконференцій можна знайти на серверах: http://www.liszt.com або http://www.n2h2.com/KOVACS/. Новини з метою їх упорядкування поділяються за темами на групи. На певні групи можна оформити підписку і періодично, як і електронною поштою, одержувати всі повідомлення, що проходять за темою групи. Для реалізації цього сервісу існують клієнтські програми, наприклад, Microsoft Internet News. 

Сервіс WWW (World Wide Web – всесвітня павутина) – це єдиний інформаційний простір, який складається із сотень мільйонів взаємозв’язаних гіпертекстових електронних документів, що зберігаються на Web-серверах. Окремі документи всесвітньої павутини називаються Web-сторінками. Групи тематично об’єднаних Web-сторінок утворюють Web-вузол (Web-сайт, або просто сайт).

Web-сторінка – це текстовий файл, що містить опис зображення мультимедійного документа на мові гіпертекстової розмітки - HTML (Hyper-Text Markup Language). Сторінка може містити не тільки форматований текст, а й графічні, звукові та відео об’єкти. 

Найважливішою рисою Web-сторінок є гіпертекстові посилання. Гіпертекст – це текст, у якому містяться посилання на інші документи. З будь-яким фрагментом тексту або, наприклад, із малюнком, можна пов’язати інший Web-документ, тобто встановити гіперпосилання. У цьому разі під час клацання лівою клавішею миші на тексті або рисунку, що є гіперпосиланням, відправляється запит на доставку нового документа. Цей документ, у свою чергу, також може мати гіперпосилання на інші документи. Таким чином сукупність величезного числа гіпертекстових електронних документів, які зберігаються в серверах WWW, утворює своєрідний гіперпростір документів, між якими можливе переміщення. 

Для WWW характерним є використання для передачі інформації протоколу HTTP (HyperText Transfer Protocol – протокол передачі гіпертексту) та уніфікація системи адресації сайтів і документів (URL – Uniform Resource Locator). Адреса URL (комбінація букв, цифр і знаків пунктуації) складається з трьох частин. Розглянемо приклад URL-адреси:

http://www.yahoo.com/Health/Medicine
Перша частина адресу (http) вказує на протокол передачі даних і повідомляє програмі перегляду, що користувач прагне отримати доступ до web-сторінки. Друга частина (www.yahoo.com) – ім’я комп’ютера або WWW-сервера, на якому знаходиться файл з web-сторінкою. Третя частина – назва внутрішнього підрозділу або папок сервера, де розміщений даний документ (Health, далі Medicine).

Перегляд Web-сторінок і переміщення по гіперпосиланнях користувачі здійснюють за допомогою програм браузерів (від слова "to browse" - переглядати). Найпопулярнішими Web-браузерами в Україні є Microsoft Internet Explorer, Mozilla Firefox, Opera, Google Chrome та ін. 

Сервіс IRC (Internet Relay Chat) – забезпечує проведення телеконференцій у режимі реального часу. Перевага сервісу IRC в тому, що можна анонімно поспілкуватися на певну тему або швидко одержати консультацію. На відміну від системи телеконференцій, в якій спілкування між учасниками обговорення теми відкрито для всього світу, в системі IRC беруть участь, як правило, лише кілька осіб. Іноді службу IRC називають чат-конференціями, або просто чатом. Існує кілька популярних клієнтських програм для роботи з серверами і мережами, що підтримують сервіс IRC, наприклад, програми Netscape Chat, mIRC і mIRC32 для Windows. У нових версіях програми IRC з’явилася можливість голосового спілкування через підключений до комп’ютера мікрофон або камеру. Ці, а також подібні до них програми застосовуються для ділового й особистого спілкування медичного персоналу у реальному часі, для проведення групових консультацій і нарад. 

Служба ICQ – призначена для пошуку мережної IP-адреси людини, комп’ютер якої приєднано в даний момент до мережі Internet. Назва служби є акронімом виразу І seek you – я тебе шукаю. Необхідність у подібній послузі пов’язана з тим, що більшість користувачів не мають постійної IP-адреси. Їм видається динамічна ІР-адреса, яка діє тільки протягом цього сеансу. Цю адресу видає той сервер, через який відбувається приєднання. У різних сеансах динамічна IP-адреса може бути різною, причому заздалегідь невідомо якою. При кожному приєднанні до мережі Інтернет програма ICQ, встановлена на комп’ютері користувача, визначає поточну IP-адресу і повідомляє його центральній службі, яка, в свою чергу, повідомляє партнерів користувача. Далі партнери (якщо вони також є клієнтами цієї служби) можуть встановити з користувачем прямий зв’язок. Після встановлення контакту зв’язок відбувається в режимі, аналогічному сервісу IRC. 

Сервіс Telnet (віддалений доступ) – надає можливість абоненту, працювати на будь-якому комп’ютері мережі Інтернет, як на своїй власній. У минулому цей сервіс широко використовувався для проведення складних математичних розрахунків на віддалених суперкомп’ютерах. У наші дні у зв’язку зі швидким збільшенням обчислювальної потужності ПК необхідність у подібній послузі скоротилася, але служби Telnet у мережі Інтернет продовжують існувати. Часто протоколи Telnet застосовують для дистанційного керування технічними об’єктами, наприклад, телескопами, відеокамерами, промисловими роботами. Прикладом програми, що реалізує доступ до Telnet-сервісу, може бути програма Net Term. 

У міру розвитку мережі її сервіси вдосконалюються, з’являються нові, деякі поступово старіють і використовуються все рідше. Широко впроваджується такі сервіси, як Real Radio та Real Video, web-телефонія, застосування інтерактивних web-сторінок, які виконуватимуть функції не тільки бази даних, а й функції програм. Перспективною послугою Інтернет у діяльності лікаря є використання відеоконференцій і телефонного зв’язку через Інтернет (ІР і Skype телефонія)

Загальні алгоритми пошуку даних в Internet. 

Сучасний Інтернет є унікальним безмежним сховищем знань, за допомогою якого можна отримати відповідь практично на будь-яке питання. Проте поява такої величезної бібліотеки знань може привести до перевантаженості інформаційного простору і складності пошуку певних даних. Чи існує яка-небудь можливість орієнтуватися в цьому практично нескінченному невичерпному швидкозмінному потоці інформації? За час існування Інтернет було здійснено багато спроб організації пошукових засобів. Якщо правильно використати пошукову систему, можна протягом достатньо короткого часу знайти інформацію, на пошук якої без використання Інтернет можна витратити місяці і навіть роки.
З’ясуємо основні принципи роботи пошукових систем в Інтернет.

Пошукові системи зазвичай мають три компоненти:

1. Агенти, павуки, кроулери (роботи) – це спеціальні програми, які займаються пошуком сторінок в мережі, збирають гіпертекстові посилання з цих сторінок і автоматично індексують інформацію, яку вони знаходять для побудови бази даних. Кожний пошуковий механізм має власний набір правил, якими визначається збір документів.

Агенти – найінтелектуальнішими з пошукових засобів, можуть окрім просто пошуку, виконувати ще й транзакції від імені користувача. Вони збирають та індексують різні види інформації. Деякі, наприклад, індексують кожне окреме слово у документі, у той час як інші індексують тільки 100 найбільш важливих слів в кожному документі, а також індексують розмір документу і кількість слів в ньому, назву, заголовки, підзаголовки. Вигляд побудованого індексу визначає, який пошук може бути проведений пошуковим механізмом і як отримана інформація буде інтерпретована. Агенти знаходять інформацію, після чого її розміщують в базі даних пошукового механізму. 

Павуки – здійснюють загальний пошук інформації в Інтернет, повідомляють про зміст знайденого документа. Вони також переглядають заголовки, деякі посилання і відправляють проіндексовану інформацію до бази даних пошукового механізму. 

Кроулери – переглядають заголовки і перше гіперпосилання. 

Роботи – запрограмовані таким чином, щоб переходити по різним гіперпосиланням різної глибини вкладеності, виконувати індексацію і перевіряти посилання в документі. Існують методи, що забороняють роботам пошук по сайтах, власники яких не бажають, щоби вони були проіндексовані. 

2. База даних – містить інформацію, яку зібрано павуками. Для того, щоб визначити порядок, у якому перелік документів буде показано, база даних застосовує алгоритм ранжування. В ідеальному випадку, розташованими першими в списку будуть документи, що є найбільш релевантними до запиту користувача. 

Релевантність – міра відповідності, тобто це відповідність змісту знайденої сторінки до запиту користувача. Пошукові системи використовують спеціальні алгоритми для визначення релевантності. Теоретичних методів визначення релевантності більш ніж 20. Але виділяють два основні напрями: лінгвістичне (Rambler, ЯNDEX) і статистичне (Google).

Різні пошукові системи використовують різні алгоритми ранжування, однак основними принципами визначення релевантності є наступні:

· кількість слів запиту у текстовому вмісті документу (тобто в html-коді);

· теги, у яких ці слова розташовуються;

· місцезнаходження шуканих слів у документі;

· питома вага слів, відносно яких визначається релевантність, у загальній кількості слів документу;

· час, як довго сторінка знаходиться в базі пошукового сервера. В Інтернет існує багато сайтів, час життя яких складає близько місяця. Якщо ж сайт існує досить довго, це значить, що його власник є досвідченим за даною темою і користувачу більше підійде сайт, що існує вже кілька років, ніж той, який з’явився тиждень тому за цією ж темою;

· індекс цитованості, який визначає частоту посилань на дану сторінку у базі пошуковика. 

3. Пошуковий механізм, який користувачі використовують як інтерфейс для взаємодії з базою даних. Різні пошукові механізми вибирають різні способи показу отриманого переліку – деякі відображають лише посилання, інші виводять посилання з декількома першими реченнями документу.

Пошук необхідної інформації в Інтернет можна здійснювати різними способами:
· за допомогою пошукових машин за ключовим словом; 

· за допомогою класифікаторів пошукових машин;

· за каталогами і колекціями посилань;

· за рейтингами;

· за конференціями, чатами;

· за сторінками посилань (“Links”) на тематичних сайтах; 

· немережевими способами (поради друзів, знайомих; реклама в друкованих виданнях);

Перш ніж розпочати пошук інформації, спочатку необхідно визначити тип інформації. Умовно можна виділити чотири типи інформації:

· загальна (наприклад, система кровообігу людини) – пошук здійснюється за допомогою класифікаторів пошукових машин (наприклад, Яндекс www.Yandex.ru ). Якщо відразу сайти з необхідною інформацією не знайдено, то варто переглянути знайдені за класифікатором каталоги і сторінки посилань (“Links”), що знаходяться на сайтах подібної тематики. Ці сайти представлені в класифікаторі за темою і знайденим каталогом.

· менш загальна (наприклад, серце) – пошук здійснюється подібно до першого типу, але переважно за каталогами і сторінками посилань.

· конкретна (наприклад, лівий шлуночок серця) – пошук здійснюється за ключовими словами, що вводяться в рядок пошуку пошукових машин, каталогів, сторінок посилань.

· більш конкретна (наприклад, аортальний клапан) – пошук здійснюється за уточненими даними, що вводяться в рядок пошуку. 

Важливою складовою пошуку даних є удосконалення внутрішнього пошукового механізму, тобто збільшення кількості операторів та інших елементів складання запитів. Кілька років тому застосовувались тільки два, в кращому випадку, три класичних логічних оператори: AND (і), OR (або) і NOT (не). Нині є можливість використовувати NEAR (поруч, біля) у Alta Vista, FOLLOWED BY (слідує за) у OpenText – корисні оператори відстані, що дають можливість максимально конкретизувати запит.

Багато систем дають змогу обмежувати пошук за датою створення документів, шукати ключові слова тільки в позначених елементах web-сторінок (назві, заголовках, електронній адресі і т.д.), а також вести пошук точного словосполучення. Новітні розробки також дають можливість виявляти файли певного виду (наприклад графічні або аудіо). Усе це дає можливість складати пошуковий запит з великим ступенем точності, що звичайно підвищує релевантність одержаних результатів.

Пошукова система GOOGLE http://www.google.com
Ця пошукова машина, основана на принципово новому алгоритмі пошуку, відрізняється гранично аскетичним інтерфейсом і прекрасними результатами пошуку, який відрізняється високою ступінню релевантності. На відміну від інших пошукових систем, в „першій десятці” результатів, виданих Google, буде представлено найбільш рейтингові сайти. 

Переваги Google

· використання механізму PageRank, який відображає "важливість" сайту і впливає на видачу результатів пошуку. PageRank схожий на індекс цитування у Яндекса (теж залежить від кількості і якості посилань на ресурс);

· Google шукає не лише гіпертекстові файли (html), але і файли у форматі PDF, DOC, PostScript, Corel Word Perfect і ін.;

· пошукова система Google має можливість пошуку зображень. При цьому у запиті можна вказати бажаний розмір, глибину кольору, формат файлу;

· на відміну від багатьох пошуковиків, роботи Google індексують всі сторінки, а не лише найголовніші;

· всі сторінки Google кешує (заносить в свою базу), і дозволяє користувачеві переглядати документ у кеші Google, не відкриваючи його в першоджерелі (що зазвичай є набагато швидше);

· Google дозволяє обрати мову інтерфейсу, мовні зони для пошуку, кількість повідомлень при видачі результатів та ін.;

· користувачі Microsoft Internet Explorer, Mozilla Firefox і Opera можуть встановити собі програму Google Toolbar, яка створює нову панель інструментів, що дозволяє шукати в Google, не заходивши на сам сайт;

· рядок пошуку в Google можна використати і як калькулятор. Якщо ввести (48-26)*21, Google видасть правильний результат. 

Пошукова система ЯNDEX http://www.yandex.com
Яндекс – ледве не єдина пошукова система, здатна відшукати інформацію на сторінці, що перебуває в якому-небудь „віртуальному місті” типу Narod.Ru. У пошуках інформації Яндекс не обмежує себе територією Росії: система з легкістю відшуковує сайти, розміщені в доменних зонах країн СНД, а інколи – і зовсім за межами пострадянського простору. Основною перевагою Яndex є здатність знаходити задані слова незалежно від форми, у якій вони використовуються в документах. Система підтримує логічні операції І, АБО та НЕ, логічні групи, пошук за фразами. Пошук можна вести як за всіма формами ключових слів, так і за конкретно заданою формою. Спеціальний пошук можна вести за заголовками документів і посиланнями, що в них знаходяться. 

Пошукова система RAMBLER http://www.Rambler.com 

Використовуючи RAMBLER, ви знайдете велику кількість пошукових сервісів. Щодо пошукових можливостей Rambler – вони беззаперечні – але лише тоді, коли мова йде про перевірені часом сайти. Результати Rambler містять мінімальну кількість „зайвих даних”, що в деяких випадках робить його більш зручним для користувача. Система підтримує логічні операції І, АБО, НЕ, логічні групи, метасимволи „?” і „*”, які замінюють один символ або їх групу, а також дозволяє збільшувати і зменшувати значимість слів, що вводяться, за допомогою коефіцієнтів „+” і „-”. 

Пошукова система Мета http://www.meta.ua
Українська пошукова система "МЕТА" є найвідомішим проектом компанії ЗАТ «МЕТА» – розробника пошукових і інформаційних рішень. Пошукова система "МЕТА" надає цілий ряд сервісних можливостей, які дозволяють вести більш прицільний пошук. Проте, пошукова система – тільки інструмент, і головний внесок в швидке отримання точних результатів робить користувач, коли формулює свій запит.

Повнотектовий пошук відбувається з врахуванням російської та української морфології. Це означає, що незалежно від граматичної форми ключових слів, будуть отримані документи, які містять шукані слова у всіх формах. Щоб покращити пошук можна використовувати ряд службових операторів 

ЛОГІЧНІ ОПЕРАТОРИ

	Оператор
	Опис

	+
	Логічне І. Даний оператор функціонує за замовчуваням, тобто запит  хронічний тонзиліт є рівнозначним до  запиту хронічний + тонзиліт. 

	-
	Логічне НЕ. Дозволяє виключити із списку результатів документи, у яких міститься слово, що йде після оператора. 

Приклад, за запитом кон’юнктивіт -хламідійний будуть знайдені тільки ті документи, у яких є слово кон’юнктивіт, але немає слова хламідійний.

	|
	Логічне АБО. дозволяє знайти документи, які містять хоча б одне слово в запиті. 

Приклад, за запитом рак | пухлина будуть знайдені документи, які містять або слово рак або пухлина.

	( )
	Порядок дії логічних операторів. Приклад, за запитом дегенерація | дистрофія міокарда виводяться документи, які містять або слово дегенерація або слова дистрофія міокарда. Якщо ж необхідно знайти документи у яких зустрічаються слова дегенерація міокарда або дистрофія міокарда, запит повинен бути таким: (дегенерація | дистрофія) міокарда.


Окрім логічних виразів можна визначати відстань між словами запиту.

	Оператор
	Опис

	"..."
	Подвійні лапки дозволяють знаходити точне словосполучення, що в них вказано. При цьому фіксується граматична форма слів.

Приклад, за запитом "дискоїдний червоний вовчак" будуть знайдені документи, у яких міститься таке саме словосполучення – дискоїдний червоний вовчак.

	{...}
	Фігурні дужки дозволяють знаходити словосполучення, що є близькими до вказаного в них.

Приклад, за запитом {Гіпертензивна хвороба} будуть знайдені документи, які містять наступні словосполучення: «Гіпертензивна хвороба», «гіпертензивної хвороби» і т.д.

	[n, ...]
	Цей оператор використовується в тому випадку, якщо необхідно обмежити відстань між словами запиту. 

Приклад, за запитом [5, ендемічний зоб] будуть знайдені тільки ті документи, в яких слова ендемічний і зоб розташовані у фрагменті тексту, що не перевищує 5 слів. 

	Title
	Даний оператор здійснює пошук тільки за назвою документа. 

Приклад, за запитом title(доказова медицина) будуть знайдені ті документи, які містять у заголовку слова доказова медицина.

	Heading
	Даний оператор дозволяє проводити пошук по назвах розділів документів.


Передача голосових та відео повідомлень. Програма SKIPE. 

Інтернет можна використовувати для голосового та відезв’язку при достатній для цього швидкості з’єднання. Для цього використовуються спеціальні програми, наприклад  Skype, а також потрібні мікрофон, або колонки. Також програма може передавати відео зображення при наявності камери.

Skype — це проста програма завдяки якій можна безплатно розмовляти з цілим світом. Не важливо де знаходиться абонент, в одному місті чи на іншому боці земної кулі. Використовувати Skype можна не тільки для з’єднаня з іншими користувачами Skype, а й для дзвінків на любі телефони в цілому світі, але вже за невелику плату. Такий спосіб зв’язку ще називають ІР-телефонія.

Для того, щоб можна було користуватись такими послугами користувач повинен бути зареєстрований на сервері  Skype, тобто повинен отримати свій номер, логін (ім’я) та пароль подібно як при використанні програми ICQ.  Це можна зробити за допомогою засобів програми. 

Як правило Skype автоматично завантажуеться при завантаженні Windows, але можна настроїти і на ручне завантаження. При наявності підключення до Інтернету реєструється в мережі Skype. Після цього програма готова до прийому та виконанні дзвінків. Користувач має можливість 

· змінити свої дані за допомогою меню файл-редагувати дані;

· встановити свій статус в мережі

· перевірити і поповнити свій рахунок

· настроїти вид програми 

· добавити користувачів Skype в список контактів

· настроїти програму інструменти-настроювання

· організувати чат (конференцію) чи взяти в ній участь.

Спеціалізована медична пошукова система Medscape http://www.medscape.com
Medscape є однією з найбільших медичних інформаційно-пошукових систем. Окрім пошукової системи включає в себе систему електронних медичних записів, надає тематичні розділи інформації за медичними спеціальностями. Для повноцінного доступу вимагає регістрації. На сервері представлено розділи для лікарів, пацієнтів, можливий обмін думками, доступний календар конференцій. Корисним є розділ «Case Report» і пошук медичних зображень.

Корисні медичні сайти: 

http://www.mwsearch.com/ – всесвітня медична пошукова система.

http://www.medexplorer.com/  – всесвітня медична пошукова система.

http://www.medicinenet.com/ – всесвітня медична пошукова система.

http://www.medlinks.ru/ – медичний тематичний каталог російськомовних ресурсів.

http://www.nlm.nih.gov/ – національна бібліотека медицини США.

http://www.merck.com/pubs/mmanual/  – представлено різноманітні медичні довідники.

http://www.healthcarecomputing.com/onlindir.html – представлено медичні програми, які можна використовувати у професійній діяльності лікаря.

http://www.vh.org/ – представлено статті на різноманітні медичні теми.

http://www-med.stanford.edu/medworld/home/  – подана різноманітна медична інформація.

http://www.gretmar.com/webdoctor/ – структуровані відповіді на певні медичні питання.

http://sig.biostr.washington.edu/projects/da/  –  анатомічний атлас

http://www.rad.washington.edu/anatomy/  – сайт, на якому представлено медичні зображення.

http://iai.asm.org/  –  сайт присвячений питанням імунології.

http://www.arcade.uiowa.edu/hardin-www/hslibs.html  – електронна медична бібліотека.

http://med-lib.ru – медична бібліотека он-лайн.

http://medbook.ru – медична література.

6. Матеріали методичного забезпечення заняття.

6.1. Завдання для самоперевірки вихідного рівня знань-вмінь 

Тести

1) Для чого призначені посилання у гіпертекстовому документі? 

1. для зв’язку з іншими гіпертекстовими структурами; 

2. для переходу з однієї сторінки на іншу; 

3. для читання повідомлень мережі. 

2) Чи можна переміщувати файли з одного комп’ютера на інший, використовуючи мережу Інтернет? 

1. можна; 

2. не можна; 

3. можна, але не всі файли. 

3) Як називається засіб, завдяки якому ви можете скопіювати інформацію на ваш комп’ютер? 

1. протокол прийому інформації; 

2. протокол передачі папок; 

3. протокол передачі файлів. 

4)  На даний час можливе створення гіпертекстових редакторів з людським обличчям? 

1. можливо; 

2. неможливо; 

3. можливо лише частково. 

5) Мікрохвильовий зв’язок: 

1. дозволяє з’єднати два комп’ютери між собою; 

2. дозволяє посилати радіосигнали з одного комп’ютера на інший; 

3. дозволяє з’єднувати мережі між собою без проводів; 

6) Для чого призначені репітери? 

1. для прийому інформації; 

2. для прийняття сигналу, його підсилення і передачі на наступну станцію; 

3. для передачі даних; 

7) Провайдери це: 

1. постачальники послуг Інтернету; 

2. засоби передачі інформації; 

3. програми для спілкування в мережі Інтернет. 

8) Яку можливість надає нам віддалений доступ? 

1. дає можливість підключитись до будь-якого комп’ютера; 

2. дає можливість підключитись до будь-якого комп’ютера підключеного до мережі Інтернет; 

3. дає можливість підключитись до комп’ютера мережі Інтернет, але не до кожного. 

9) Що таке гіпертекст? 

1. це спосіб організації тексту, графіки й інших даних, у якому елементи даних пов’язані між собою; 

2. текст із вставленими в нього словами (командами) розмітки, що посилаються на інші місця цього #тексту, інші документи і картинки; 

3. це текст, який переданий електронною поштою. 

10) Система World Wіde Web або скорочено WWW це: 

1. глобальна система передачі інформації; 

2. глобальна система пошуку інформації; 

3. глобальна система поширення гіпертекстової інформації; 

6.2. Інформацію, необхідну для формування знань-вмінь можна знайти у підручниках:

Основна

1. Комп’ютерне моделювання у фармації : Навч. посіб. для мед. ВНЗ IV р.а. / І.Є. Булах, Л.П. Войтенко, І.П. Кривенко. – К. : Медицина, 2017. – 208 с. 

2. Медична інформатика в модулях: практикум / І.Є. Булах, Л.П. Войтенко, М.Р. Мруга та ін.; за ред. І.Є. Булах. – К.: Медицина, 2012. – 208 с.

3. Інформаційні технології у фармації: підручник. / І.Є. Булах, Л.П. Войтенко, Л.О. Кухар, М.Р. Мруга, І.М. Шило; за ред. Булах І.Є. – К.: Медицина, 2008. – 224 с. 
4. Evidence-Based Medicine: How to Practice and Teach It /  Sharon E. Straus MD. - : Churchill Livingstone; 4 edition, 2010. - 312 p.
5. Medical Informatics : textbook / I.Ye. Bulakh, Yu.Ye. Liakh, V.P. Martseniuk, I.Yo. Khaimzon. — 4th edition. — Kyiv : AUS Medicine Publishing, 2018. — 368 p.

6.Лесик Р.Б., Громовик Б.П., Атаманюк Д.В., Субтельна І.Ю., Соронович І.І. Сучасні підходи до моделювання лікарських засобів // Фармац. журн.- № 2.- 2009.-С.33-39.

Допоміжна
1. Булах І.Є. Медична інформатика. Підручник для студентів II курсу медичних спеціальностей / І.Є. Булах, Ю.Є. Лях, В.П. Марценюк, І.І. Хаїмзон. – Тернопіль, ТДМУ : Укрмедкнига, 2008. –316 с. 

2. OCR A Level Computer / Science George R. - : Hodder Education; UK ed. Edition, 2015. - 280 p

3. Discovering Computers ©2018: Digital Technology, Data, and Devices / Misty Vermaat. - : Course Technology; New edition edition, 2017. - 736 p.

4. Cyber-Security Education: Principles and Policies (Routledge Studies in Conflict, Security and Technology) / Greg Austin - : Routledge; 1 edition, 2020. - 240 p.

5. Коцаренко В.О. Обчислення у MathCAD: навч. посіб. для студ. вищ. техн.. навч. закл. / В.О. Коцаренко, Ю.А. Селіхов. – Х.: Підруч. НТУ «ХПІ», 2011. – 191 с.

6. Медична інформатика в модулях / За ред.. І.Є. Булах. – К., 2012. – 208 с.

7. Мойсеєнко М.І. Інформаційні технології у фармації. Практикум, частина ІІ / М.І. Мойсеєнко, М.А. Добровольська;  за аг. Ред.. А.М. Добровольської. – Івано-Франківськ: Сімик, 2010. – 272 с.
5.3.Орієнтуюча карта щодо самостійної роботи з літературою з теми заняття.

	№№

п.п.
	Основні завдання, вказівки
	Відповіді

	1
	2
	3

	1
	Сервіси  Інтернет: 
 а), б),в), г),д).
	Наведіть приклади:

	2
	Охарактеризуйте сервіс Usenet…
	

	3
	Призначення сервісу WWW: 
а), б),в),г
	

	4
	Можливості  сервісу IRC…
а), б),в),г
	

	5
	Основні принципи пошуку даних ….
	

	6
	Назвіть спеціалізовані медичні пошукові системи: а), б),в),г), д)
	

	7
	Переваги використання електронної пошти …
	Наведіть приклади:

	8
	Сутність функціонування службу ICQ …
	

	9
	Охарактеризуйте пошукові системи … 
	Наведіть приклади:

	10
	Назва групи новин (конференції)   складається з …
	Наведіть приклади:


             6. Матеріали для самоконтролю  якості підготовки.

                                Питання
1. Що таке електронна пошта? 
2. Які дії визначені над статтею групи новин? 

3.Як послати відповідь особисто авторові статті? 

4. Які є програми підтримки електронної пошти? 

5. Чому вхід у поштові системи захищають паролем? 

6. Що таке електронна адреса? 

7. Які головні функції програми підтримки електронної пошти? 

8. Як відправити електронного листа? 

9. Як долучити файл до електронного листа? 

10.Що таке телеконференція? 

11.Як відшукати потрібну групу новин? 

12.Як прочитати статтю у деякій групі новин? 

13.Як виступити на конференції зі своїм повідомленням? 

8.Матеріали для аудиторної самостійної підготовки:

8.1. Перелік навчальних практичних завдань, які необхідно виконати під час практичного заняття:

1. Завдання 1.  
Робота з електронною поштою, ICQ, Skype.

 Навчитися використовувати наявні сервіси мережі Інтернет, а саме: електронне листування, обмін короткими текстовими повідомленнями, телефонний та відеозв’язок.
2. Завдання 2.   
Відкрити пошукові сайти і ознайомитися з їх структурою, налаштуваннями та довідковою системою. 

Провести пошук інформації про певні групи лікарських рослин за ключовими словами та фразами.

Застосувати для пошуку оператори мови пошуку.

Ознайомитись з результатами пошуку.

Порівняти можливості пошукових систем.

Провести пошук по реєстру українських сайтів 

9. Інструктивні матеріали для оволодіння професійними вміннями, навичками:

9.1. Методика виконання роботи, етапи виконання.

                                 Порядок виконання завдання№1 

Робота з електронною поштою, ICQ, Skype.

 Навчитися використовувати наявні сервіси мережі Інтернет, а саме: електронне листування, обмін короткими текстовими повідомленнями, телефонний та відеозв’язок.

Хід роботи

1. Включити комп’ютер. Почекати поки завантажиться операційна система та встановиться зв’язок з мережею Інтернет.

2. Зайти на один з поштових серверів (наприклад mail.ru    ukr.net або інші та створити там свою електронну скриньку.

3. Написати яке не будь повідомлення і відіслати на скриньку створену кимось.

4. Попросити когось написати лист і відіслати на вашу скриньку.

5. Завантажити програму The Bat!. Переглянути меню та можливості програми.

6. Завантажити програму QIP. Для отримання нового номера ICQ в вікні, що появиться вибрати “Новая учетная запись”, виконати всі необхідні кроки для реєстрації.

7. Добавити абонентів в свій список контактів.

8. Обмінятись повідомленнями з абонентами вашого списку.

            Робота з програмою Skype. (Демонструється на проекторі).  

                                Порядок виконання завдання№ 2 

1. Відкрити пошукові сайти і ознайомитися з їх структурою, налаштуваннями та довідковою системою.

2. Провести пошук інформації про певні групи лікарських рослин за ключовими словами та фразами.

3. Застосувати для пошуку оператори мови пошуку.

4. Ознайомитись з результатами пошуку.

5. Порівняти можливості пошукових систем.

6. Провести пошук по реєстру українських сайтів 

Як і при повнотекстовому пошуку, пошук по реєстру ведеться з врахуванням російської, української і англійської морфології. 

За замовченням пошук ведеться по повнотекстовій базі даних, для пошуку по Реєстру, слід поставити прапорець "шукати в Реєстрі". 

Можна обмежити область пошуку окремою темою або регіоном. Для цього необхідно перейти у відповідну тематичну/регіональну рубрику і поставити прапорець "шукати в розділі:" або "шукати по регіону:", при цьому пошук буде вестися по повнотекстовому індексу. Якщо ж поставити ще один прапорець - "шукати в Реєстрі", то пошук буде проведено тільки по описах сайтів в даному розділі або регіоні. 

10. Матеріали для самоконтролю оволодіння знаннями, вміннями, навичками, передбаченими даною роботою.

10.1. Тести.

1) На практичному занятті з комп`ютерних технологій у фармації здобувач одержав завдання знайти в Інтернеті наукову статтю англійською мовою. Яку пошукову систему найкраще обрати:

A. Musik Search
B. Meta Crawler
C. Alta Vista

D. Mp3 Seacrh

E. Э – Росс

2) При перегляді статті в медичному журналі є посилання на джерело літератури з зазначенням адреси www – сторінки. Які дії необхідно виконати в програмі Internet Explorer для пошуку цієї сторінки?

A. Увійти в меню «обране» і вибрати електронна адреса

B. У адресному рядку набрати адреса www – сторінки

C. У адресний рядок увести назву статті

D. У адресний рядок увести прізвище автора статті

E. У адресний рядок ввести адресу електронної пошти автора

3) Комп`ютер не вікористовує жодного мережевого протокола. Це значить, що

A. спілкування можливе тільки в локальній мережі;

B. доступ до Internet можливий тільки через локальну мережу;

C. використання LAN та Internet неможливе;

D. на комп`ютері буде створений пустий файл protocol.net;

E. можна користуватись лише електронною поштою.

4) Отримали повідомлення про існування сайта з адресою 213.163.12.102. Які

висновки можна зробити щодо доступу до інформації, розташованої на ньому

A. вхід на сайт тільки по паролю;

B. жодного – ця адреса просто записана у формі 32-бітної IP-адреси;

C. використовується тільки протокол FTP;

D. інформацію на цьому сайті можна дивитись тільки спеціальним браузером;

E. цифри адреси вказують на те, що цей сайт створений у Росії.

5) Комп'ютерна мережа :
1) служить для звязку основних пристроїі комп'ютера
2) система зв'язку між двома чи більшою кількістю комп'ютерів
3) це мережа мобільних телефонів
4) це мережа стаціонарних телефонів
5) служить для звязку периферійних пристроїі комп'ютера
6). Рівні обміну даними через комп'ютерну мережу оперують такими величинами:
Вкажіть відповідність для всіх 3 варіантів відповідей
1) Пакети
2) Біти
3) файли
4) Дані
__ Мережний
__ Фізичний
__ Прикладний
11.Тема наступного заняття. 

«Системи опрацювання мультимедійної інформації. Программа MS Power Point, її призначення та функціональні можливості. Створення презентацій з використанням програми MS Power Point. Планування змісту, розробка сценарію  та створення презентацій з використанням програми MS Power Point.»
Завдання для УДРС та НДРС з теми наступного заняття.

Створіть власну презентацію:
Вимоги :
Обсяг презентації – не менше 10 слайдів, з них 2 титульних.

Презентація повинна містити такі обов’язкові об’єкти:

· таблицю;

· діаграму;

· малюнок;

· об’єкт WordArt;

· організаційну діаграму;

· три гіперпосилання на титульному аркуші для переходу до слайдів з малюнком, таблицею,  

  діаграмою або організаційною діаграмою;

· кнопки управління для повернення в місце виклику за гіперпосиланнями.

                                           Оформлення презентації:

· задати ефекти зміни слайдів і об’єктів анімації;

· розбити умовно презентацію на 2 розділи і застосувати до них різні колірні схеми.

Збереження презентації:

· файл типу Демонстрация;

· файл типу Презентация.
                                                    Опис презентації
Після створення презентації оформляється пояснювальна записка, яка містить її опис. Опис надається в електронному і надрукованому вигляді. 
                                                   Варіанти завдань
Індивідуальні завдання для створення презентації викладач видає

для кожної підгрупи. Студенти мають можливість самостійно вибрати тему презентації .
                                                     Список тем:
1. Аптечні комп’ютерні мережі.

2. Електронний документообіг в фармації. Захист інформації.

3. Інноваційні технології в фармації.

4. Сучасні методи створення нових лікарських засобів.

5. Українська фармація в Internet.

6. Огляд комп’ютерних засобів які використовуються в фармації та медицині. 

7. Аптечні інформаційно – довідкові системи.

8. Оптимальні шляхи пошуку інформації.

9. Мережевий етикет.

10. Залежність біологічної активності речовини от  її структури.
Методичну розробку склав _______________________доц. Приступа Б.В. 



