Задачі типу „Крок-2” з теми : «Анатомо-функціональні особливості органа зору. Методи дослідження».
Задача № 1. Хворий В., 32 роки, одержав травму голови. Скаржиться на опущення верхньої повіки правого ока, обмеження рухливості, випинання  правого ока. При обстеженні на правому оці птоз, зіниця широка, реакції на світло не має, офтальмоплегія, екзофтальм. Назвіть синдром?

A. Синдром нижньої очної щілини.

B. Синдром «ранкової зорі».

C. Синдром верхньої очної щілини.

D. Синдром «окулярів».

E. Синдром «заходячого сонця».

Задача № 2. Хворий Д. звернувся зі скаргами на почервоніння ока, відчуття стороннього тіла в оці, сльозотечу, світлобоязнь. Які методи дослідження необхідно провести у першу чергу?
A. Метод бокового освітлення з використанням бінокулярної лупи. 
B. Біомікроскопія. 

C. Тонометрія, гоніоскопія.

D. Дослідження у прохідному світлі.

E. Пряма офтальмоскопія.

Задача № 3. Хворий Б. впродовж 10 років хворіє гіпертонічною хворобою. Направлений терапевтом на консультацію до офтальмолога. Яке дослідження необхідно провести?
A. Тонометрія.

B. Гоніоскопія.

C. Офтальмоскопія.

D. Екзофтальмометрія.

E. Кератопахіметрія.

Задача № 4. Хворий Б., скаржиться на біль, набряк верхньої повіки і ділянки брови лівого ока. При обстежені: набряк лівої повіки, гіперемія, біль при пальпації, температура тіла 38( С. Попередній діагноз – флегмона лівої орбіти. Яким шляхом може розповсюджуватися інфекція?

A. Через канал зорового нерва.

B. Через верхню очну щілину.

C. Через нижню очну щілину.

D. Через верхівку орбіти.

E. Через сльозно-носовий канал.

Задача № 5. Хворий В., скаржиться на зниження гостроти зору на правому оці, біль та обмеження рухливості ока при повороті у боки. При обстеженні: гострота зору на ОД = 0,9 н/к, середовища прозорі, офтальмоплегія (обмеження рухливості ока у всі боки). Діагноз ОД – контузія очного яблука І ст., забій м`яких тканин орбіти. Внаслідок клінічної картини, вкажіть який нерв не приймає участі в іннервації окорухових м`яз?

A. Блоковий.

B. Окоруховий.

C. Відвідний.

D. Зоровий.

E. Все перелічене вірно.

Задача № 6. У немовляти на 4-й день після народження з’явився різко виражений набряк та почервоніння шкіри повік, слизово-гнійне виділення з ока. Яке дослідження необхідно провести?

A. Тонографія.

B. Гоніоскопія.

C. Пряма офтальмоскопія.

D. Дослідження у прохідному світлі.

E. Огляд методом бокового освітлення.

Задача № 7. Хворий Ж., отримав удар по лівому оці. При обстежені розпізнано відшарування сітківки на лівому оці. Внаслідок анатомічних особливостей ока вкажіть, в яких місцях сітківка міцно фіксована до підлягаючих оболонок ока і не може відшаруватися? 

A. Жовта пляма.

B. Зубчата лінія та зоровий нерв.

C. Вздовж нижньої скроневої артерії.

D. Вздовж верхньої скроневої артерії.

E. Екватор ока.

Задача № 8. Хворий Е., отримав травму голови. При обстеженні встановлено діагноз перелом орбіти в ділянці верхньої очної щілини. Внаслідок цього які ушкодження ока можуть бути у хворого?

A. Птоз.

B. Офтальмоплегія.

C. Екзофтальм.

D. Мідріаз.

E. Все перелічене вірно.

Задача № 9. У хворого P., скарги на сльозотечу, світлобоязнь правого ока. Об'єктивно: перикорнеальна ін'єкція кон'юнктиви, у центрі рогівки у глибоких шарах виявлений дископодібний інфільтрат діаметром 4,0 мм з нечіткими контурами. За допомогою якого методу дослідження могли бути отримані об'єктивні дані?

A. Проба Ширмера.

B. Ультразвукове сканування.

C. Дослідження у прохідному світлі.

D. Пряма офтальмоскопія.

E. Біомікроскопія.
Задача № 10. Коркові зорові центри розташовані у:

A. Передньому відділі шпорної борозни.

B. Задньому відділі лобової частки.

C. Пучку Граціоле.
D. Четвертому шлуночку.
E. Задньому відділі шпорної борозни.
