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Тема заняття  СРС  № 8-9. «Державне регулювання економіки. Роль держави у розвитку охорони здоров’я України»
1. Актуальність теми: 
      Високорозвинена ринкова економіка — це оптимальне поєднання засад, притаманних товарному виробництву (конкуренція, попит і пропозиція, вільне ціноутворення), та цілеспрямованої політики державного регулювання економічних процесів. Державне регу​лювання доповнює ринковий механізм, що в сукупності становить єдину систему макроекономічного регулювання народного госпо​дарства.

2. Конкретні цілі:

· визначати сутність економічних процесів і явищ, економічної системи, її структурних складових, господарського механізму та ринку як форми організації суспільного виробництва;
· трактувати економічні закони та вирізняти основні категорії;
· розраховувати основні показники господарської діяльності закладів охорони здоров'я;
· застосовувати отримані знання з економічної теорії в повсякденному житті і професійній практиці, здійснювати правильний економічний вибір;
· сформувати сучасний економічний тип мислення, реалізовувати на практиці сучасні методи економічного аналізу діяльності закладів охорони здоров’я як основи ефективного використання матеріальних, трудових та фінансових ресурсів галузі.

Міждисциплінарна інтеграція (Базові знання, вміння, навички, необхідні для вивчення теми):
	№№

п.п.
	Назви попередніх дисциплін
	Отримані навички

	1
	2
	3

	1.
	Вища математика

	Проводити математичні розрахунки;

Використовувати методи математичної статистики

	2.
	Інформаційні технології  у фармації
	Використовувати методи інформаційного аналізу;

Володіти основами користування сучасним програмним забезпеченням.


4. Завдання для самостійної роботи під час підготовки до заняття

4.1. Перелік основних термінів, параметрів, характеристик, які має засвоїти студент при підготовці до заняття

Бюдже́т (з франц. budget, давн. франц. bougette — «шкіряний гаманець») — грошове вираження збалансованого розпису доходів і видатків держави, адміністративно-територіальної одиниці (області, району, міста, села), підприємства, установи за певний період.

По́пит і пропози́ція  — економічна модель, що описує процес ціноутворення на ринку. Ця модель вводить поняття попиту та пропозиції як універсальні характеристики ринку та доводить, що, за умовами певних припущень, ці характеристики урівноважуються та приводять до встановлення певної ціни на даний товар. При цьому попит — представлена на ринку потреба в товарах, а пропозиція — кількість товару, який є на ринку або може бути доставлений на нього. Висновок моделі про урівноваження добре відповідає поведінці великого числа ринків та вважається важливим економічним законом.
       Економічна рівновага – стан економічної системи, за якого пропорції в народному господарстві забезпечують оптимальну узгодженість мети економічного розвитку і наявних ресурсів, попиту і пропозиції, товарних і грошових потоків, нагромадження і споживання, заощадження і нагромадження та інших елементів і показників системи, а в кінцевому підсумку – відсутність економічних криз.
4.2. Теоретичні питання до заняття:

1. Роль держави в розвитку охорони здоров’я України. 

2. Економічна роль держави та її функції. 

3. Державне регулювання економіки: зміст і цілі. 

4. Критерії ефективності державного втручання в економіку. 

5. Основні моделі державного регулювання економіки та їх еволюція.

6. Модель змішаної економіки. 

7. Вивчення і застосування позитивного досвіду розвинутих країн світу у формуванні прогресивних моделей державного регулювання економіки. 

8. Форми і методи державного регулювання. 

9. Сучасні зміни в державному регулюванні економіки. 

10. Проблеми державного регулювання економіки в Україні. 

11. Державне регулювання в системі охорони здоров’я: сучасний стан, проблеми і перспективи розвитку. 

12. Роль держави в розвитку охорони здоров’я України при переході до ринку.
4.3. Практичні роботи (завдання), які виконуватимуться на занятті
Завдання 1. Вкажіть основні моделі державного регулювання економіки та їх еволюцію.


Завдання 2.Охарактеризуйте модель змішаної економіки

            Завдання 3.Вкажіть проблеми державного регулювання економіки в Україні. 
5. Зміст теми:
Сутність державного регулювання ринкової економіки більш повно розкривається в тих функціях держави, які вона при цьому виконує. їх здійснення спрямоване на впорядкування та вдосконалення суспільної, колективної та приватної сфер життєдіяльності людей.

Функції, які виконує держава в сучасних умовах, поділяються на ті, які спрямовані на вдосконалення і розвиток суспільних відносин всередині країни (внутрішні), і ті, що мають на меті налагодження і взаємодію кожної конкретної держави з іншими суб'єктами міжнародних відносин (зовнішні).

У межах кожної країни держава виконує цілий ряд функцій. Серед них важлива роль належить політичній. Вона спрямована на забезпечення певної форми суспільного та гармонійного розвитку суспільства. Якщо держава неспроможна це забезпечити, то вона не виконує політичної функції, що негативно впливає на економічний розвиток країни, породжує соціальні катаклізми та інші негативні явища і процеси.

Виконання державою соціальної функції передбачає створення нею умов для відтворення і розвитку людини — головної продуктивної сили суспільства, формування соціокультурного простору, який сприяв би самореалізації кожної людини, стимулював її до підвищення свого освітнього рівня, зростання професіоналізму, втілення в життя принципів соціальної справедливості.

При порушенні прав і свобод кожного громадянина, неспроможності держави забезпечити сприятливі умови для розвитку кожної людини виникають негативні процеси і явища в соціально-економічному розвитку суспільства, уповільнюється його прогресивний поступ. За таких умов тільки держава силою влади може вплинути на їх протікання і спрямувати в позитивне русло.

Міжнародна (зовнішня) функція держави полягає у забезпеченні нею суверенітету, захисту національних інтересів у межах взаємодії з іншими країнами світового співтовариства на засадах взаємовигідного співробітництва та партнерства. Здійснюючи цю функцію, держава має спрямовувати свої зусилля на налагодження взаємовигідних економічних зв'язків з використанням наявних форм міжнародних економічних відносин з якомога більшою кількістю держав, сприяти розвитку міжнародних організацій. Ефективна діяльність держави у сфері міжнародних економічних відносин позитивно впливає на функціонування і розвиток національної економіки.

Економічні функції держави у найбільш загальному вигляді спрямовані на формування передумов, необхідних для економічного зростання, соціального прогресу суспільства. Усі функції держави в ринковій економіці тісно взаємопов'язані. І якщо політична і соціальна впливають в основному на функціонування і розвиток економічної системи опосередковано, то економічні функції мають безпосередній вплив на цю систему.

Економічні функції державного регулювання розвитку ринкової економіки реалізуються шляхом використання декількох основних форм. Серед них важлива роль належить бюджетно-податковому регулюванню, спрямованому на забезпечення функціонування державних фінансів, формування державного бюджету та державних витрат. Не менш важливою формою є грошово-кредитне регулювання, яким передбачається забезпечення економіки повноцінною і стабільною національною валютою, підтримання рівноваги на валютному ринку. За допомогою такої форми, як цінове регулювання, держава впливає на процеси ціноутворення в ринкових умовах.

Адміністративно-економічна форма регулювання ринкової економіки реалізується за допомогою заходів адміністративного та економічного плану, спрямованих на створення умов для ефективного функціонування і розвитку ринкових відносин та досягнення соціальних цілей суспільства. До складових цієї форми належить правове регулювання економічних і соціальних процесів і явищ, коли держава встановлює на основі законодавчих норм правові засади підприємницької діяльності, сприяє формуванню правового середовища для економічного розвитку суспільства.

Охарактеризовані форми державного регулювання, функціонування і розвитку ринкової економіки грунтуються на використанні значної кількості методів. Під методами державного регулювання ринкової економіки мають на увазі способи впливу держави за допомогою законодавчих актів і виконавчих органів на підприємницьку діяльність, інфраструктуру ринку, некомерційний сектор економіки з метою забезпечення їх ефективної діяльності відповідно до інтересів суспільства.

Економічною наукою охарактеризовано зміст та здійснено класифікацію методів регулювання ринкової економіки, яка подана на рисунку 1.
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Економічні методи державного регулювання ринкової економіки передбачають формування державою матеріальних та фінансових стимулів для ефективної підприємницької діяльності шляхом впливу на економічні інтереси суб'єктів господарювання, що визначає поведінку останніх. Ці методи передбачають використання ставки оподаткування, зміну облікової ставки центральним банком країни, регулювання цін і тарифів, валютне регулювання, норми амортизації.

Адміністративні методи ґрунтуються на застосуванні сили державної влади шляхом примусу, заборони або дозволу. Ці методи охоплюють і правові, якими визначаються "правила гри" суб'єктів господарювання. Адміністративні методи регулювання ринкової економіки застосовуються для попередження тенденцій до монополізму у сфері охорони навколишнього середовища, соціального захисту населення та захисту національних інтересів держави на міжнародній арені, реалізації державних програм. Для цього використовуються закони, укази, декрети, ліцензування, квотування, фіксування рівня цін, різноманітні стандарти і нормативи, контроль за дотриманням законодавства, санкції за їх порушення.

Методи державного регулювання ринкової економіки, які мають орієнтовний, рекомендаційний характер, належать до індикативних. Індикативними є економічні методи, які можна зарахувати до опосередкована засобів державного впливу на функціонування і розвиток ринкової економіки. У практиці регулювання ринкової економіки широко використовуються прямі методи регулювання. Це відбувається тоді, коли держава безпосередньо втручається у протікання економічних процесів, що характерно для адміністративних методів (крім правових, які належать до непрямих методів державного регулювання ринкової економіки). Для | цього використовуються такі інструменти, як державні контракти, замовлення, субсидії, субвенції, дотації, прямі витрати уряду.

Специфічним інструментом державного регулювання ринкової економіки є державний сектор. Держава використовує для опосередкованого впливу на приватний сектор та для вирішення тих економічних, соціальних і й інших проблем, які виникають на певному етапі розвитку суспільства.

Отже, для державного регулювання ринкової економіки використовується значна кількість методів, здатних забезпечити її ефективне функціонування і розвиток в інтересах усього суспільства.

Класична школа політичної економії та марксизм. Кейнсіанська модель державного регулювання сукупного попиту.

Класична школа політичної економії та марксизм. Першою школою в економіці, яка прагнула з'ясувати правила господарської діяльності, був меркантилізм. А. Монкретьєн ще на початку XVI в. обгрунтовував необхідність активного втручання держави в економічне життя країни з метою збільшення її багатства. На його думку, держава повинна проводити активну протекціоністську політику, стимулювати експорт і т.д. В умовах первинного накопичення капіталу зароджується буржуазії потрібна була підтримка держави.
У XVIII в. в Західній Європі виникає класична школа політичної економії. У цей період капіталізм твердо став на ноги, і класики політичної економії вважали, що рівновага економічної системи, в тому числі попиту і пропозиції, досягається через механізм вільної конкуренції та вільного ціноутворення, прагнення кожного індивіда задовольнити свої егоїстичні інтереси та їх взаємодію через систему поділу праці і товарного обміну. Найбільш логічно ідея досягнення економічною системою рівноваги виражена у сформульованому Ж. Б. Сеєм законі ринків, згідно з яким будь-яка пропозиція товарів породжує свій попит на них. Це відбувається через механізм вільного ціноутворення, а розбіжність попиту та пропозиції можливо тільки на окремі товари, або в окремих регіонах країни.
Такі ідеї панували до 30-х рр.. XIX в. У 1825 р. стався перший економічна криза, який показав неможливість досягнення економічної рівноваги шляхом автоматичного саморегулювання народного господарства, тому положення класичної школи з часом почали все більше піддаватися критиці.
Найбільш обгрунтований критичний аналіз даної школи здійснили Маркс і Ленін. Вони довели, що ринковий механізм функціонування економіки призводить до значної диференціації суспільства на багатих і бідних, глибокому нерівності, поглибленню всієї системи економічних суперечностей, часткове і тимчасове вирішення яких відбувається під час криз надвиробництва. Але глибоко помилковою виявилася їхня ідея повного витіснення товарно-грошових відносин, тотального одержавлення економіки при соціалізмі.
Критичне крило прихильників економічного вчення К. Маркса прагнуло внести корективи в положення про умови досягнення рівноваги економічної системи. Так, М. Туган-Барановський основною причиною циклічних коливань вважав диспропорцію між рухом заощаджень та інвестицій, насамперед, у галузях, що виробляють засоби виробництва. Крім того, причини циклів і криз він бачив у недосконалості регулюючої ролі ринкового механізму у сфері накопичення і витрачання суспільного капіталу. Найбільш узагальнюючої причиною нерівноваги економічної системи вчений називав непропорційність розміщення грошового капіталу в різних сферах економіки. Водночас він високо оцінював закон Сея, особливо його ідеї про породження пропозицією власного попиту. Виходячи з тези про інновації як рушійну силу капіталістичного способу виробництва, М. Туган-Барановський дійшов висновку, що для досягнення рівноваги в цій системі господарства досить здійснювати відповідне регулювання інвестицій. Його розуміння природи ділових циклів стало одним із складових елементів концепції Дж. Кейнса.
Наприкінці XIX в. погляди класичної школи політичної економії продовжують уточнюватися.
Вважаючи основою рівноваги економічної системи ринковий механізм, неокласики (К. Менгер, Ф. Візер, Е. Бем-Баверк та ін) акцентують увагу на рівновазі, побудованому «знизу», тобто з урахуванням поведінки окремих господарюючих суб'єктів і споживачів (на мікрорівні), а основу для обміну товарів бачать в суб'єктивних оцінках їх корисності. Але сукупний платоспроможний попит не є арифметичною сумою індивідуальних опитувань, макроекономіка має свої особливості і закономірності розвитку.
Загальну теорію ринкової рівноваги в цей період розробляли А. Маршалл, Л. Вальрас. Однією з умов такої рівноваги Л. Вальрас, зокрема, назвав замкнутість економічних систем. Про інші аспекти даної концепції вже йшла мова раніше.
Проблему економічної рівноваги в умовах панування монополій - монополістичної конкуренції досліджували Дж. Робінсон, Е. Чемберлін та ін Вони, зокрема, стверджували, що в даній ситуації ціни встановлюються вище середніх і граничних витрат, а обсяг вироблених товарів менше, ніж в умовах досконалої конкуренції. Це свідчить про недоиспользовании резервів для виробництва товарів і послуг.
Кейнсіанська модель державного регулювання сукупного попиту. У західній економічній літературі ідею неможливості існування капіталізму без широкомасштабного втручання держави, а значить, і досягнення економічної рівноваги за допомогою тільки ринкових важелів вперше обгрунтував Дж. Кейнс. Він вважав, що розширення функцій уряду - це єдиний спосіб уникнути повного руйнування існуючих економічних форм, спосіб спонукати до інвестування та координації схильності до споживання.
Основна увага Дж. Кейнс приділив проблемі регулювання попиту та аналізу факторів, які його визначають. На його думку, ефективний попит, розпадається на накопичення і споживання, держава повинна стимулювати, по-перше, здешевленням кредиту, по-друге, збільшенням державних витрат, по-третє, впливом на зростання споживчого попиту. В останньому випадку дії держави допомагають послабити властиву людям схильність до заощаджень. Така схильність руйнує стимули до інвестування.
Крім проблеми досягнення рівноваги попиту та пропозиції в масштабах народного господарства, Дж. Кейнс прагнув з'ясувати питання встановлення рівноваги між попитом і пропозицією у сфері зайнятості. Держава, на його думку, повинно його регулювати, прагнути до певного оптимуму в цій сфері, не допускати зростання безробіття до таких масштабів, які можуть викликати загрозу економічній системі. Рівень зайнятості залежить від схильності до споживання і обсягів інвестицій. Основна увага в цій ситуації держава повинна приділяти стимулюванню інвестицій.
Оскільки інвестиції, у свою чергу, залежать від рівня відсотка і очікуваного прибутку, то державі слід регулювати інвестиційний попит шляхом бюджетно-фінансової та грошово-кредитної політики. Особливо велика роль держави, зокрема, державних інвестицій, у період економічної кризи. Так, в період глибокого за всю історію США кризи 1929-1933 рр.. уряд, відповідно до рекомендацій Дж. Кейнса, за допомогою збільшення витрат на громадські роботи, виплати допомог безробітним та інших заходів створювало додатковий платоспроможний попит на нові товари та послуги, оскільки вкладення інвестицій у виробництво традиційних товарів в умовах їх надвиробництва ще більше поглибило б економічний кризу.

Перехід України від централізовано керованого господарства до ринкової економіки докорінно змінюють задачі, що стоять перед державою в економічній сфері. Зміна колишнього апогею, призвела до того, що в Україні процес руйнування старих механізмів регулювання пішов швидше ніж створення нових, необхідних для проведення ефективних ринкових перетворень.

Неприйняття тоталітаризму, орієнтація на ліберально-демократичну систему цінностей, були багатьма сприйняті як перехід до якоїсь абстрактної "без державної" ринкової моделі. Цілком лібералізовані ринки представлялися основою політичних свобод і демократії. Але це твердження не тільки перекручено трактувало західний досвід, але і не враховувало вітчизняний менталітет з його багатовіковою традицією сильної центральної влади, щоправда, доведений у ході соціального експерименту до крайніх форм.

Позиція невтручання держави в економіку привела Україну до найжорстокішої кризи: розвалу промисловості, різкому і тривалому спадові промислового виробництва, зниженню обсягів випуску сільськогосподарської продукції, росту внутрішнього і зовнішнього боргу, гіперінфляції і наступній нестабільності національної валюти, кризі неплатежів, невиплаті заробітної плати і пенсій, корупції у всіх ешелонах влади, значному тіньовому оборотові капіталу, росту злочинності, у тому числі організованої, росту безробіття, утраті моральних цінностей у суспільстві- наркоманії, проституції і т. д.

Слід зазначити, що системи, цілком заснованої на невтручанні держави, не існувало й у ХІХ столітті і до нього. У ХХ в. найважливішої складового успіху країн з розвитий ринковою економікою, і що розвиваються з'явилася регулююча роль держави.

Перший етап (1992-середина 1994 р. м.) розвитку економіки України, коли влада залишалася в руках номенклатури, а початком економічних реформ з'явилося проходження російської лібералізації цін, проявилися відмовлення від наукового обґрунтування ринкових перетворень, нерозуміння фундаментальних функцій суспільного поділу праці, складності реформування державної власності, уповільнення формування перехідної економіки і відсутність її державного регулювання переборений. Але цей етап, як уже було відзначено, привів Україну до затяжної економічної кризи, багаторазовому зниженню життєвого рівня населення.

З другої половини 1994 р. перехідна економіка України почала здобувати реальні контури. В основу соціально-економічних перетворень був покладений науковий підхід, вивчення суспільних тенденцій розвитку перехідної економіки й об'єктивних форм їхньої реалізації в СНД, Росії, Україні, наукова розробка стратегії і тактики внутрішньої і зовнішньоекономічної політики країни з метою прискорення демократичних перетворень.

Виконання економічних функцій державою вимагає формування механізмів державного регулювання, включаючи мети і пріоритети розвитку, а так само економічних і правових способів їхнього досягнення. Для України головна мета державного регулювання економіки в сучасних умовах - забезпечення переходу від хаотичних до регульованих економічних процесів.

При цьому нова система керування вимагає переходу від регламентації, дрібної опіки виробничо-господарської і фінансової діяльності юридичних і фізичних осіб до регулювання економічних процесів за допомогою економічних і юридичних важелів.

Ефективність державного регулювання економіки в першу чергу зв'язана з проблемою правової основи функціонування економіки, тому що законодавча база в Україні недостатньо розроблена. Багато прийнятих законів не відповідають реаліям сьогоднішнього дня. Законотворчий процес гальмується як малоефективною роботою Верховної Ради, її крайньою політизацією, протистоянням Президентові й Урядові, так і низькою якістю внесених у Верховну Раду законопроектів.

Недостатнє пророблення законів стримує процес реформування економіки, розвиток підприємництва, інвестиційний процес, залучення закордонного капіталу в економіку України. Тому розробка і прийняття економічних законів залишається найгострішою проблемою державного регулювання.

В умовах переходу до ринку важливу роль в економіці України грає антимонопольне законодавство і державне регулювання, що видобувних галузей паливно-енергетичного комплексу, електрозв'язку, залізничного транспорту, житлово-комунального господарства й інших природних монополій, зокрема, стримування цін на їхню сировину, продукцію і послуги.

Вимагає всебічного державного регулювання проблем переділу власності, з огляду на кримінальний характер реалізації і роздержавлення державної власності, становлення приватної власності і недержавних форм присвоєння, соціально-політичну атмосферу в суспільстві.

Необхідна також реорганізація державного сектора економіки України.

Основні важелі державного регулювання - оподатковування, бюджет, кредитно-грошова політика в Україні малоефективні і діють негативно на економіку країни.

Податковий тиск веде до відмивання оборотних коштів підприємств, згортанню виробництва і підприємницької діяльності, банкрутства підприємств, росту "тіньового" бізнесу і т. д.

Дефіцитний бюджет - це недофінансування в першу чергу соціального середовища - охорони здоров'я, культури, невиплати заробітної плати працівникам бюджетної сфери, відсутність ресурсів для фінансування програм державного рівня...

Тверда монетарна політика проведена державою і Національним Банком України, спрямована на обмеження приросту грошової маси і стабілізацію національної валюти, з іншої сторони підтримує на високому рівні ставки центрального і банківського кредитів, що робить неефективні довгострокові кредити й інвестиції і гальмує економічний розвиток.

Тому актуальним для України є рішення проблем адекватного оподатковування, наповнення бюджету, ефективної кредитно-грошової політики.

Недосконалість правових актів, несприятливий інвестиційний клімат, дефіцит ресурсів робить перерозподіл доходів найгострішою проблемою державного регулювання економіки України.

Одним з основних інструментів реалізації довгострокової і короткострокової економічної політики держави є економічне прогнозування і планування. Але, тому що в Україні був ліквідований вертикальний зв'язок економічних служб, відсутні горизонтальні зв'язки між ними.

Важливою проблемою стає створення загальної системи економічного прогнозування і планування. Розробка прогнозу повинна здійснюватися на основі аналізу динаміки і фактичний стан внутрішнього і зовнішнього ринку, соціально-економічного розвитку, наукових досліджень і їхніх практичних результатів, прогнозу їхніх практичних результатів, прогнозу науково-технічного прогресу, національних стратегічних програм.

Складовою частиною системи прогнозування і планування повинно стати бюджетне планування, що буде визначати загальні централізовані фінансові ресурси, джерела їхнього формування і способи застосування економічних важелів, а також бути головною базою для формування державного бюджету, здійснення грошово-кредитної емісії й інших економічних дій по єдиній методології.

В умовах переходу економіки України до ринкових відносин і величезних значень набуває проблема формування і реалізації програм державного рівня. Загальна кількість таких програм в Україні зараз близько 70, однак для їхнього виконання не створений діючий механізм фінансування й економічного стимулювання, відсутні грошові кошти для їхньої реалізації, система пільг і т. д.

Реалізація програм державного рівня повинна сприяти подоланню економічної кризи в Україні і технічному переозброєнні виробництва на основі новітніх досягнень науки і техніки.

Взагалі українська грошово-фінансова система практично є антиринковою.

Рівень фонду зарплати в складі ВВП становить в Україні 10%, тоді як у розвинених країнах – 50-70%. (дані по темпам реального зростання ВВП дод Поза межею бідності перебувають нині 80% громадян країни.

Бурхливими темпами зростає безробіття – офіційне і, особливо, приховане. Але порівняно з попередніми роками спостерігається певне покращення ситуації, також встановлюються пріоритетні напрямки діяльності, прогнозується зменшення прихованого безробіття що стане причиною зростання кількості зареєстрованих безробітних. В той же час стабільне економічне зростання призведе загалом до скорочення чисельності безробітних.

А у висновку слід зазначити, що взявши економічний курс на ринкові відносини, Україна, як і інші постсоціалістичні країни зі сформованою централізованою економічною системою, намагаються в ході роздержавлення відродити за допомогою приватного інтересу, без якого не може бути ринку.

Державне регулювання економіки повинне стати, діючим фактором економічних реформ, спрямованих на перехід до ринкової економіки. Підвищення ефективності економіки повинно досягатися шляхом збільшення інвестицій.

6. Рекомендована література:

Основна:

1. Основи економіки у фармації: навчальний посібник для студентів спеціальності 226 «Фармація. Промислова фармація» / Унгурян Л.М., Вишницька І.В., Бєляєва О.І. та ін.; под ред. Л.М. Унгурян. Одеса: ОНМедУ, 2022. 102 с.

2. Економічна теорія : навч. посіб / Л. С. Шевченко, О. А. Гриценко, О. С. Марченко та ін.; за заг. Л.С. Шевченко. 2-ге вид. Харків: Право, 2019. 268 с.

3. Горлач М.I., Соколов М.О., Кримов М.I., Лисенко С.Ф. Економічна теорія: підручник / М.I. Горлач, М.О. Соколов, М.I. Кримов, С.Ф. Лисенко та ін. К. : Центр учб. літ., 2019. 532 с.

Додаткова література:

1. Білецька Л.В., Білецький О.В., Савич В.І., Економічна теорія: політекономія, мікроекономіка, макроекономіка. 2-ге видання : навч. посібник / Л.В. Білецька, О.В. Білецький, В.І. Савич. – К. : Центр учб. літ., 2017. – 684 с.

2. Громадське здоров’я: підручник для студ. вищіх мед. нав. закладів / В. Ф. Москаленко, О. П. Гульчій, Т. С. Грузєва, [та ін.]. К.: ВД «Авіцена», 2015. 560 с.
3. Економічна теорія : підручник / за ред. В. М. Тарасевича. Київ: Центр навчальної літератури, 2016. 784 с.

4. Кокарєв І. В. Основи економічної теорії: курс лекцій / І. В. Кокарєв. Дніпро : Дніпроп. держ. ун-т внутр. справ, 2017. – 220 с.

5. Круш П. В., Кожемяченко О. О. Національна економіка: регіональний і муніципальний вимір. К.: Центр учбової літератури, 2016. 320 с.

6. Мацелюх Н. П. Економічні теорії в системі наукових економічних знань: навч. посібник / Н. П. Мацелюх, І. А. Максименко. – 2-ге вид., перероб. та доп. К. : Центр учб. літ., 2016. 226 с.

7. Наукознавчий аналіз становлення фармацевтичної логістики в Україні/ Бєляєва О.І. , Унгурян Л.М., Прилипко Н.А., Вишницька І.В. // Международный научный журнал Польша. Journal of Education, Health and Sport Vol. 6, No 12. - 2016. - Р. 951 – 967.

8. Роль стандартизації в cистемі раціональної фармакотерапії/ Л. М. Унгурян, І. В. Вишницька, О. І. Бєляєва, І. Б. Пєткова, Ю.С. Каравелкова // II International Scientific and Practical Conference “Topical issues Of Science And Education” /Open Access Peer-reviewed Journal Science Review 7(7), December 2017, Vol.7. – Р. 55-57.

9. Основні законодавчо-правові акти, що регламентують діяльність аптечних закладів. Довідник / Унгурян Л. М., Бєляєва О. І., Вишницька І. В. та ін. Одеса: ОНМедУ. 2020. 150 с.

10. Чепінога В. Г. Основи економічної теорії : навч. посібник. К.: Видавництво Ліра-К, 2017. 240 с.
11. Borshch V.I. Health economics: methodological recommendations for the students. Odessa national medical university. Odessa: printing South, 2018. 128 p.

Електронні інформаційні ресурси
1. Законодавство України: веб-сайт. URL: http://zakon.rada.gov.ua/laws 

2. Державна служба зайнятості:  веб-сайт. URL: http://www.dcz.gov.ua/ 

3. Державна служби статистики України: веб-сайт. URL: http://www.ukrstat.gov.ua/ 

4. Економіка України: веб-сайт. URL: http://www.economukraine.com.ua/ 

5. Економіка України (політико-економічний журнал): веб-сайт. URL: https://journals.ua/business/ekonomka_ukraini/ 

6. Електронний журнал «Ефективна економіка» URL: http://www.economy.nayka.com.ua

7. Міністерство економічного розвитку і торгівлі України: веб-сайт. URL: http://www.me.gov.ua/ 

8. Нормативно-директивні документи МОЗ України: веб-сайт. URL: http:// mozdocs.kiev.ua

9. Щотижневик «Аптека»: веб-сайт. URL: https://www.apteka.ua/.

10. Health economics. URL: https://www.healtheconomics.com/

11. Journal of Health Economics. URL: https://www.journals.elsevier.com/journal-of-health-economics

12. Principles of Microeconomics: an Open Text by Douglas Curtis and Ian Irvine Base. Text Revision History. Current Revision: Version 2020 — Revision A. URL: https://laecon1.lyryx.com/textbooks/CURTIS_PRIN_MIC_1/marketing/CI-Principles-of-Microeconomics-2020A.pdf

13. Principles of Macroeconomics: an Open Text by Douglas Curtis and Ian Irvine Base. Text Revision History. Current Revision: Version 2020 — Revision A. URL: https://laecon1.lyryx.com/textbooks/CURTIS_PRIN_MAC_1/marketing/CI-Principles-of-Macroeconomics-2020A.pdf

7. Матеріали для самоконтролю.

7.1. Питання для самоконтролю.
1. Роль держави в розвитку охорони здоров’я України. 

2. Економічна роль держави та її функції. 

3. Державне регулювання економіки: зміст і цілі. 

4. Критерії ефективності державного втручання в економіку. 

7.2. Тестові завдання для самоконтролю.
1. Державне регулювання економіки — це:

а) врівноваження попиту і пропозиції на ринку;

б) створення правових, економічних і соціальних передумов;

в) задоволення потреб національних товаровиробників;

г) підтримка інтересів чиновників;

д) забезпечення ефективності виробництва.

2. Об’єктами державного регулювання економіки є:

а) наймані працівники та службовці;

б) профспілки та асоціації;

в) сфери економічної діяльності;

г) зовнішньоекономічні зв’язки.

3. Фіскальна функція бюджету означає:

а) збільшення або зменшення сукупної пропозиції;

б) використання податкових пільг;

в) створення фінансової бази для функціонування економіки;

г) використання державного бюджету для перерозподілу національного доходу;

д) збільшення податків і зменшення витрат.

4. Грошово-кредитне регулювання економіки здійснюється шляхом:

а) грошової емісії;

б) прискореної амортизації;

в) операцій з державними цінними паперами;

г) маніпулювання обліковою ставкою і змінювання норми

обов’язкових резервів;

д) підвищення заробітної плати і пенсій.

5. До методів державного регулювання підприємницької діяльності у промисловому виробництві належать:

а) регулювання цін на всі види промислової продукції;

б) застосування системи податків і податкових пільг;

в) державні дозволи та контроль за розміщенням промислових підприємств;

г) грошово-кредитне регулювання;

д) матеріально-технічне постачання підприємств.

6. До системи органів, які забезпечують загальні засади державного регулювання фінансової сфери, належать:

а) Національний банк України;

б) Міністерство фінансів України;

в) Верховна Рада України;

г) Кабінет Міністрів України;

д) Президент України.

7. У країні виник дефіцит товарів, зростають ціни. Зазначте,яким заходам державної економічної політики Ви віддаєте перевагу:

а) заморозити ціни, ввести штрафні санкції за їх підвищення;

б) ввести бюджетне субсидування деяких окремих цін з метою їх

зниження;

в) стимулювати капіталовкладення у створення нових виробничих

потужностей;

г) розпочати випуск дефіцитних товарів на державних підприємствах;

д) зняти кількісні обмеження на імпорт, знизити мито.

8. Індивідуальні завдання для студентів з теми заняття.
1. Вкажіть форми і методи державного регулювання. 

2. Перерахуйте сучасні зміни в державному регулюванні економіки. 

3. Охарактеризуйте проблеми державного регулювання економіки в Україні. 

4. Опишіть державне регулювання в системі охорони здоров’я: сучасний стан, проблеми і перспективи розвитку. 

5. Опишіть роль держави в розвитку охорони здоров’я України при переході до ринку.
Методичні рекомендації склала____________________ ст.викл. Вишницька І.В.
