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Багато інфекційних хвороб описано ще в глибокій старовині. Стародавньо-грецький лікар Гіппократ, філософ, вчена Авіцена описали багато інфекцион-ниє хвороб, запропонували методи лікування і захисту від них, хоча природа хвороб залишалася невідомою. Перший збудник інфекційної хвороби (збудник сибірки) був виділений в чистій культурі Р. Кохом в 1876г. і з того часу починається бурхливий розвиток мікробіології і інфектології.

В даний час налічують близько 2500 мікроорганізмів, які викликають інфекційні хвороби. По міжнародній класифікації інфекційні хвороби відносяться до 13 класів і 975 рубрик. 

З 80-х років минулого століття відкрито більше 30 раніше невідомих патогенних пріонов, вірусів, хламідій і бактерій.

ЗБУДНИКИ ІНФЕКЦІЙНИХ ХВОРОБ

ВІДКРИТІ ЗА ОСТАННІ 25 РОКІВ

	Етіологічний чинник
	Захворювання

	
 HIV-1, HIV-2
	ВІЛ-інфекція, СНІД

	Вірус гепатиту С
	Гепатит С

	Вірус гепатиту G
	Гепатит G

	Вірус гепатиту Е
	Гепатит Е

	Borrelia burgdorferi
	Борреліоз (хвороба Лайма)

	Вірус Гуанаріто
	Венесуельська геморагічна гарячка

	Вірус Sabia 
	Бразильська геморагічна гарячка

	Пріони 
	Хвороба Кройтцфельдта-Якоба, куру, синдром Герстмана-Страусслера-Шейкера, фатальна сімейне безсоння, хвороба Альперсу, аміотрофічний лейкоспонгіоз. 

	Вірус тяжкого гострого респіраторного синдрому (SARS)
	Важкий гострий респіраторний синдром 

	Ehrlichia senettsu
	Эрліхіоз сенетсу 

	Ehrlichia phagocytophila
	Гранулоцитарний ерліхиоз людини

	Вірус грипу А (H7N1)
	Грип А (Гонконг), пташиний


Такі області внутрішніх хвороб як ревматологія, пульмонологія або ге-патологія не можна собі представити без урахування інфекційного чинника. Часто інфекційний чинник визначає необхідність і результат хірургічного втручання. Неможливе лікування гінекологічних, урологічних, очних хвороб без його урахування. Безперечно встановлена асоціація вірусних гепатитів В і С з первинним раком печінки, існує певний зв'язок раки шийки матки з вірусом простого герпесу, вірусну природу мають лейкоз і лімфосаркома Беркету. Не викликає сумніву значення інфекційних агентів при бронхіальній астмі, артритах, менінгоенцефалітах. Крім того з'являється багато нових раніше невідомих захворювань. Тільки за останні два десятиріччя відкриті такі інфекційні захворювання як Helicobacter pylori, ВІЛ-інфекція, хвороба легіонерів, хвороба Лайму, ehrlichiosis, кріптоспорідіоз, геморагічні гарячки, викликані вірусом Марбурга, вирусом Еболу, гантавірусом та інші, відповідальні за виникнення виразкової хвороби шлунку, пневмонії, менінгоенцефаліту, шкірних захворювань, лімфаденопатій, серця і судин. На думку ряду дослідників, мир стоїть на порозі епідемії Т-клітинного лейкозу, який вже широко поширений в Японії і у ряді регіонів Латинської Америки. Таким чином лікар будь-якої спеціальності більшою чи меншою мірою стикатиметься з інфекційною патологією.

Існування інфекційних хвороб на Землі йде в старовину. Найстаріші архіви, коли людина навчилася записувати свої думки знаками указують на те, що він вже страждав від прокази, сказу, малярії, трахоми, грибкових, глистових і деяких інших захворювань.

Не дивлячись на те, що інфекційні хвороби існують так само довго як і саме життя вивчення їх почалося порівняно недавно. Це одна з молодих дисциплін медичної науки. Наукова історія інфекційних хвороб починається з кінця XIX століття, коли був введений термін «інфекційні хвороби» і коли було твердо встановлено, що причиною їх є мікроорганізми тобто організми, які видно тільки під мікроскоп.

Будь-яка інфекційна (заразлива) хвороба розвивається лише за наявності мікроорганізму, здатних викликати зміну при попаданні в макроорганізм (людини, тварини), що відповідає тим або іншим типом реакції на це впровадження в певних умовах зовнішнього середовища. При визначенні етапів цього явища користуються термінами «інфекція», «інфекційний процес» і «інфекційна хвороба». Об'єктивне обґрунтування цим визначенням дав академік А.Ф. Білібін. Під інфекцією слід розуміти наявність мікроорганізму, що упровадився в макроорганізм, і що викликав зміну з боку останнього. Інфекційний процес - це і є зміна, що виникла в результаті цього впровадження, але без клінічних проявів. Інфекційна хвороба - це фактично крайній ступінь інфекційного процесу, інакше кажучи, коли виниклі зміни стають замітними що самим постраждало або дослідником. 

Таким чином, інфекційна хвороба - складний динамічний процес взаємодії мікроорганізму з макроорганізмом в певних умовах зовнішнього середовища, що виявляється з боку макроорганізму певними ознаками патології. Зовнішнє середовище (і соціальні чинники) роблять вплив на інфекційні хворобі, опосередкованих через ту або іншу ланку інфекційного процесу.

Інфекційний процес може бути результатом:

Моноінфекція - зараження одним видом збудника.

Коїнфекція - зараження двома (і більш) різними збудниками.

Суперінфекція - нашарування на вже наявний інфекційний процес додаткової інфекції з іншим етіологічним чинником.

Реінфекція - нове зараження реконвалесцента тим же патологічним агентом, що приводить знову до розвитку інфекційного процесу - наслідок екзогенного інфікування.

Персистенція - тривале збереження збудника в організмі тварини або людини 

В процесі еволюції склалися різні типи взаємин між мікро- і макроорганізмами. Для розуміння інфекційних хвороб необхідно відзначити основні види цих взаємин.

1. Зустріч і зіткнення організмів не має ніяких наслідків, ніякої реакції. У таких випадках говорять про видову, таку, що передається по спадку невоспріїмчивості до інфекції. Наприклад імунітет людини до чуми рогатої скотини, геморагічної септіцемії кішок і ін. (Симбіоз - symbiosis - Greek - state of living together)

2. Іноді зустріч організмів веде до симбіотичної співдружності. При цьому може бути відсутньою яка-небудь реакція з боку обох партнерів, виникає стан яке носить назву сапрофітізм.

Деякі дослідники під симбіозом розуміють будь-яку форму сожительству між представниками різних видів. До такого симбіозу вони в широкому сенсі слова відносять:

а) synoikia (Greek) - нейтральне співжиття при якому один вид користується іншим як житлом не заподіюючи йому шкоди;

б) mutualism - власне симбіоз взаємовигідний для обох організмів;

в) commensalism (лат. com - з, разом, mensa - стіл) також (фр. - commensa -иждивенец) взаємовідношення коли один організм отримує користь з іншого не ушкоджуючи його.

г) parasitism - мікроорганізм харчується за рахунок соків або тканин господаря, приносить йому певна шкода. До цієї форми симбіоїтичних відносин відносяться більшість інфекційних хвороб.

Аналізуючи  патологічні  процеси  учені  підрозділяють інфекційні хвороби на ендогенні і екзогенні.

Ендогенні захворювання або аутоінфекції виникають за рахунок власної мікрофлори, яка знаходиться на шкірі, в дихальному та травному трактах, кон'юнктиві, статевих шляхах. Через порушення регуляторних процесів, що забезпечують фізіологічну симбіотічну рівновагу виникають осередкові, поширені і навіть генералізовані інфекційні процеси. Такого роду мікроорганізми отримали назви умовно патогенних або напівпаразитів.

Екзогенними інфекційними хворобами прийнято називати хвороби, які обумовлені надходженням мікробів в організм із зовнішнього середовища відносно яких даний макроорганізм не виробив достатньої резистентності.

Такий підрозділ є умовним і лише відносно правильним. Нерідко спостерігається коли виникла ендогенно інфекційна хвороба може стати небезпечною для тих, що оточують, як сама по собі так і через придбання симбіонтом нових біологічних властивостей.

Якщо інфекційне захворювання викликається одним видом мікроба, то воно називається простим. Якщо в захворюванні бере участь два або більш мікробних агента, то говорять про змішану інфекцію або мікст-інфекциі. Приєднання однієї інфекції до іншої може впливати на інфекційний процес в різних напрямках то підсилюючи його, то навпаки знижуючи його інтенсивність і ступінь проявів. Таким чином при вивченні інфекційної патології ми повинні зважати не тільки на збудників як струмовими, але і з їх асоціаціями. Так, особливу схильність приєднуватися до інших захворювань і давати почало вторинному патологічному процесу має сальмонельозна інфекція, це явище отримала назва нозопаразітізма (nosos - Greek - хвороба).

Зростання числа захворювань, що викликаються умовно-патогенними збудниками, значною мірою пов'язане із зміною реактивності організму і особливо імунної відповіді, яка, як правило, в цих випадках формується украй повільно і є неповноцінною. 

Багато умовно-патогенних як і знов відкритих мікроорганізмів характеризуються внутріклітинною локалізацією збудників. Такі інфекції здатні викликати поширеніші патологічні порушення і їх важче діагностувати і лікувати.

Якщо проникнення мікроорганізму в макроорганізм - це агресія, то для першого – це спосіб виживання, обумовлений, в основному, наявністю певних механізмів для виживання, як виду (Дж. Моудлер,1965г.).

Мова, таким чином, йде про функції життєзабезпечення мікроорганізмів. Ними є: ініціація, живлення, розмноження, вихід в зовнішнє середовище і виживання за змінних умов як в макроорганізмі, так поза нього. Виживання можливо в звичайних формах, у вигляді цист або спор.

У розвитку хвороби значення мають нижче перераховані чинники.

Чинники мікроорганізму:

Патогенність - здатність викликати захворювання (патогенні, умовно-патогенні, непатогенні (сапрофіти) мікроорганізми).

Вірулентність - ступінь патогенності при певному способі зараження.

Токсигеність - здатність утворювати речовини, що надають токсичну дію на весь організм і (або) на окремі органи і системи.

Інвазивна - здатність проникати в людський організм, переборюючи його захисні бар'єри, розповсюджуватися і розмножуватися в нім.

Вхідні ворота або місце аплікації збудників можуть бути різними. Одні збудники накопичуються і проникають через слизисту оболонку дихальних шляхів, інші - через слизову оболонку кишкового тракту, треті – через пошкоджені або непошкоджені покриви, четверті, - лише при занесенні їх безпосередньо в кров. Є такі збудники (чума, туляремія, сибірка і ін.), які заносяться будь-якими шляхами.   

Кількість мікроорганізмів, що потрапили в макроорганізм, також може бути неоднаковою. У дослідах на добровольцях встановлено, що для зараження холерою необхідно від 1млн. до 1000млн. мікробних тіл, сальмонельозами - десятки і сотні тисяч, а шигельозами - десятки і сотні особин.

Чинники макроорганізму:

· стать
· вік

· генетичні особливості

· наявність супутніх захворювань і їх характер

· імунний статус

· неспецифічні чинники захисту

· психічний і емоційний статус

Перехід (перенесення) з організму хворої людини (тварини) в здоровий організм є епідемічним процесом, основними ланками якого є джерело інфекції (живий організм, в якому відбувається накопичення мікроорганізмів і їх виведення) і механізм передачі - спосіб перенесення (переходу) збудника, визначуваний місцем його локалізації. Третя ланка епідемічного ланцюга - сприйнятливість макроорганізму (колективу), залежна від неспецифічної резистентності і наявності імунітету. Необхідно пов'язувати це з умовами зовнішнього середовища (природні чинники і соціальні умови).

Першим етапом розвитку інфекційної хвороби є зараження. Після первинного накопичення збудника в області вхідних воріт може виникнути місцевий інфекційний процес (бешихове запалення, ангіна, дизентерія, рино-фарингіт, набухання пейерових бляшок при черевному тифі), або патологічний процес, що розповсюджується далі лімфогеним, гематогенним або іншим шляхом. При занесенні збудника в кров розвивається бактеріємія (вірусемія), що супроводжується, як правило, лихоманкою, інтоксикацією та іншими проявами хвороби.

Подальша (вторинна) локалізація збудника може бути різною: занесення його в оболонки мозку, печінку, скупчення лімфоїдних елементів, капіляри, дрібні судини і інші органи і тканини. Все залежить від того, де найбільш оптимальні умови для накопичення патогенних мікроорганізмів. Віруси грипу, наприклад, накопичуються в ендотелії капілярів і дрібних судинах, що викликає порушення їх цілісності і сприяє виходу рідкої частини крові в тканині, в результаті чого розвивається набряк мозку, легенів і інших органів. Занесення в органи особистих патогенних мікроорганізмів супроводжується клінічними проявами характерними для тієї або іншої хвороби - висип, збільшення печінки, селезінки, ураження суглобів, нирок, речовини мозку і ін.

Подальша доля мікроорганізмів наступна – частина їх під впливом захисних чинників руйнується, частина виводиться в зовнішнє середовище. З погляду методології – це явище двозначне: для макроорганізму – це захист, з іншого боку, якась частина мікроорганізмів, виведених з хворого організму врешті-решт заноситься тим або іншим шляхом здоровій людині, чим і підтримується епідемічний процес.

У ряді випадків певна частина мікроорганізмів, зазнавши зміни. Може залишитися в органах і тканинах макроорганізму на різний час, підтримується уповільнений інфекційний процес, бактеріовиделенням, що супроводжується, а іноді і віддаленими (через роки) рецидивами. Це, звичайно, лише схема, проте і вона допомагає уявити собі розвиток хвороби і можливі її наслідки.

Чинники навколишнього середовища 

· температура

· вологість

· хімічне і радіаційне забруднення

· безконтрольний прийом антибіотиків

· живлення з дефіцитом необхідних вітамінів і мікроелементів

Інфекційні хвороби відрізняються від інших поряд особливостей, властивих тільки ним.

Особливості інфекційних хвороб:
1.
наявність в організмі живого збудника;

2.
людина стає джерелом інфекції, може заражати інших людей; ступінь заразливості визначається властивостями збудника, його локалізацією, періодом хвороби;

3.
для багатьох інфекційних хвороб характерна масовість ураження населення (епідемія, пандемія);

4.
для інфекційного захворювання характерна циклічність течії: наявність певних періодів хвороби;

5.
формування імунітету після перенесеного захворювання.

Періоди в перебігу інфекційних хвороб:

· інкубаційний (від зараження до перших клінічних проявів);

· початковий (перші дні хвороби, перші клінічні прояви);

· розпал хвороби (найбільша виразність клінічних симптомів, пов'язаних з особливостями збудника);

· період стихання клінічних проявів, обумовлений активацією захисних реакцій організму і ефектом лікувальних заходів;

· одужання (або хронізація, резідуальні явища)

З метою систематизації інфекційних хвороб запропоновані різні класифікації. 

Міжнародна класифікація інфекційних хвороб
відповідно до видової специфіки збудника

1.
 вірусні

2.
бактерійні

3.
мікоплазменні
4.
хламідійні
5.
рикетсіози

6.
спірохетози

7.
мікози

8.
протозойні

9.
гельмінтози

Класифікація інфекційних хвороб (за екологічним принципом)

1.
антропонози (джерело інфекції - людина)

2.
зоонози (джерело інфекції - тварина)

3.
сапронози (джерело інфекції - навколишнє середовище)

Класифікація інфекційних хвороб (за механізмом передачі)

(Л.В. Громашевський)
	Група інфекцій
	Первинна локалізація збудника
	Механізм передачі

	кишкові
	травний тракт
	фекально-оральний

	дихальних шляхів
	дихальні шляхи
	повітряно-краплинний

	кров'яні
	кров
	трансмісивний

	зовнішніх покривів
	зовнішні покриви
	контактний


Є ряд інфекційних хвороб, збудники яких проникають через будь-який вид покривних тканин. Це змішані інфекції з різним механізмом передачі - чума, туляремія, сибірка, бруцельоз та інші.

Така класифікація має особливо важливе значення для розуміння і розробки способів переривання шляхів передачі інфекційних хвороб, а слід, і для організації попереджувальних заходів. Прикладом може служити будівництво очисних споруд, строге дотримання встановленої технології на підприємствах громадського харчування, які мають значення для зменшення захворюваності не тільки на дизентерію, а і іншими кишковими інфекційними хворобами.

Форми інфекційних хвороб
	Маніфестні форми
	Субклінічні форми

	По тривалості перебігу:

1)
гострі (до 3 місяців)

- типові

- атипові

- абортивні

- блискавичні (фульмінантниє)

- стерті 
2)
затяжні (до 6 місяців)

3)
хронічні (більше 6 місяців)

- ремісії

- рецидиви

- загострення процесу
	

	По тяжкості течії:

1)
легені

2)
середній тяжкості

3)
важкі

4)
дуже важкі

	

	Хронічні форми

	Загострення захворювання - посилення проявів хвороби,що клінічно ще не завершилася.

Ремісія - тимчасове ослаблення або зникнення клінічних проявів захворювання.

Рецидив - повернення проявів хвороби, що виникає після періоду зникнення клінічних симптомів (ремісії) – це наслідок активації ендогенної інфекції.

 Реінфекція - нове зараження реконвалесценту тим же патологічним агентом, що приводить знову до розвитку інфекційного процесу – це наслідок екзогенного інфікування.


Лікареві будь-якої спеціальності в практичних умовах доводиться вирішувати питання діагности інфекційних хвороб, бо на ділянках інфекціоністів немає. Звідси витікає необхідність уміння всіма лікарями своєчасно розпізнавати інфекційні хвороби. 

В даний час діагностика інфекційних хвороб зберігає традиційні риси, які сформувалися за останні десятиліття. Методи розпізнавання хвороб удосконалюються, проводиться пошук нових ефективніших методів. Необхідність подальшої розробки методів діагностики інфекційних хвороб пов'язана із зміною патоморфозу і клініки інфекції.  

Рання, точна і максимально конкретна діагностика є основою для ефективної терапії, запобігання ускладненням і неблагоприємних результатам хвороби. Рання діагностика інфекційних хвороб є підставою для проведення своєчасних протиепідемічних профілактичних заходів.

Діагностика інфекційних хвороб базується на всесторонньому і систематичному вивченні хворого, що включає збір анамнезу (зокрема, епідеміологічного анамнезу), об'єктивного обстеження органів і систем, аналізі результатів лабораторного і інструментального обстеження хворого.

Анамнез хвороби (Аnamnes morbi).

Лікар повинен збирати анамнез активно і ретельно. Необхідно з'ясувати особливості початку хвороби (гострий або поступовий), наявність лихоманки, ознобу, ступінь підвищення температури, її коливання, тривалість, характер стільця, локалізацію і інтенсивність білю (головний біль, болі в животі, м'язах, суглобах), порушення сну і ін. Епідеміологічний анамнез дозволяє отримати дані про місце, обставини і умови зараження, а також про можливі шляхи передачі збудника хворобі. Особливу цінність мають дані про контакт хворого з іншими хворими тією або іншою інфекцією, про спілкування з тваринами (зокрема професійне), про перебування в ендемічному або епізоотічному вогнищі. Важливе значення мають також дані про живлення хворого, про укуси комах, рани, травми, операціяї, гемотрансфузії.

Виключно важливими є відомості про перенесених у минулому інфекції, профілактичних щепленнях, про застосування імуноглобулінів, глюкокортікоїдів, антибактеріальних препаратів.

Клінічне обстеження.

Існує певний порядок клінічного обстеження хворих. В першу чергу необхідно оцінити загальний стан хворого (збереження або порушення свідомості, збудження або загальмованість, адекватність поведінки).

При огляді шкірних покривів відзначають забарвлення шкіри (блідість, гиперемія, жовтяниця), вологість, наявність або відсутність висипу. За наявності висипу враховують його локалізацію, розповсюдження, характер (розеоли, петехії, папули, везикули).

Потім оглядають кон'юнктиву, слизисті оболонки порожнини рота і зіву. При деяких інфекційних хворобах (дифтерія, скарлатина, інфекційний мононуклеоз і ін.) розвиваються зміни слизистої оболонки зіву і піднебінних мигдаликів. У цих випадках відзначають ступінь гіперемії і набряку слизової оболонки, наявність нальотів, їх локалізацію, колір, розповсюдженість.

При деяких інфекційних захворюваннях спостерігається збільшення лімфатичних вузлів. Можливе збільшення окремих вузлів (при туляремії) і множинних лімфовузлів (при бруцельозі, інфекційному мононуклеозі, краснусі, СНІДі). Для діагностиці важливо оцінити величину лімфатичних вузлів, їх консистенцию, хворобливість, рухливість.

Є певний порядок об'єктивного обстеження внутрішніх органів (серцево-судинна, дихальна системи, шлунково-кишкового тракту, система крові, імунна, сечовидільна, нервова системи, опорно-руховий апарат).

Правильна оцінка гемограми має велике значення в діагностиці інфекційних хвороб. Показники гемограми, розглянуті у зв'язку з клінічною картиною хвороби допомагають в діагностиці багатьох інфекцій (інфекційний мононуклеоз, черевний тиф, вірусний гепатит, СНІД і ін.) при лептоспірозі, ге-морагічній гарячці з нирковим синдромом діагностиці часто допомагає аналіз мочи.

При інфекційній патології велика частина симптомів є загальною, неспецифічною. Висока температура, озноб, блювота, порушення сну, зниження апетиту, слабкість спостерігаються майже при всіх інфекційних хворобах. Ці симптоми не мають вирішального значення в діагностиці.

Тому велику цінність мають патогномонічні симптоми. Ці симптоми є специфічними тільки для однієї нозологічної форми. Класичними прикладами є плями Філатова-Копліку при корі, судорожний кашель з репризами при кашлюку, опістотонус при правці, геморагічний зірчастий висип при менінгококкцемії, везикулярний висип по ходу нервів при Herpes zoster, “водобоязнь” при сказі і ін.

Окрім неспецифічних (загальних) і патогномонічних симптомів існує найбільша група ознак, що займають проміжне положення. Ці ознаки характерні як для багатьох інфекційних так і неінфекційних. Так, збільшення печінки може бути при черевному тифі, висипному тифі, малярії, гострому і хронічному вірусному гепатиті, сепсисі, хворобах крові, цирозі печінки, гострій і хронічній серцевій недостатності. Збільшення селезінки спостерігається при черевному тифі, вісцеральному лейшманіозі, сепсисі, хворобах крові. При грипі немає збільшення печінки і селезінки. Різний біль в животі, діарея, судоми також можуть бути віднесені до цієї групи симптомів.

При діагностиці важливим моментом є виявлення синдрому. Синдром – це поєднання ознак, обумовлених єдиним патогенезом (інтоксикаційний, геморагічний, менінгеальний, колітичний, гепатолієнальний, синдром гастроентериту, жовтяниці, холестазу та ін.). Різні синдроми мають неоднакове значення. Так, синдром інтоксикації зустрічається при всіх інфекційних хворобах. Синдром інтоксикації грає велику роль при оцінці тяжкості перебігу і прогнозу захворювання.

Один і той же синдром може бути при різних захворюваннях. Наприклад, менінгеальний синдром спостерігається при субарахноїдальному крововиливі, серозних і гнійних менінгітах, менінгізмі. Геморагічний синдром зустрічається при вірусному гепатиті, лептоспірозі, менінгококовій інфекції, геморагічних гарячках, хворобах крові і ін. Нозологічна форма характеризується декількома постійними і характерними синдромами, що обумовлюють симптомокомплекс хвороби. Наприклад, при дизентерії спостерігається колітичний синдром на тлі синдрому інтоксикації. Симптомокомплекс – це поєднання синдромів і симптомів, характерне для абсолютної більшості випадків при даній нозологічної формі. Симптомокомплекс має високу специфічність, але може бути різним в різні періоди хвороби. Наприклад, при вірусному гепатиті в переджовтяничному періоді є поєднання синдромів інтоксикації, диспепсичного і інших синдромів. У жовтяничному періоді спостерігається жовтяниця, гепатолієнальний синдром, іноді синдром холестазу. 

У діагностиці інфекційних хвороб використовуються різні лабораторні методи (бактеріологічний, вірусологічний, паразитологія, серологічний, імунофлюоресцентний і ін.). Мета цих методів – встановити етіологію хвороби.

Бактеріологічний метод включає посів матеріалу на живильні середи, виділення чистої культури збудника, його ідентифікацію. Матеріалом для бактеріологічного дослідження може бути кров, сеча, кал, спинномозкова рідина). 

Дослідження паразитології ґрунтується на мікроскопії товстої краплі і мазків крові (при малярії), мазків крові і кісткового мозку (при лейшманіозі), мазків крові і пунктатів лімфатичних вузлів (при тріпаносомозі), калу (при амебіазі, балантідіазі).

Вірусологічний метод є складнішим. Це зв'язано з особливостями біології вірусів. При вірусологічній діагностиці використовуються культури тканин і курячі ембріони.

Як бактеріологічні, так і вірусологічні методи діагностики можуть бути повними, прискореними і експресними. Наприклад, експресним методом є метод імунофлюоресценції. Цей метод ґрунтується на специфічному свіченні комплексу антиген-антитіло. Препарат з первинного матеріалу обробляється специфічною флюоресцуючою сироваткою. Відповідь може бути отримана через декілька хвилин. Основою серологічних методів лабораторної діагностики інфекційних хвороб є реакція антиген-антитіло. Серологічні реакції застосовуються для виявлення антитіл в сироватці крові хворого. Дослідження проводяться з відомими антигенами.

Достовірні результати серологічної діагностики можуть бути отримані при вивченні “парних” сироваток крові хворого, узяті в перші дні хворобі і через різні проміжки часу від початку хвороби. При бактерійних інфекціях найбільше розповсюдження має реакція аглютинації, пасивної (непрямої) гемагглютінації, преципітації, скріплення комплементу. При вірусних інфекціях – реакція гальмування гемаглютінаціїі, нейтралізації, скріплення комплементу.

Останніми роками при специфічній діагностиці паразитарних і вірусних хвороб застосовується імуноферментний метод. Новим методом в серологічній діагностиці є визначення приналежності антитіл до визначених класів   імуноглобулінів (IgM, IgI, IgА, IgG). Цей метод допомагає ідентифікувати первинне інфекційне захворювання від повторного, інфекційну хворобу від штучного імунітету.

Для діагностики деяких інфекційних захворювань використовуються шкірні проби з алергенами, отримані шляхом спеціальної обробки культури мікроба - збудника. Прикладами є позитивні внутрішньошкірні реакції на тулярін (при туляремії), бруцелін (при бруцельозі, проба Бюрне) та інші.

В даний час для виявлення бактерійною сенсібілізації використовуються клітинні тести алергологічної діагностики in vitro (проба пошкодження нейтрофілів - ППН, гальмування міграції лейкоцитів і ін.) Перевагою цих тестів є виключення додаткової сенсибілізації організму.

Значне місце в діагностиці інфекційних хвороб займають лабораторно-інструментальні методи неспецифічного характеру (біохімічні, ендоскопічні, гістологічні, ультразвукові, комп'ютерні).

Принципи і методи лікування інфекційних хвороб.

Лікування інфекційних хворих повинне бути комплексним, етіотропним і патогенетичним, а також індивідуалізованим залежно від стану хворого, тяжкості хвороби і періоду хвороби. При проведенні комплексної терапії інфекційних хвороб використовуються різні лікувальні препарати, що направлені на зниження активності збудника і нейтралізацію його токсинів, на підвищення захисних сил організму в боротьбі з інфекцією та інші.

Деякі інфекційні хвороби мають схильність до затяжного перебігу, рецидивів. У таких хворих необхідно використовувати особливі принципи терапії (імуномодулятори, інтерферони і ін.).

Ряд інфекційних хвороб має бурхливий перебіг. Стан хворих різко стає дуже важким, може розвинутися гиповолемічний або інфекційно-токсичний шок. При лікуванні таких хворих необхідна інтенсивна терапія, нерідко реанімаційні заходи.

Етіотропна терапія хвороб

Блискучі успіхи в боротьбі з масовими інфекційними хворобами в багатьох випадках зв'язані із застосуванням антибіотиків. При лікуванні антибіотиками стало можливим лікування хворих з легеневою формою чуми. Різко знизилися летальні результати при таких захворюваннях як, черевний тиф, висипний тиф, менінгити. Проте застосування антибіотиків супроводжується і негативними наслідками: наростання антибіотикорезістентності, пригнічення функції імунокомпетентної системи, розвиток неспецифічної сенсибілізації, дісбіозів.

Основними принципами антибіотикотерапії при лікуванні інфекційних хвороб є:

1.
виділення і ідентифікація збудника хвороби, вивчення його антибіотикограми;

2.
вибір активнішого, але менш токсичного антибіотика;

3.
визначення оптимальної дози і методів введення антибіотика (внутрішньом’язово, внутрішньовенно);

4.
своєчасний початок лікування і проведення курсу необхідної тривалості;

5.
знання характеру і частоти побічних явищ при лікуванні антибіотиками;

6.
комбінація антибіотиків між собою або іншими препаратами для посилення антибактеріального ефекту.

Вибір антибіотика залежить від виду збудника. Відомо, що препарати групи пеніциліну є високоефективними для грампозитивних (стрептококи, стафілококи, пневмококи) і грамнегативних коків (гонококі, менінгококи), а також для збудників сибірки, дифтерії, лептоспірозу, клостридій.

Цефалоспоріни володіють найбільш широким спектром дії. Вони є ефективними як для грампозитивних так і для грамнегативних мікроорганізмів.

Препарати групи стрептоміцину ефективніші для грамнегативних мікроорганізмів (чума, туляремія, туберкульоз). Левоміцетин (хлорамфеникол) ефективний для багатьох грамнегативних і грампозитивних бактерій, рикетсій, спірохет. Він є антибіотиком широкого спектру дії. Тетрацикліни мають також широкий спектр антимікробної дії. Вони пригнічують зростання більшості грампозитивних і грамнегативних бактерій, рикетсій.

Аміноглікозіди (мономіцин, канаміцин, гентаміцин) надають дію на більшість грампозитивних і грамнегативних мікроорганізмів. Ці антибіотики є ефективними для мікроорганізмів стійких до пеніциліну, левоміцетину, тетрацикліну. Антибіотики – макроліди (еритроміцин, олеандоміцин) рекомендуються для лікування хворих стафілококовою інфекцією.

Протигрибкові антибіотики (ністатин, леворин) призначаються для профілактики кандидозу у разі тривалого застосування інших антибіотиків.

У останні десятиліття на зміну природним антибіотикам прийшли препарати нового покоління: напівсинтетичні пеніциліни (ампіцилін, оксацил-лін, амоксіциллін); аміноглікозіди (амікацин, тобраміцин), тетрациклін (доксоциклін); ріфампіцини (ріфампіцин, ріфадін). Ці антибіотики характеризуються кіслото- і ензімостійкістю, поширеним спектром дії, поліпшеним розподілом в тканинах і рідинах організму, зміненим механізмом дії на мікробну клітку, меншим числом побічних ефектів.

Для дії на збудник хвороби, окрім антибіотиків, використовуються й інші препарати. Похідні нітрофурану (фуразолідон, фурадонін, фурацилін) володіють високою антимікробною активністю. Вони є ефективними для багатьох грамнегативних і грампозитивних мікробів резистентних до антибіотиків і сульфаніламідів, а також для деяких простіших (тріхомонади, лямблії). 

Сульфаніламідні препарати не втратили свого значення. Проте, в останній час спостерігається зниження їх лікувальної дії, пов'язане з появою стійких до них форм мікроорганізмів.

Для лікування гострих кишкових інфекцій застосовують препарати повільного всмоктування (сульгин, фталазол), що дозволяють підтримувати їх високу концентрацію при пероральному застосуванні. Сульфаніламіди пролонгованої дії (сульфапірідазін, мадрібон) можуть бути використані як самостійно, так і у поєднанні з саліциловою кислотою (салазосульфопірідазін). Ці препарати використовують для лікування різних захворювань, що викликаються грампозитивними та грамнегативними мікробами, нерідко в комбінації з антибіотиками.

Алергічні реакції іноді спостерігаються при таких комбінаціях. Вони проявляються капіляротоксикозом, катаральними змінами слизових оболонок, дерматитом, набряком. Іноді у відповідь на застосування лікарських засобів виникає анафілактичний шок. Розвиток алергічних реакцій не залежить від дози і тривалості застосування препарату. Ендотоксичні реакції виникають, як правило, після введення великих (ударних) доз антибіотиків. Ці реакції залежать від посиленого розпаду мікробів із звільненням ендотоксину. Вперше такі реакції були описані при антібіотікотерапії сифілісу, черевного тифу, бруцельозу, сепсису. З метою зменшення проявів ендотоксичних реакцій в комплексі з антибіотиками призначають дезінтоксикаційні та антигістаміні препарати.

Останніми роками при лікуванні інфекційних хворих використовуються противірусні засоби (рібавірін), інтерферони або індуктори ендогенного інтерферону. 

При лікуванні деяких інфекційних хвороб використовуються гомологічні і гетерологічні імунні сироватки, а також імунні гамаглобуліни, отримані з сироваток крові вакцинованих донорів або з плацентарної крові. Сироватки і гамаглобуліни можуть бути використані як для лікування, так і для профілактики інфекційних хвороб.

Розрізняють антитоксичні і антибактеріальні сироватки. Антитоксичні  сироватки містять специфічні антитіла проти токсинів – антитоксини. Механізм дії цих сироваток – нейтралізація токсинів, що виробляються збудниками. Антитоксичними сироватками є протидифтерійна, протиправцева, протиботулінічна і ін. Антибактеріальні сироватки містять антитіла проти бактерій (аглютініни, бактеріолізіни, опсоніни). В більшості випадків сироватки вводяться внутрішньом'язово і лише в рідкісних випадках – внутрішньовенно.

Ефект сироватки залежить від дози і термінів її введення. Чим раніше від початку хвороби буде введена сироватка, тим кращим буде результат. Це пов'язано з тим, що сироватка інактівує тільки токсини, вільно циркулюючі в крові. Тривалість циркуляції в крові токсину 1-3 дні, потім вони зв'язуються з клітками і тканинами.

При лікуванні деяких інфекційних хвороб використовуються імуні глобуліни, отримані з сироватки крові імунізованих донорів (гомологічні). Ці препарати мають високу концентрацію антитіл, позбавлені баластних речовин. Перевагою гомологічного гамаглобуліну є краще проникнення в тканині. Він зберігається в тканинах більш тривалий час. Його введення не супроводжується побічними реакціями.

Імуноглобуліни містять готові антитіла (пасивна імунізація), циркулюючі в крові близько 1 місяця. При застосуванні гетерологічних сироваток можуть розвинутися ускладнення 2х типів: анафілактичний шок і сироваткова хвороба. Розвиток шоку спостерігається негайно після введення сироватки. Для попередження розвитку шоку сироватку необхідно вводити дробовими дозами. Сироваткова хвороба розвивається через 5-12 днів після введення сироватки. Клінічними проявами є гарячка, набряк слизистих оболонок, лімфаденіт, плямисто-папульозний висип, свербіння. Захворювання триває близько 6-12 днів. Прогноз сприятливий. Іноді введення сироватки супроводжується реакцією тільки в місці введення сироватки. Спостерігається гіперемія і набряк без підвищення температури.

У зв'язку з тим, що питання про етіотропну терапію вірусних гепатитів залишається невирішеним, перспективним є застосування інтерферону і препаратів стимулюючих його вироблення. Інтерферони – низькомолекулярні білки, що пригнічують репродукцію вірусів. Лейкоцитарний і фібробластний інтерферони можуть продукуватися практично всіма клітками. Імунний гаммаінтерферон продукується імунокомпетентними клітинами в ході імунної відповіді.

Таким чином, в даний час інтерферон розглядається не тільки як противірусний засіб, але і як найважливіший регулятор міжклітинної взаємодії. Дослідженнями останніх років встановлено, що противірусний ефект пов'язаний не з прямою його дією на віруси, а зі зміною обмінних процесів в клітинах.

Використання інтерферону при інфекційних захворюваннях можливо в двох напрямках: введення готового препарату (екзогенний інтерферон) і стимуляція синтезу власного (ендогенного) інтерферону.

Проте, висока вартість людського лейкоцитарного інтерферону, необхідність використання його високих концентрацій обмежують  застосування препарату в практиці.

Стимуляція вироблення організмом ендогенного інтерферону є найбільш перспективним напрямом. В даний час відомо декілька сотень препаратів, що виявляють індукторами ендогенного інтерферону. Основними критеріями ефективності індукторів ендогенного інтерферону є їх інтерфероніндукуюча і противірусна дія. Ряд препаратів найбільш ефективним при вірусних інфекціях: аміксин, арбідол, циклоферон, протефлазід і інші.

При пошуку нових індукторів інтерферону отримані синтетичні похідні  флуоренонів. Ці препарати володіють високою біологічною активністю і низькою  токсичністю. Одним з таких препаратів є аміксин. У роботах ряду дослідників показано, що аміксин володіє широким спектром противірусної дії у відношенні як до ДНК, так і вірусів, що містять РНК. Відмічена ефективність аміксину при енцефаліті різної етіології, при грипі, вірусних гепатитах, ентеровірусних інфекціях. Препарат добре сумісний з антибіотиками та іншими традиційними засобами лікування вірусних і бактерійних захворювань. Аміксин володіє імуномоделюючою дією, здійснює корекцію співвідношення Т-хелперів і Т-супресорів.

Таким чином, наукові досягнення останніх років відкрили нові підходи до патогенезу і лікування інфекційних хвороб. У зв'язку з цим застосування індукторів ендогенного інтерферону в комплексній терапії вірусних і інфекційних захворювань є патогенетично обґрунтованим і перспективним напрямком.

Значне місце в лікуванні інфекційних захворювань займає імунотерапія. Основний принцип імунотерапії – дія на імунну систему організму, яка страждає при багатьох інфекційних захворюваннях.                     
Розрізняють специфічну і неспецифічну імунотерапію.

Специфічні імунотерапевтичні засоби надають специфічну дію на системи клітинного і гуморального імунітету. Вони можуть підсилити або ослабити формування імунітету до певних антигенів. Неспецифічна імунотерапія заснована на використанні різних неспецифічних стимуляторів або супресорів.

Показаннями до імунотерапії залежать від особливостей патогенезу інфекційного захворювання, від тяжкості течії і періоду хвороби, преморбідного фону, стану специфічних і неспецифічних захисних факторів, виразності алергічного компоненту.

Засобами неспецифічної стимуляції є вітаміни, пірімідіни (пентоксин, метілурацил).

Засобами неспецифічної дії є і бактеріальні ліпополісахаріди (пірогенал, продігиозан). Ці препарати стимулюють імуногенез, підсилюють активність антітілоутворюючих клітин і продукцію антитіл, стимулюють лейкопоєз, підвищують неспецифічну стійкість організму до токсинів різних бактерій і вірусів.

Специфічна імунотерапія це виборча дія на окремі субпопуляції кліток імунної системи. Цілеспрямована регуляція імунних процесів є одним з найважливіших напрямків клінічної імунології. Вона дає принципово нові методи до лікування багатьох інфекційних хвороб. Імунокоригуюча терапія направлена на запобігання затяжних і хронічних форм деяких інфекційних хвороб. Проте, застосування імунокоригуючої терапії не завжди можливо в клінічній практиці із-за недостатністю контролю за імунним статусом.

Патогенетична терапія.

Патогенетична терапія базується на вивченні найважливіших характеристик гомеостазу і його порушень при інфекційних хворобах. При проведенні патогенетичної терапії необхідно враховувати показники кислотно-лужного стану, водно-електролітного обміну, реологічних властивостей крові, а також порушень мікроциркуляції в органах і тканинах. Основними методами патогенетичної терапії є: дезинтоксикація, регидратация, дегідратація, корекція інших порушень гомеостазу.

При лікуванні інфекційних хвороб найчастіше використовується  дезінтоксикаційна терапія. Широко застосовуються крісталоїдні розчини (розчин Рінгеру, трісоль, квартасоль, ацесоль і ін.). Дуже обширна і група колоїдних препаратів (неогемогез, поліглюкин, реополіглюкин, альбумін і ін.).
Патогенетична терапія при менінгітах, менінгоенцефалітах направлена на боротьбу з набряком мозку (дегидратаційна терапія) і інтоксикацією. 

Останніми роками отримані дані про молекулярні механізми пошкодження мембран гепатоцитів. Тому в комплексній терапії гострого вірусного гепатиту застосовуються препарати, що надають стабілізуючу дію на мембрану гепатоцитів (ессенціале, карсил, легалон і ін.).

Інтенсивна терапія і реанімація.

Багато інфекційних хвороб мають схильність до важкого перебігу, розвитку ускладнень. Можливий блискавичний (фульмінантний) перебіг деяких інфекційних хвороб (менінгококова інфекція, вірусний гепатит В і ін.). Тяжкість перебігу залежить від ступеню порушень водно-електролітного обміну, кислотно-лужного стану, згортуючої системи крові і інших показників стану хворого.

У зв'язку з цим останніми роками в клінічній практиці використовуються методи інтенсивної терапії і реанімації. Ці методи направлені на відновлення гострих порушень життєво важливих функцій організму. Інтенсивна терапія проводиться в спеціальних відділеннях під контролем експресних клініко-лабораторних досліджень. Ефективність такої терапії визначається інтенсивним спостереженням за хворим. Спостереження за хворим проводиться безперервно або через короткі інтервали часу з фіксацією фізіологічних параметрів (реєстрація пульсу, дихання, артеріального тиску, дані ЕКГ, електроенце-фалограми і інших показники стану хворого).

Методами інтенсивної терапії є: інфузійна і фармакотерапія, штучна вентиляція легенів, гіпербарична оксигенація, штучна гипотермія, різні способи екстракорпорального гемодіалізу (гемосорбція, перфузія печінки, очеревинний гемодіаліз, діаліз за допомогою апарату “штучна нирка” і ін.)

Інтенсивна терапія інфекційних захворювань включає антибактеріальні препарати, сироватки, імуноглобуліни, різні хіміотерапевтичні засоби. Інтенсивна терапія застосовується для лікування хворих на менінгококову інфекцію, малярію, черевний тиф, сальмонельоз, холеру, лептоспіроз і інші.

Профілактика інфекційних хвороб.

У останні десятиліття досягнуті певні успіхи в боротьбі з інфекційними  хворобами. Ліквідовані епідемії масових найбільш небезпечних інфекційних хвороб (висипний тиф, чума, натуральна віспа, поворотний тиф і ін.). Успішно здійснюється боротьба з поліомієлітом, кором, багатьма зоонозними інфекціями. Певні успіхи досягнуті в боротьбі з малярією. 

В світі щорічного реєструється понад 1 млрд. випадків інфекційних захворювань шлунково-кишкового тракту і дихальних шляхів. Наприклад, грип в окремі роки реєструється у 10-15% населення тільки в країнах Європи і Америки. Більше 75 млн. чоловік хворіють на інші гострі респіраторні вірусні інфекції. Під час пандемії грип набуває характер стихійного лиха і завдає країнам величезного економічного збитку.

Профілактика інфекційних хвороб залишається актуальним питанням. Заходи по профілактиці інфекційних хвороб можна умовно розділити на дві групи – загальні і спеціальні. Загальні заходи – це державні заходи, що направлені на підвищення матеріального добробуту, поліпшення медичного забезпечення, умов праці і відпочинку населення, санітарно-технічні, гідротехнічні, а також міжнародні заходи відносно карантинних інфекцій.

Спеціальні профілактичні заходи проводяться спеціалістами лікувально-профілактичних і санітарно-епідеміологічних установ. Відомо, що для розвитку епідемічного процесу необхідно 3 ланки: джерело інфекції, механізм передачі і сприйнятливість населення. Відсутність або розрив будь-якої з цих ланок приводить до припинення епідемічного процесу.

Є три групи профілактичних заходів:

1.  Заходи, що направлені на джерело інфекції;

2. Заходи, що направлені на механізм передачі інфекції. Їх мета – розрив шляхів передачі інфекції;

3. Заходи, що направлені на підвищення несприйнятливості населення до інфекції.

Важливу роль грають профілактичні заходи, направлені на джерело інфекції. Відомо, що джерелом інфекції при антропонозной інфекції є хвора людина або носій збудників. При зоонозних інфекціях джерелом інфекції є хвора тварина.

Профілактичними заходами цієї групи є діагностичні ізоляційні, лікувальні і режимно-обмежувальні заходи. При деяких інфекційних хворобах госпіталізація в стаціонар є обов'язковою (особливо-небезпечні інфекції, черевний тиф, висипний тиф, дифтерія, менінгококова інфекція і ін.) При інших нозологічних формах за відсутності епідеміологічних і клінічних протипоказань допускається ізоляція хворих вдома (дизентерія, ешерехіоз, кір і ін.).

Важливим профілактичним заходом є активне виявлення бактеріоносіїв і їх санація. Виявлення бактеріоносіїв проводиться в осередку інфекції, серед реконвалесцентів при виписці, а також серед персоналу харчових установ, водопровідних станцій, дитячих закладів. Бактеріоносії на деякий час  відстороняються від роботи. Необхідно провести їх бактеріологічне об-проходження і санацію.

При особливо небезпечних інфекціях (чума, холера) особи, що були в контакті з хворим, підлягають ізоляції. Цей захід називається обсервація. Тривалість ізоляції залежить від максимального інкубаційного періоду: при чумі – 6 днів, при холері – 5 днів. Обсервація є складовою частиною карантинних заходів. Слово “карантин” відбулося від італійського - quaarantena, від quaranta gieri - 40 днів, оскільки в ті історичні часи, коли не була відома тривалість інкубаційного періоду. Тому ізоляція хворих чумою і деякими іншими інфекційними захворюваннями продовжувалася 40 днів.

Велике значення мають заходи щодо санітарної охорони державних меж. У 1969 році на Усесвітньої асамблеї охорони здоров’я були прийняті “Міжнародні медико-санітарні правила”. Інфекції, що мають міжнародне значення підрозділяються на 2 групи:

1.  Хвороби, на які розповсюджуються правила (чума, холера, жовта лихорадка);

2.  Хвороби, що підлягають міжнародному нагляду (висипний тиф, поворотний тиф, грип, поліомієліт і малярія).

Всі країни – члени ВООЗ зобов'язані своєчасно інформувати цю організацію про всі випадки виникнення захворювань, на які розповсюджуються міжнародні санітарні правила, а також проводити відповідні  протиепідемічні заходи.

При зоонозних інфекціях профілактичні заходи мають свої особливості. Якщо джерелом інфекції є домашні тварини, то необхідно проводити санітарно-ветеринарні заходи щодо їх оздоровлення. Якщо джерелом інфекції є миші і щури, то проводиться дератизація.

У профілактиці інфекційних хвороб важливим заходом є дія на механізм передачі інфекції. Передача збудника від хворої людини здоровому здійснюється за допомогою різних факторів (вода, їжа, повітря, пил, комахи і ін.) Профілактичні заходи, що направлені на другу ланку епідемічного процесу, підрозділяють на 3 групи: гігіенічні, дезинфекційні і дезинсекційні.

При кишкових інфекціях з фекально-оральним механізмом передачі (черевний тиф, холера, дизентерія) основними чинниками передачі збудника є їжа, вода, рідше – мухи, брудні руки. У профілактиці цих інфекційних хвороб найбільше значення мають загальносанітарні і гігієнічні заходи.

Профілактичним заходом, що впливає на шляхи передачі, є дезинфекція, яка проводиться у вогнищах інфекційних захворювань, в суспільних місцях (вокзали, транспорт, суспільні туалети).

При інфекціях дихальних шляхів (кір, краснуха, дифтерія, скарлатина, менінгококова інфекція, грип) запобіжними засобами є санація повітряного середовища приміщень, застосування респіраторів. Дезинфекція проводиться тільки при скарлатині і дифтерії, оскільки збудники більшості інфекцій дихальних шляхів мало стійкі у зовнішньому середовищі. При трансмісивних інфекціях велике значення має метод дезинсекції, направлений на знищення комах.

Заходами, направленими на третю ланку епідемічного процесу є підвищення загальної неспецифічної резистентності організму, а також специфічна профілактика. Специфічна профілактика направлена на будову штучного імунітету (активного або пасивного) проти інфекційних хвороб. Специфічна профілактика проводиться за допомогою вакцин, анатоксинів, сироваток, гамаглобулінів. Вакцини і анатоксини створюють активний імунітет, сироватки і гамаглобуліни - пасивний імунітет. Вакцини підрозділяються на живі і убиті. Для виготовлення вакцин використовуються мікроби з ослаб-ленною вірулентністю. Ефективність живої вакцини вперше була показана англійським ученим Дженером в 1798 році. Дженер запропонував для імунізації проти натуральної віспи вакцину, що містить маловірулентний для людини збудник коров'ячої віспи. Слово “вакцина” відбулося від латинського слова – vасса (корова). У 1885 році Л. Пастер запропонував проти сказу живу вакцину з ослабленого вакцинного штаму. Живі вакцини використовуються для профілактики таких інфекційних захворювань, як туляремія, поліомієліт, жовта лихорадка, кір і ін. Вони створюють напружений і тривалий імунітет (3-5-8 років).

Убиті вакцини підрозділяються на корпускулярні і молекулярні (хімічні). Корпускулярні вакцини виготовляються з культур мікроорганізмів убитих нагріванням (гріті вакцини), дією формаліну або інших хімічних речовин (фенол, спирт). Убиті вакцини використовуються для профілактики кишкових інфекцій, кашлюку, висипного тифу, Ку-лихоманки, енцефаліту і ін. Ефективність убитих вакцин значно нижче, ніж живих. Тривалість імунітету після вакцинації від 6 до 12 міс.

Молекулярні (хімічні) вакцини містить специфічні антигенні компоненти, отримані з мікробних кліток або токсинів різними способами (гідроліз, ферментативна дія, хімічний синтез, біосинтез). Найбільш високий імуногенний ефект спостерігається при введенні антигенних комплексів, отриманих з оболонкових структур бактерій. Наприклад, Vі - антигену збудників черевного тифу і паратифів, капсульного антигену чумного мікроба туляремії і ін. Хімічні вакцини володіють менш виразними побічними ефектами, тривало зберігають свою активність.

Для створення штучного активного імунітету використовуються також анатоксини. Це знешкоджувані токсини, що зберегли антигенні і імуногенні властивості. Знешкодження токсину може бути досягнуте за допомогою дії формаліну і тривалого знаходження в термостаті при 39-40˚С. В даний час застосовуються дифтерійний, правцевий, ботулінічний і стафілококовий анатоксини.

Широко застосовуються асоційовані вакцини, що складаються з декількох антигенів. Це дозволяє одночасно вакцинувати проти декількох інфекцій. Асоційовані вакцини – адсорбована кашлюк-дифтерійно-правцева вакцина (АКДС). Методи введення вакцини різні: внутрішньошкірно,  інтраназально. 

В даний час для отримання вакцини нового покоління використовуються досягнення молекулярної біології і генетики.

Після введення вакцини штучний імунітет виникає через декілька тижнів. Штучний  пасивний імунітет розвивається значно швидше. Він обумовлений введенням в організм сироватки крові, що містить готові антитіла (імунні сироватки і гамаглобуліни). Ці препарати використовуються для профілактики правця, кори, кліщового енцефаліту і інших інфекційних хвороб.
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