Анотація
З дисципліни «Соціальні аспекти в попередженні і прогнозуванні ускладнень дентальної імплантації.»
                5 курс ( 9 семестр), спеціальність 221 « Стоматологія»
Знати Можливі ускладнення дентальної імплантації.
Вміти Попереджати можливі ускладнення на всіх етапах стоматологічної імплантації.
Володіти інформацією про додаткові методи лікування ускладнень дентальної імплантації.
Зміст Дентальна імплантація займає головне місце  в системі комплексної реабілітації пацієнтів  з дефектами зубних рядів на сучасному етапі розвитку стоматології. Щорічно в світі встановлюють близько 2 млн. дентальних імплантатів. Рахують, що якісно встановлений і інтегрований імплантат повинен функціювати приблизно 10 років. Успіх залежить як від загального стану організму людини, так і від техніки встановлення, кваліфікації фахівця імплантолога, ортопеда, якості імплантата, фаховості ведення пацієнта в пост операційному періоді. Перед проведенням операції пацієнт повинен пройти комплексне обстеження. Обов»язковим є рентгенологічне дослідження зубощелепної системи за допомогою комп’ютерної томографії.
Абсолютним протипоказанням до встановлення імплантатів є ендокринні захворювання (цукровий діабет, дисфункція щитовидної залози, та ін.), системні захворювання сполученої тканини, захворювання крові, захворювання костної тканини, патологія імунної системи, психічні захворювання, специфічні інфекційні захворювання ( ВІЧ – інфекція, актиномікоз), злоякісні новоутворення, низька гігієнічна культура пацієнта, алкогольна та наркотична залежність.У кожному з перерахованих патологічних станів в комплексному медикаментозному лікуванні, призначеним фахівцем, можливо застосування гомеопатичних препаратів. 
К відносним протипоказанням відносять очами хронічної одонтогеної  інфекції, патологічний прикус, патологія СНЩС, бруксизм, захворювання слизової оболонки порожнини рота, недостатній обьем кістки у місці розташування майбутнього імплантата.
На етапі хірургічного встановлення імплантатів використовують антибактеріальну терапію, яка може викликати стоматит, гінгівіт, глосит, афти, ерозії. Широке застосування антибіотиків сприяє алергізації населення, зростанню кількості випадків пері операційних анафілактичних реакцій. В якості усунення перерахованих ускладнень розглядається можливість застосування антигомотоксичних препаратів.
Обсяг навчального кредиту – 3 кредита
Форма контролю - залік
