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Тема практичного заняття № 18  " Гігієна порожнини рота при захворюваннях пародонта." 2 год.
1. Актуальність теми: 
    Хвороби пародонта широко поширені серед населення.  За даними ВООЗ, захворювання пародонта  зустрічаються в 80 % дітей і майже у всього дорослого населення більшості країн світу. Захворювання пародонту приводять до значних порушень жувального апарата, утраті великої кількості зубів і в більшості випадків до інтоксикації і зміни всього організму. 

     Профілактичне спрямування має бути головною стратегічною метою будь-якого методичного фаху, особливо під час роботи з дітьми. Разом із тим у дитячій стоматології, знову ж таки, як і в інших медичних науках, ще значне місце за обсягом кадрових та матеріальних витрат посідає переважно тактичний аспект – лікувальна праця, що поглинає майже всі резерви, потрібні для здійснення профілактичної діяльності. 

       З огляду на це основним засобом загальної профілактики є використання науково-обгрунтованного і найдоцільнішого з точки зору економікі методу організації фахової допомоги дітям, що забезпечить якісне лікування і заощадить час для здійснення профілактичних заходів, тобто стоматологічної диспансерізації дитячого населення.

2. Зміст заняття:
Ні в кого не викликає сумніву, що успіх комплексного лікування пародонтита визначається не тільки повноцінним і обґрунтованим лікуванням, але і бажанням і готовністю пацієнта співробітничати з лікарем, ретельно виконувати його рекомендації, у першу чергу порожнини рота, що стосуються гігієни. Це порозумівається тим, що першопричиною гінгівіту і найважливішим патогенетичним фактором при подальшому прогресуванні запальних захворювань пародонту є мікробна «зубна» бляшка, що утвориться внаслідок недостатньої гігієни порожнини рота.
Гігієнічний догляд за порожниною рота, як невід'ємна частина лікувально

профілактичних заходів при пародонтиті, включає періодичне «професійне» чищення зубів і індивідуальну гігієну: чищення зубів зубною щіткою і пастами, обробку міжзубних проміжків флосами, полоскання, застосування жувальної гумки і т.і.
Лікування пародонтиту повинне починатися з ретельного зняття назубних відкладень. Перед «професійним чищенням зубів» проводять антисептичну обробку порожнини рота. Потім окремі групи зубів обкладають ватяними тампонами і спеціальними інструментами (гачками, екскаваторами і т.і.) ретельно видаляють «зубний камінь» і м'який «зубний» наліт. Ефективне зняття мінералізованих назубних відкладень ультразвуковими скейлерами. На закінчення поверхні зубів полірують спеціальними щіточками з абразивними пастами, наприклад, з «Детартрином» /Septodont/. Після цього знову проводять антисептичну обробку порожнини рота. Зняття назубних відкладень здійснюють у 1-2 відвідування. 
У перше ж відвідувань з пацієнтом проводять бесіду про правила гігієни порожнини рота. Починати її доцільно з роз'яснення ролі «зубного» нальоту в розвитку гінгівіту і прогресуванні пародонтиту. Після цього пацієнтові варто продемонструвати недостатність проведених їм гігієнічних заходів (шляхом фарбування «зубного» нальоту). Ціль даних дій - створення мотивації до співробітництва з лікарем і виконанню рекомендацій з гігієни порожнини рота.
Після цього пацієнтові дають рекомендації з чищенню зубів, виборові зубної щітки і зубної пасти, навчають користуватися флосами.
  Зубні щітки.
Зубна щітка складається з ручки, робочої частини (голівки), між якими мається шийка. На голівці різними засобами кріпиться щетина (ворс). Стрижка щетини може бути наступних видів: прямокутна, увігнута, фігурна, з підстриганням групи кущів на конус, з підстриганням щетини уступами на кінці голівки.
Зубні щітки в залежності від ступеню твердості поділяються на: дуже м'які; м'які; середньої твердості; тверді; дуже тверді. 
У практичній класифікації зубних щіток виділяють три основні групи: щітки спеціального призначення; для дорослих; для дітей і підлітків; і одна додаткова - художня (специфічна) або оригінальні зубні щітки. У свою чергу, групи щіток для дітей і підлітків і для дорослих підрозділяються на дві основні підгрупи - гігієнічні і профілактичні (пародонтологічні). 
Щітки спеціального призначення в однаковій мірі можуть бути використані як дорослими пацієнтами, так і дітьми і підлітками. У цій групі виділяють п'ять підгруп: 
1) ортопедичні зубні щітки призначені для відходу за зубами при наявності ортопедичних і, у більшому ступені, ортодонтичних конструкцій. Особливо вони необхідні для пацієнтів з дугою Енгля, брекет-системою. Їхньою характерною рисою є S-образне поглиблення, що проходить через усю поверхню щіткового поля. Таким чином, при їхньому використанні дуга ортодонтичного апарату знаходиться в даному поглибленні, а більш довгі пучки щетини легко очищують зуб рухами, що підмітають;
2) монопучкові зубні щітки являють собою тонку шийку щетини, на кінці якої мається один пучок щетини. Відмінністю щіток даної підгрупи є рівна або загострена форма щіткового поля монопучка, а також якість обробки кінчиків щетини. Основне призначення даної продукції - очищення зубів при наявності ортопедичних і ортодонтичних конструкцій;
3) малопучкові зубні щітки - на голівці такої щітки мається, як правило, 7 пучків щетини: шість з них розташовані по колу й один у центрі. Центральний пучок має, як правило, більш довгі щетинки, а в інших пучків щетинки підстрижені під висхідним кутом до центру. Вони також використовуються, головним чином, для очищення зубів з ортодонтичними конструкціями, внутріротової тяги при переломах щелеп, скупченості зубів, металокерамічних коронках; 
4) зубні щітки «Sulcus» мають вузьку довгу голівку, по довжині порівнянну з довжиною голівки звичайної зубної щітки, на поверхні якої маються два подовжніх ряди пучків щетини. Їхнє призначення - допоміжне, як додаткова щітка, що сприяє кращому очищенню зубів від нальоту, залишків їжі при скупчених зубах, одиночних коронках, імплантатах і інших ортопедичних і ортодонтичних конструкціях; 
5) зубна щітка-йоршик являє собою довгу або коротку ручку, у замкове кріплення якої вставляється конусоподібний або циліндричний йоршик. Даний вид продукції необхідний при виправленні прикусу і повинний використовуватися пацієнтами з усіма видами ортодонтичних конструкцій, він необхідний для очищення міжзубних проміжків, зубо-ясеневих кишень, пришійкової області на всіх стадіях захворювань пародонту. Він також незамінний для очищення просторів під тілами мостоподібних протезів, що дозволяє уникнути пролежнів.
В інших двох групах зубних щіток, рекомендованих до використання дорослим і дитячим населенням, а також підліткам, виділяються дві підгрупи - гігієнічні і профілактичні зубні щітки. Серед гігієнічних зубних щіток досить велика кількість щіток має класичну пряму форму і відрізняється якістю щетини, виконанням і дизайном форми ручки, шійки, голівки. Однак усі гігієнічні зубні щітки мають рівне щіткове поле, тому значно гірше вичищають усі ділянки, заокруглення, фісури та інші нерівності, що відповідають різноманітним нормам зубів.
Протягом останніх років виросла група профілактичних (пародонтологіч- них) зубних щіток, причому не тільки для дорослих, але з'явилися також щітки для дітей і підлітків.
Мануальні зубні щітки першої підгрупи з образним розташуванням щетини або, вірніше сказати, із зустрічно-похилим ходом пучків щетини з'явилися досить давно і виробляються вже не одне десятиліття.
Наступна підгрупа - зубна щітка - «Zig Zag» має таку ж щетину, як і в класичних щіток, тобто лінійну, тому що від ячеістої останнім часом усі фірми-виробники відмовилися, оскільки вона не має доступ до поверхні зуба через занадто високу скупченість пучків. Зветься ця підгрупа «Zig Zag», тому що вершини пучків підстрижені у вигляді зубчиків пілки, тобто мають зиґзаґоподібну лінію щіткового поля. Здатність даного виду щіток також не набагато вища за класичної щітки. Дворівневі зубні щітки - усі мають більш високу крайову трісок і більш низьку центральну, за рахунок чого вони краще очищають зубоясеневу боріздку.

Значно ефективніше працюють щітки з багаторівневим розташуванням щіткового поля і при наявності активного кінчика або виступу, що позволяє проникати в міжзубні проміжки й очищати ретромолярні області, які є досить труднодоступними зонами, у яких скопичується достатня кількість нальоту, що сприяє процесам демінералізації твердих тканин зуба, руйнуванню зубоясеневої борозди й утворенню зубоясеневих і кісткових кишень.
Піком досконалості є вид зубних щіток з багаторівневою кустовою садкою і мікротекстурною щетиною. 
Існуєте ще одна група зубних щіток, так називані художні зубні щітки або щітки специфічні. Ця група так названа, тому що в неї входять зубні щітки всіляких модифікацій, як, наприклад, зигзагоподібної форми з вигнутою в бічному напрямку шийкою (Мала або «Dentrust toothbrush Plus Gentle Gum Care» із трьома чистящими голівкам і рефленностю для чищення язика (США), або щітка «Oral Spring» із пружинящіми пучками щетини (Ізраїль). 
Вибираючи з різноманіття зубних щіток, що є сьогодні на ринку, треба враховувати наступні моменти:
- щітка зі штучного волокна більш краща по зрівнянню із щіткою з натуральної щетини. Це порозумівається тим, що в щетині натуральних зубних щіток є серединний канал, що може заповнюватися мікроорганізмами. Поверхня щетинок - пориста, із заусеницями, кінці не піддаються обробці. У щітках же зі штучного волокна канал відсутній, поверхня гладка, непориста, а кінець волокна моє бути закруглений;
- дуже важливо, щоб твердість щітки відповідала особливостям порожнини рота. Тверді щітки можуть травмувати ясна і сприяти стиранню твердих тканин зуба. Щітки середньої твердості і м'які мають більш гнучкі щетинки, краще очищають ясеневу борозенку і міжзубний проміжок. М'яка зубна щітка використовується в період лікування захворювань пародонту, коли стан ясна не дозволяє робити енергічного чищення зубів. При виборі твердості щітки потрібно керуватися відчуттями і спостереженнями, а також радою стоматолога;
- зубну щітку необхідно змінювати кожні 2-3 місяця, оскільки по закінчуванню цього терміну щетинки починають втрачати форму, розщеплюватися і не повною мірою виконувати свою функцію по очищенню; 
- зубну щітку потрібно містити в чистоті. Після чищення зубів її слід промити під струменем води, ретельно очистити від залишків їжі, зубного нальоту, зубної пасти. Зберігати її потрібно так, щоб вона могла висохнути. Не слід укладати зубну щітку відразу після використання у футляр.
Крім звичайних зубних щіток існують зубні щітки для электрофорезу іонів фтору; електричні зубні щітки.
Зубна щітка для электрофорезу іонів фтору має два електроди з різних матеріалів. Один електрод притискають до зубів, іншої схований під щетиною щітки. При обробці зубів між електродами виникає різниця електричних потенціалів і в електроліті (їм служить розчинена в слині зубна паста) починає текти невідчутний для користувача цією зубною щіткою слабкий струм, що сприяє проникненню іонів фтору в емаль.
Электрощітка складається з ручки-футляра, у якому знаходиться зарядний пристрій (електромотор або акумулятор) або батарея для кишенькового ліхтаря. Зарядка акумулятора щітки здійснюється від побутової мережі. Ручка-футляр має гніздо з гвинтовою нарізкою для кріплення самої щітки. Крім чищення зубів щіткою можна робити масаж ясен, однак для останньої процедури потрібно доповнити комплект спеціальною насадкою з гуми.
Прикладом такої щітки є електрична зубна щітка «Braun Oral В Control Ultra». Значно більший ефект, що чистить, досягається завдяки високій частоті зворотно-обертального руху голівки щітки - 3800 рухів у хвилину - у діапазоні 70 градусів. Унікальна конструкція голівки щітки відбиває самі останні досягнення в області стоматології. Два ситових виступи і чашеподібна форма голівки, що чистить, дозволяє щітці ретельно видаляти зубний наліт, із усіх поверхонь зуба, проникаючи глибше між зубами і нижче лінії ясн. 
У той же час клінічні дослідження показали, що електрична щітка «Braun Oral В Control Ultra» абсолютно нешкідлива для твердих і м'яких тканин порожнини рота. Серія спеціальних досліджень показала, що на сьогоднішній день ця щітка -.кращий засіб для видалення зубного нальоту і зменшення ризику виникнення гінгівіту.
   Зубні пасти.
 Зубні пасти умовно підрозділяються на гігієнічні і лікувально-профілактичні.
 Гігієнічні пасти призначені для очищення й освіження порожнини рота і не містять виражених лікувальних і профілактичних добавок. Їх можуть використовувати тільки люди з интактними зубами і пародонтом. До них відносяться такі пасти, як «Дитяча», «Артек», «Червона шапочка», «Мойдодыр», «Ну, перегодь», «М'ятна», .«Апельсинова», «Харківська», «Сімейна», «Лайка», «Московська», «Вам». Основними компонентами будь-якої гігієнічної пасти вітчизняного виробництва є хімічно обложена крейда (23-43%), гліцерин (10-33%), натрієва сіль карбоксиметилцеллюлоза (1-1,8%), парфумерна олія (1-1,5%), лаурилсульфат натрію, отдушка, вода і консервант.
Дитячі гігієнічні пасти володіють гарними смаковими якостями за рахунок приємних отдушек, у котрі входять різні ефірні олії і харчові есенції. Гарні смакові властивості дитячих гігієнічних зубних паст - їхня головна особливість.
Лікувально-профілактичні зубні пасти, крім відомих компонентів, включають активні добавки, що володіють лікувальними і профілактичними властивостями. У залежності від вхідних у рецептуру активних компонентів лікувально-профілактичні пасти підрозділяються на підгрупи.
1. Пасти, що містять рослинні препарати і біологічно активні речовини: «Лісова», «Карофила», «Ламйдент», «Хлорофілова», «Азулена», «Смарагд», «Новинка-72», «Ромашка», «Эврика», «Лепехи», «Буратіно», «Экстра», «Розодент», «Лускунчик».
2. Пасти, що містять різні солі і мінеральні компоненти: «Бальзам», «Неопоморин», «Морська», «Фитопоморин», «Мері», «Лазур», «Ювілейна», «Зефір», «Помор'їв», «Фруктопоморин».
3. Пасти, що містять ферменти: «Біло-рожева», «Посмішка», «Особлива», «Чарівниця», «Фосфртазная», «Прозора», «Кристал».
4. Пасти, що містять біологічні добавки: «Бороглицериновая», «Ягідка», «Прополисовая».
5. Противокаріозні зубні пасти
а) пасти, що містять солі кальцію і фосфати: «Перли», «Арбат», «Москвичка», «Чебурашка».
б) пасти, що містять фториди: «Зодіак», «Флуодент», «Шавлієва», «Чэксигенол», «Фтородент», «Бинака», «Пепсодент», «Колгейт», «Бленд-а-мед».
  Методика чищення зубів.
Чистити зуби потрібно після кожного прийому їжі (принаймні, після сніданку і вечері) протягом трьох хвилин, якщо немає можливості почистити зуби після прийому їжі, треба сполоснути рот водою.
Підкреслимо, що: 
- антибактеріальне і ремінералізуюча дія зубних паст здійснюється, тільки коли паста знаходиться в роті не менш 2-3 хвилин;
- для колоній бактерій тривалість у 12 годин є граничною, після якої можуть відбуватися зміни в їхній життєдіяльності, що сприяють закріпленню зубного наліта на зубах і утворенню зубного каменю.
Таким чином, чистити зуби протягом 2-3 хвилин як мінімум двічі в день - об'єктивно обумовлена вимога, дотримання якого підвищить ефективність гігієни порожнини рота.
Єдиного універсального методу чищення зубів не існує. Кожному доцільно виробити індивідуальну комбінацію методик і прийомів чищення, найбільшою мірою відповідним особливостям порожнини рота, і регулярно використовувати вироблений стереотип, відходячи від нього лише в особливих випадках.
Можна виділити три основні типи рухів зубної щітки при чищенні зубів:
- вертикальні руху вниз на верхній щелепі і нагору на нижній щелепі. Цими рухами, чистячи зовнішні і внутрішні поверхні зубів, бічні поверхні, міжзубні проміжки, видаляє наліт із прилягаючої до зубів частини ясна;
- горизонтальні зворотно-поступальні рухи. Цими рухами чистять зовнішні, внутрішні і жувальні поверхні зубів;
- кругові рухи, що можуть використовуватися для чищення всіх поверхонь зубів.
Для того, щоб не імпровізувати з чищенням зубів, був розроблений стандартний метод чищення зубів.

Стандартний метод:
Зубний ряд умовно поділяють на кілька сегментів: моляри, премоляри, передні зуби з кожної сторони. Чистять зуби при незамкнутих зубних рядах. Щітку розташовують під кутом 45 градусів до поверхні зуба. Починають чистити зуби з вестибулярної поверхні верхньої щелепи ліворуч, виконуючи щіткою 10 рухів, що підмітають, зверху вниз, потім проходять поступово по всіх інших сегментах. Після цього чистять піднебінну поверхню верхніх зубів, переходячи по сегментах від лівого до правого, роблячи на кожнім 10 рухів, що підмітають. На нижній щелепі зуби чистять у тій же послідовності. При чищенні піднебінної і язичної поверхні верхньої і нижньої щелеп щітку розташовують перпендикулярно до зубного ряду на верхній щелепі ручкою вниз, на нижньої ручкою нагору. Жувальні поверхні зубів чистять рухами щітки назад. Чищення закінчується круговими рухами по вестибулярній поверхні з захопленням зубів, ясен і переміщенням щітки ліворуч праворуч.
Після чищення зубів не слід забувати про чищення язика. Його можна чистити зубною щіткою або спеціально заведеної для цих цілей ложкою.
Найбільш розповсюджені помилки при чищенні зубів.
1. Перевага горизонтальних рухів при чищенні всіх поверхонь зубів.
2. Чищення тільки вестибулярної поверхні.
3. Недостатня кількість рухів при чищенні.
Зубні нитки.
Використання зубних ниток є обов'язковим доповненням до чищення зубів щіткою, оскільки забезпечує видалення зубного нальоту з важкодоступних поверхонь зубів. Правилам їхнього використання пацієнт повинний бути навчений стоматологом. Маленьким дітям очищати міжзубні проміжки повинні батьки, а самостійно використовувати нитки рекомендується дітям з 10-12 літнього віку.
Зубні нитки бувають вощені, невощені, М'ятні, просочені фторидом натрію і суперфлоси.
Рекомендується наступний спосіб застосування ниток. Нитка довжиною 35-40 мм накручують навколо першої фаланга середніх пальців кожної руки. Нитку пропускають під правий більшій палець і лівий вказівний і потім натягають у підстави ясеневої борозенки за дистальною поверхнею останнього зуба на правій стороні верхньої щелепи. За допомогою декількох рухів нитки (6-7) назад,- вперед і нагору - униз видаляють усі м'які відкладення з дистальної поверхні цього зуба. Потім очищають його мезіальну поверхню. Для цього нитка обережно, щоб не зашкодити ясеневий сосочок, просувають рухами назад - уперед через контактний пункт і декількома рухами нитки, міцно притиснутої до зуба, уздовж його поверхні, видаляють зубний наліт. Потім нитку просувають через міжзубний сосочок до підстави прилягаючої ясеневої борозенки наступного зуба й очищають бічну поверхню іншого зуба. Процедуру повторюють, поки не будуть очищені бічні поверхні всіх зубів. Не слід пересувати нитку з великим зусиллям, тому що це зв'язано з ризиком ушкодження ясни. Крім того, нитка завжди повинна знаходитися в контакті з поверхнею зуба, щоб вона не викликала травми тканин ясна. Для полегшення користування зубними нитками існує спеціальний власник.
Після кожного прийому їжі рот варто ретельно прополіскувати водою для видалення харчових залишків. Для очищення порожнини рота після їжі можна використовувати також жувальну гумку без цукру або еліксир.

Зубні еліксири.
Зубні еліксири призначені для полоскання порожнини рота, вони містять ароматичні речовини, ментол, барвники. Як допоміжні засоби гігієни, еліксири забезпечують своєрідний комфорт у порожнині рота за рахунок почуття свіжості й аромату. Однак при ряді захворювань слизуватої оболонки порожнини рота, переломах щелеп, що виключають чищення зубів, еліксири можуть бути єдиним засобом відходу за порожниною рота.
Випускаються звичайні гігієнічні еліксири, що містять ароматичні й освіжаючі компоненти: «Лимонний», «Флора», «Свіжість» та інші.
Еліксир «Ксидент» містить фторид натрію, препарат ксидифон, що, будучи регулятором рівня кальцію в організмі, перешкоджає утворенню зубного нальоту і каменю. Він має противокаріозну, протизапальну і дезинфікуючу дія.
Ополасківатель «Colgate Total Plax» містить фторид натрію (0,025%), триклозан (0,03%) і кополімер РМ/МА(0,20%). Він розроблений на основі запатентованої технології - Триклогард, застосовуваної в зубній пасті «Colgate Total». Рідка форма ополасківателя «Colgate Total Plax» дозволяє активним компонентам проникнути в самі важкодоступні ділянки порожнини рота. Щоденне застосування ополасківателя гарантує довгостроковий, максимальний захист від утворення зубного нальоту, зубного каменю, гінгівіту і карієсу.
Вираженою протизапальною та дезодоруючою дією володіють ополасківателв «Лісовий», «Parodontax», «Salvitymol», що містять у своєму складі комплекси рослинної добавки-настої трав шавлії, ромашки, мирри, ехінацеї.
Еліксир «Sensitive», що має в складі фторид олова, має противокаріозну дію і сприяє зниженню підвищеної чутливості емалі зубів.
Еліксири «Элам», «Осинка», «Весна», «Фитодент», «Микродент» містять природні дари моря і лісу (концентрат ламінарії, що містить вітаміни, макро- і мікроелементи, каротинойди, хлорофіл, амінокислоти). Вони впливають на обмінні, репаративні та трофічні процеси в тканинах пародонту. Роблять профілактичний ефект при захворюваннях пародонту та їхніх загострень, у тому числі в осіб із зубними протезами й ортодонтичними апаратами.
При повторних оглядах пацієнта обов'язково контролюють ефективність гігієнічних заходів шляхом фарбування «зубного» нальоту. Необхідно пам'ятати, що ефективність гігієни порожнини рота залежить не стільки від ціни застосовуваних гігієнічних засобів, скільки від регулярності, старанності, послідовності, методики їхнього використання, затрачуваних при цьому часі і зусиль. Якщо хворий не виконує рекомендацій з гігієні порожнини рота, то складне і трудомістке лікування планувати і проводити недоцільно; у такому випадку варто обмежитися лише симптоматичним лікуванням з наданням допомоги в міру обертаності.
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