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Лекція №1 « Правознавство як наука. Lecture number 1 " Jurisprudence as a science. Загальна теорія держави та права. General theory of state and law. Джерела права. Sources of law. Галузі та інститути права » Branches and institutes of law » -2h
 
Актуальність теми. Actuality of theme. Обґрунтування теми. Substantiation of the topic. Правознавство - це правова наука, що знаходиться на межі між суспільно-політичними та правовими дисциплінами, синтезуючи та поєднуючи їх. Jurisprudence is a legal science that is on the verge between socio-political and legal disciplines, synthesizing and combining them. Тому вона включена до числа основних курсів, які викладаються для студентів Therefore, it is included in the number of basic courses taught to students 5 курсу Вищих навчальних закладів. 5 courses of higher educational establishments. 

Місце історії держави і права в системі дисциплін визначають реалії об'єкта дослідження. The place of the history of state and law in the discipline system determines the realities of the object of research. Насамперед вона вивчає багате розмаїття першопричин утворення і розвитку держави і права в людському суспільстві. First of all, it studies the rich diversity of the root causes of the formation and development of state and law in human society. В умовах розкладу первіснообщинного ладу умови життя суспільства і суспільні відносини ускладнилися і стали набувати антагоністичних форм. Under the terms of the schedule of the primitive communal system, the living conditions of society and social relations became more complicated and began to acquire antagonistic forms. Виникла загроза його послаблення, розпаду або навіть загибелі. There was a threat of its weakening, collapse or even death. Це послужило чи не основною причиною утворення особливої регулюючої сили, котра б стояла над суспільством, забезпечувала його життєздатність і цілісність. This served as the main reason for the creation of a special regulatory force that would stand over society, ensure its viability and integrity. Цей тривалий і складний процес, прискорений іноді внутрішньою соціальною напругою чи вторгненням племен-завойовників, поступово набував яскраво окресленого політичного характеру. This long and complicated process, sometimes accelerated by internal social tension or invasion of the conquering tribes, gradually acquired a clearly defined political character. Із поглибленням соціального розшарування механізм державної машини прибирався до рук майновою верхівкою, яка поступово ставала владною силою, підпорядковуючи державу своїм інтересам. With the deepening of social stratification, the mechanism of the state machine got into the hands of the property top, which gradually became a powerful force, subordinating the state to its interests. 

Надалі необхідність держави і права обумовлювалася причинами різноманітного, в першу чергу загальнонаціонального, характеру. In the future, the necessity of state and law was conditioned by the causes of diverse, primarily national, nature. Вона стає необхідним атрибутом суспільства, набуваючи, в той самий час, певної міри відносної самостійності. It becomes a necessary attribute of society, acquiring, at the same time, a certain degree of relative autonomy. її функціонування здебільшого підпорядковується внутрішнім закономірностям розвитку. its operation is largely subject to the internal laws of development. При цьому важливо те, якою є держава - авторитарною чи демократичною, які соціальні прошарки, групи, класи чи клани контролюють її механізм, гальмуючи чи прискорюючи суспільний прогрес. At the same time, it is important that the state is authoritarian or democratic, which social strata, groups, classes or clans control its mechanism, inhibiting or accelerating social progress. 

Звичайно, кожна країна робить свій вибір, має своє поєднання передумов історичного розвитку і їх реалізацію. Of course, each country chooses, has its own combination of preconditions for historical development and their realization. Вона формує неповторний, індивідуальний образ національної державності. It forms a unique, individual image of national statehood. Загальні закономірності розвитку права і держави в кожній країні проявляються зі своїми особливостями. The general laws of the development of law and state in each country are manifested with their own peculiarities. Національна державно-правова історія виявлялася багатшою порівняно із загальною теорією держави і права. National state-legal history is richer in comparison with the general theory of state and law. Історія держави і права наповнює теорію конкретно-історичним змістом і є її певною емпіричною базою. The history of state and law fills the theory with concrete historical content and is its definite empirical basis. У цьому - її взаємозв'язок із навчальною дисципліною " Фармацевтичне прав ознавство ". In this case - its interconnection with the discipline " Pharmaceutical rights meaning ". 

Тому вивчення юридичних аспектів фармацевтичного правознавста у фармацевтичній галузі є актуальним. Therefore, the study of the legal aspects of pharmaceutical law science in the pharmaceutical industry is relevant. 

 
2. Цілі лекції: 2. Objectives of the lecture: 

- навчальні - training 

студенти повинні оволодіти вивчити : students must learn to : історичні аспекти виникнення права та законодавства ; historical aspects of the emergence of law and legislation ; право - визначення, сутність, основні принципи та функції; law - definition, essence, basic principles and functions; національні правові системи; national legal systems; основні джерела формування права у різних народів світу; the main sources of law formation in different peoples of the world; джерела права: правовий звичай, правовий прецедент, нормативно-правовий акт, нормативний правовий договір. sources of law: legal custom, legal precedent, normative legal act, normative legal agreement. 

оволодіти знаннями щодо норм права в системі соціальних норм; to master knowledge of the norms of law in the system of social norms; систем права та систем законодавства, їх взаємозв'язок; systems of law and systems of legislation, their interconnection; поняття і види правовідносин concept and types of legal relationships 

-виховні: -curricular: 

виховувати у студентів відповідальне відношення щодо дотримання вимог законодавчих і нормативних документів щодо правових основ фармацевтичного обслуговування to educate students on a responsible attitude to comply with the requirements of legislative and regulatory documents on the legal basis of pharmaceutical services 

сформувати професійну гордість за високе звання провізора; to form professional pride for the high rank of pharmacist; 

виховувати у студентів повагу та обов'язкове дотримання вимог фармацевтичної етики та деонтології. to educate students to respect and adhere to the requirements of pharmaceutical ethics and deontology. 

забезпечення засвоєння студентами провідного значення юридичних аспектів . Ensuring student mastering of the leading importance of legal aspects . 

3. План та організаційна структура лекції 3. Plan and organizational structure of the lecture 

	№№ №№ 

п.п. pp 
	Основні етапи лекції та їх зміст The main stages of the lecture and their contents 
	Цілі у рівнях абстракції Goals at levels of abstraction 
	Тип лекції, ос Type of lecture, os ​ нащення лекції laying lectures 
	Розподіл часу Distribution of time 

	1 1 
	2 2 
	3 3 
	4 4 
	5 5 

	1. 1 

 

 

2. 2 

 

 

 

 

3. 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. 4 
	Підготовчий етап Preparatory stage 

Визначення навчальних цілей. Definition of educational goals. 

Забезпечення позитивної мотивації. Ensuring positive motivation. 

 
Основний етап The main stage 

Викладення лекційного матеріалу. Presentation of the lecture material. 

План: Plan: 

1. Термін «право» . 1. The term "right" . Походження права . The origin of the right . Основні юридичні джерела формування права у різних народів світу . The main legal sources of law formation in different nations of the world . 

2. Правові форми. 2. Legal forms. Поняття і ознаки права . Concepts and signs of law . Сутність права. The essence of law. 

3. 3 Об'єкти правовідноси, їх види. Objects of legal relations, their kinds. Суб'єкти правовідносин. Legal entities. Правосуб'єктність та її складові: правоздатність, дієздатність, деліктоздатність . Legal personality and its constituent parts: legal capacity, legal capacity, legal capacity . 

Заключний етап The final stage 

 

Резюме лекції, загальні висновки. Summary of lectures, general conclusions. 

Відповіді лектора на мож ливі запитання. Answers of the lecturer on possible questions. 

Завдання дл я самопідго товки студента. Tasks for self-study of a student. 
	 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I, II I, II 

 

 

 

II, III II, III 

 

 

 

ІІІ , IV III , IV 

 

 

 

 
	 

 

 

 

 

 

 

 

 

У відповідності з виданням: «Методичні рекомендації щодо планування, підготовки та аналізу лек ції». According to the publication: "Methodological recommendations for the planning, preparation and analysis of the lecture ". 

(Од. 2001р.) (Oct. 2001) 

 

 

 

 

 

Список літерату ри, питання, завдання. References , questions, tasks. 
	До 10% Up to 10% 

 

 

 

 

 

 

80% - 85% 80% - 85% 

 

 

 

 

30% 30% 

 

25% 25% 

 

 

 

 

 

30% 30% 

 

 

 

до 10% up to 10% 


              *Примітки: * Notes: 

- І рівень- ознайомлення студентів , формування уяви - And the level - acquaintance of students, the formation of imagination 

- ІІ рівень - студент повинен знати - The second level - a student must know 

- ІІІ рівень - дати можливість студентам оволодіти навичками - The third level - to enable students to master skills 

- І V - And V рівень - дати можливість студентам оволодіти навичками дослідження або теоретичного узагальнення level - to enable students to master the skills of research or theoretical generalization 

 
1. Зміст лекційного матеріалу: Contents of the lecture material: 

 
- структурно-логічна схема змісту теми - structural-logical scheme of the content of the topic 

 
	1. Термін «право» 1. The term "right" 

 
	2. Походження права 2. The origin of the right 
	3. Основні юридичні джерела формування права у різних народів світу 3. The main legal sources of law formation in different peoples of the world 

	4. Правові форми 4. Legal forms 

 
	5. Поняття і ознаки права 5. Concepts and signs of law 
	6. Сутність права 6. The essence of the law 

	7. Принципи права 7. Principles of law 
	8. Функції права 8. Functions of the right 
	9. Цінність права 9. Value of law 

	10. Правові відносини. 10. Legal relations. Види правовідносин Types of legal relations 
	11. Об'єкти правовідноси, їх види 11. Objects of legal relations, their kinds 
	1 2. Суб'єкти правовідносин . 1 2. Subjects of legal relations . Правосуб'єктність та її складові: правоздатність, дієздатність, деліктоздатність. Legal personality and its constituent parts: legal capacity, legal capacity, legal capacity. 


Текст лекції The text of the lecture 

§ 1. Термін «право» § 1. The term " Law " 

Право - один з видів регуляторів суспільних відносин; Law - one of the types of regulators of public relations; система загальнообов'язкових, формально-визначених, гарантованих державою правил поведінки, що регулюють суспільні відносини. system of obligatory, formally-determined, state-guaranteed rules of conduct governing social relations. 

Право - це сукупність правил поведінки, що визначають межі свободи, рівності людей у реалізації та захист їхніх інтересів, що регулюють боротьбу і узгодження вільних с во бод в їх відносинах один з одним, закріплених у законі чи іншому офіційному акті, виконання якого забезпечується примусовою силою держави. Law - a set of rules of behavior that define the boundaries of freedom, equality of people in the realization and protection of their interests governing struggle and negotiation of free c t baud in their relations with each other, fixed by law or other official act, the performance of which is secured coercive power state 

В IN літературі в останні рок и (С. literature in the last rock and (S.   С. Алексе є в, П. S. Alex is in, P.   М. Раб і нович) можна зустріти поділ права на: M. Rab and novice) can be found splitting the right to: 

· загальносоціальне, або безпосередньо-соціальне (випливає безпосередньо із соціального життя і не залежить від держави); general social, or directly-social (it follows directly from social life and does not depend on the state); 

· спеціально-соціальне, юридичне (є наслідком державної діяльності, втіленням волевиявлення держави). special-social, legal (is a consequence of state activity, the embodiment of the will of the state). 

Юридичне Legal ( «законодавче право» ) нерідко визначають як «позитивне право». ( "Legislative right" ) is often defined as "positive law". 

Це є штучне право , що виходить від держави і суспільства, виражено в писаних нормах, міститься в нормативно-правових документах: законах, судових прецедентах, актах виконавчої влади. This is an artificial right that comes from the state and society, expressed in the written norms, is contained in the normative legal documents: laws, court precedents, acts of executive power. 

«Позитивне право» як система норм, що містять права та обов'язки, офіційно закріплені державою, начебто то протиставляється «природному праву», яке має глибший, об-ґрунтованіший, вихідний у житті людей норматив поведінки, джерелом якого є сама природа людини. "Positive law" as a system of norms containing rights and obligations formally entrusted to the state seems to be opposed to the "natural law", which has a deeper, substantiated, outgoing norm of behavior in people's lives, the source of which is the very nature of man. Джерело прав людини — вона сама, її потреби та інтереси, її спосіб існування та розвитку. The source of human rights - it itself, its needs and interests, its way of existence and development. Вона же виступає їх носієм. She acts as their bearer. 

§ 2. Походження права § 2. The origin of the right 

У будь-якому історичному суспільстві для підтримання в ньому порядку потрібно регулювання за допомогою соціальних норм, так зване соціальне регулювання. In any historical society, in order to maintain order in it, regulation is required through social norms, the so-called social regulation. 

У первісному суспільстві нормативним соціальним регулятором були норми-звичаї — правила поведінки, що стали звичкою у результаті багатократного повторення протягом тривалого часу. In the primitive society, the normative social regulator was the norm-customs - the rules of behavior that became habit as a result of repeated repetition for a long time. Звичаєве право — система норм, що спираються на звичай. The customary law is a system of norms based on custom. 

Норми-звичаї ґрунтувалися на природно-природній необхідності і мали значення для всіх сторін життя общини, роду, племені, для регламентації господарського життя та побуту, сімейних та інших взаємовідносин членів роду, первісної моралі, релігійно-ритуальної діяльності, їх метою була підтримка і збереження кревнородинної сім'ї. Norm-customs were based on the natural necessity and were of importance to all parties in the life of the community, the family, the tribe, for the regulation of economic life and life, family and other relationships of members of the family, primitive morality, religious and ritual activity, their purpose was to maintain and preserve the bloody family. 

Процес виникнення держави і права був викликаний такими причинами. The process of the emergence of state and law was caused by the following reasons. 

1. Потребами економічних відносин, що складалися при наявності приватної власності, поділу праці, товарного виробництва і обороту; 1. The needs of economic relations, which consisted of the presence of private property, division of labor, commodity production and turnover; необхідністю закріплення економічного статусу товаровласників, забезпечення для них стійких і гарантованих економічних зв'язків, умов для економічної самостійності. the need to consolidate the economic status of the proprietors, providing them with stable and guaranteed economic ties, conditions for economic independence. 

2. Необхідністю підтримувати стабільність і порядок у суспільстві в умовах поглиблення та загострення соціальних протиріч і конфліктів. 2. The need to maintain stability and order in society in conditions of deepening and exacerbating social contradictions and conflicts. 

3. Організацією публічної влади, відокремленої від населення та здатної санкціонувати звичаї, встановлювати юридичні норми і забезпечувати втілення їх у життя. 3. An organization of public authority, separated from the population and capable of sanctioning customs, establish legal standards and ensure their implementation. 

4. Перетворенням людини на відносно самостійного індивіда. 4. Transformation of a person into a relatively independent individual. Не можна шукати право там, де немає поділу колективу (роду, племені) на окремих суб'єктів, де індивід не є відокремленою особою, що усвідомлює можливості (свободи), які утворюються в процесі розвитку суспільства. One can not seek the right where there is no division of the collective (family, tribe) into separate subjects, where the individual is not a separate person who understands the possibilities (freedoms) that are formed in the process of development of society. 

Таким чином, виникнення права було пов'язано з: Thus, the emergence of the right was due to: 

(1) якісним ускладненням виробництва, політичного та духовного життя суспільства; (1) qualitative complication of production, political and spiritual life of society; 

(2) відокремленням особи як учасника суспільних відносин із своїми домаганнями на автономність існування (соціальну свободу); (2) the separation of a person as a participant in social relations with his claims to the autonomy of existence (social freedom); 

(3) формуванням держави, якій знадобився новий нормативний соціальний регулятор, в змозі виконати такі завдання: (3) the formation of a state that needed a new normative social regulator, able to perform the following tasks: 

а) забезпечити функціонування суспільства як цілісного організму вищого порядку, ніж первісне суспільство, підтримувати в ньому порядок і стабільність; a) to ensure the functioning of society as a holistic body of a higher order than the original society, to maintain order and stability in it; 

б) закріпити та забезпечити індивідуальну свободу автономної особи. b) to consolidate and secure the individual freedom of an autonomous person. 

  

§ 3. Основні юридичні джерела формування права у різних народів світу . ? 3. The main legal sources of law formation in different peoples of the world . 

 
Можна виділити два шляхи формування права: There are two ways of forming the right: 

— через норми, що виходять від держави; - through norms coming from the state; 

— через норми, що виходять від суспільства (общин, інших соціальних груп, наприклад, купців, релігійних об'єднань, церкви тощо) і підтримувані державою. - through norms coming from society (communities, other social groups, for example, merchants, religious associations, churches, etc.) and supported by the state. 

Спочатку право утворювалося шляхом переростання звичаїв у правові звичаї, які записувалися, об'єднувалися в особливі списки. Initially, the right was created by the growth of custom in the legal traditions, which were recorded, merged into special lists. У результаті цього з'явилося звичаєве право — система норм, що грунтується на звичаї, регулює суспільні відносини в державі, у певній місцевості або етнічній чи соціальній групі. As a result, there was a customary law - a system of norms based on customs, regulating social relations in the state, in a certain locality or ethnic or social group. 

Перші письмові пам'ятки права давнини (Закони Ману, Закони XII таблиць, Кодекс законів царя Хаммурапі та ін.) і середньовіччя («Салічна правда», «Російська правда» та ін.) складалися з норм звичаєвого права, судових прецедентів і прямих законодавчих положень. The first written monuments of the law of antiquity (Laws of Manu, Laws of XII Tables, the Code of Law of King Hammurabi, etc.) and the Middle Ages ("Salic truth", "n Truth", etc.) consisted of the rules of customary law, judicial precedents and direct legislative provisions. 

У первісному суспільстві позначилися контури правосудної діяльності, при якій регулювання здійснювалося за схемою: норма (звичай) плюс індивідуальне рішення (рішення родових зборів, старійшин, «судів»). In the primitive society the contours of the justice activity, in which regulation was carried out according to the scheme: the norm (custom) plus an individual decision (the decision of tribal charges, elders, "courts"). Так поступово формуються судові прецеденти —. This is how the judicial precedents are gradually being formed. та ста ва ли провісниками прецедентного права— в Англії, С Ш А, Канаді, Австралійському Союзі. and a hundred islands Do predictors prava- case in England C III A, Canada, Australia. 

У країнах континентальної Європи з розвитком писемності поряд зі звичаєвим правом виникають норми права, встановлені актами короля, князя, їх чиновників, які йменуються законами (законодавче право) — у Франції, Іспанії, Австрії, ФРН ( Фед ерати́вна Респу́бліка Німе́ччин и ). In the countries of continental Europe with the development of writing, along with the customary law, there are rules of law established by the acts of the king, the prince, and their officials, called the laws (legislative law) - in France, Spain, Austria, the Federal Republic of Germany ( Fed erative Republic of Germany and ). 

У країнах азіатського континенту (Іран, Ірак) важливу роль у формуванні права, поряд із звичаями, відіграли і дотепер відіграють норми релігії в релігій но-доктринальній інтерпретації . In the countries of the Asian continent (Iran, Iraq) an important role in shaping the law, along with the customs, has played and still plays the norms of religion in religions of a non -doctrinal interpretation . 

У ряді держав Африки, Латинської Америки право формувалася на підґрунті норм-звич аїв і традицій общинного побуту — трад иційно-общинні правові системи. In a number of African, Latin American countries, law was formed on the basis of the norms of customs and traditions of communal life - the tradition of communal legal systems. 

Нині розрізняють два класичних типи правових систем . Currently distinguish two classic types of legal systems . 

Один — романо-германський, або континентальний (Франція, ФРН, Італія, Іспанія та ін.) — у якому переважає нормативно-правовий акт. One is Romano-Germanic, or continental (France, Germany, Italy, Spain, etc.) - in which the normative-legal act prevails. Тут право виступає переважно у формі закону. Here the right is mainly in the form of a law. 

Другий — Second - англо-американський, або загальне право (Англія, СІНА та ін.). Anglo-American, or Common Law (England, SINA, etc.). Тут превага віддається судовому прецеденту, тобто судовому рішенню, присвяченому конкретній справі, яке стає зразком, прикладом для схожих життєвих випадків. Here priority is given to the judicial precedent, that is, a judicial decision devoted to a particular case, which becomes a model, an example for similar life events. 

Крім того, відрізняють змішаний (скандинавські та латиноамериканські групи правових систем) і традиційно-релігійний типи правових систем. In addition, distinguish mixed (Scandinavian and Latin American groups of legal systems) and traditional-religious types of legal systems. Останній тип поділяється на підтипи: далекосхідно-традиційний (основні групи — китайська, японська), релігійно-общинний (мусульманські, індуські, іудейські, християнська групи), звичаєво-общинний (африканська група). The latter type is divided into sub-types: Far Eastern-traditional (main groups - Chinese, Japanese), religious-communal (Muslim, Hindu, Jewish, Christian groups), custom-communal (African group). 

Корені українського права просліджуються у романо-герман ському типі правової системи. The roots of Ukrainian law are traced back to the Roman-Germanic type of legal system. 

 
4. П равові форми 4. Sources of law
 
Зазвичай правові норми виражені у вигляді дозволів, приписів, заборон та рекомендацій. Normally, legal rules are expressed in the form of permissions, regulations, prohibitions and recommendations. Проте зовнішня форма вираження ще не є підставою для її неухильного виконання. However, the external form of expression is not yet the basis for its steady execution. Щоб вона стала юридично зобов'язу вальною , необхідно надати їй певну правову форму. To make it legally zobov'yazu thick, it is necessary to give it a legal form. До правових форм (джерел To legal forms (sources права) відносять: rights) include: 

правов і звичаї - формується стихійно, протягом багатьох поколінь. laws and customs - formed spontaneously, for many generations. Держава не створює правовий звичай, а просто визнає його в своїх офіційних документах. The state does not create a legal custom, but simply recognizes it in its official documents. Перші склепіння судових норм - Закони Хаммурапі (XVIII ст. До н.е.), Закони Дванадцяти таблиць (V ст. До н.е.), Руська Правда (XI-XII ст.) І т.д. The first set of court rules - the Laws of Hammurabi (XVIII century BC), the Laws of the Twelve Tables (V in. BC), the Ruska Pravda (XI-XII centuries), etc. - в основному включали в себе правові звичаї; - mainly included legal traditions; 

прецедент - визнання судового рішення , precedent - recognition of a court decision , що відбу ло ся , зразком для вирішення всіх подібних випадків у суді. that the reflected lo be a model for the resolution of all such cases in court. Суд в цьому випадку не просто застосовує, але фактично створює правові норми. The court in this case not only applies, but actually creates legal rules. Прецедентне право поширене у Великобританії, США, Австралії і т.д .; Case law is distributed in the United Kingdom, the United States, Australia, etc .; 

нормативний договір - угод а суб'єктів, в як ій містяться юридичні норми, що визначають права і обов'язки сторін. normative agreement - agreements and subjects, as it contains legal norms defining the rights and obligations of the parties. Сюди можна віднести договір між державами, керівництвом підприємства і профспілкою працівників і т.д. This includes the agreement between the states, the leadership of the company and the union of workers, etc. Нормативний договір зазвичай застосовується в міжнародному, конституційному, трудовому праві; Normative agreement is usually applied in international, constitutional, labor law; 

нормативний правовий акт - офіційний документ, створений компетентними державними органами і встановлює норми права. normative legal act - an official document created by the competent state bodies and establishes the rules of law. 

Ієрархія правових актів Hierarchy of legal acts представлена нижче (чим вище положення акта, тим більшу юридичну силу він володіє): presented below (the higher the provisions of the act, the more legally it possesses): 

Конституція (основний закон); Constitution (basic law); 

закони; laws; 

підзаконні акти: by-laws: 

укази Президента; Presidential Decrees; 

постанови Уряду ; government regulations ; 

відомчі нормативні акти; departmental regulations; 

нормативні акти ор ганів місцевого самоврядування; normative acts of the local self-government bodies; 

внугрі шньо- організаці йні акти (накази, розпорядження). Intruders of the sho- organization are the acts (orders, orders). 

 
§ 5 . § 5 . Поняття і ознаки права Concepts and signs of law 

 
Право — система норм (правил поведінки) і принципів, встановлених або визнаних державою як регулятори суспільних відносин, які формально закріплюють міру свободи, рівності та справедливості відповідно до суспільних, групових та індивідуальних інтересів (волі) населення країни, забезпечуються всіма заходами легального державного впливу аж до примусу. The law is a system of norms (rules of conduct) and principles established or recognized by the state as regulators of social relations, which formally establish the measure of freedom, equality and justice in accordance with the social, group and individual interests of the population of the country, are provided by all measures of legal state influence as long as to coercion 

 
Принципи права — об'єктивно властиві праву відправні начала, незаперечні вимоги (позитивні зобов'язання), які ставляться до учасників суспільних відносин із метою гармонічного поєднання індивідуальних, групових і громадських інтересів. Principles of law - objectively inherent in the law of the beginning of the beginning, the indisputable requirements (positive obligations) that belong to the participants in social relations with a view to harmonious combination of individual, group and public interests. Іншими словами, це є своєрідна система координат, у рамках якої розвивається право, і одночасно вектор, який визначає напрямок його розвитку. In other words, it is a kind of coordinate system within which the right develops, and at the same time a vector that defines the direction of its development. 

Принципи є підставою права, містяться у його змісті, виступають як орієнтири у формуванні права, відбивають сутність права та основні зв'язки, які реально існують у правовій системі. Principles are the basis of law, contained in its content, act as guidelines for the formation of law, reflect the essence of law and the main ties that really exist in the legal system. У принципах зосереджено світовий досвід розвитку права, досвід цивілізації. In principles, the world's experience in the development of law, the experience of civilization is concentrated. Тому принципи права можна назвати стрижнем правової матерії. Therefore, the principles of law can be called the core of legal matter. 

Принципи права слід відрізняти від норм-принципів, тобто принципів, які прямо закріплені у нормах права та являють с обою внутрішній зміст цих норм . The principles of law should be distinguished from the norms-principles, that is, the principles which are directly enshrined in the norms of law and represent with both the internal content of these norms . 

12. Суб'єкти правовідносин 12. Subjects of legal relations 

 
Суб'єкти правовідносин — це індивідуальні чи колективні суб'єкти права, які беруть участь у конкретних правовідносинах, реалізують свої суб'єктивні права та юридичні обов'язки. Legal entities are individual or collective subjects of law that participate in specific legal relationships, exercise their subjective rights and legal obligations. 

Види суб'єктів правовідносин : Types of legal entities : 

1. Індивідуальні суб'єкти (фізичні особи): громадяни держави; 1. Individual subjects (individuals): citizens of the state; іноземні громадяни; foreign citizens; особи без громадянства (апатриди); stateless persons (stateless persons); громадяни двох або більше держав (біпатриди). citizens of two or more states (bipatridas). 

2. Колективні суб'єкти (організації): держава, її органи, підприємства та установи; 2. Collective subjects (organizations): the state, its bodies, enterprises and institutions; державні утворення, адміністративно-територіальні одиниці; state education, administrative-territorial units; органи місцевого самоврядування; local governments; об'єднання громадян (партії, профспілки та ін.); association of citizens (parties, trade unions, etc.); комерційні організації; commercial organizations; соціальні спільноти (народ, нація, етнічні групи та ін.). social communities (people, nation, ethnic groups, etc.). 

Для того щоб бути учасником правовідносин, індивід або колектив повинні мати In order to be a party to a legal relationship, an individual or collective must have правосуб'єктність. legal personality 

Правосуб'єктність (праводієздатність) — це здатність бути суб'єктом права. Legal personality (rightfulness) is the ability to be the subject of law. 

Складовими правосуб'єктності є правоздатність, дієздатність та деліктоздатність. The constituents of legal personality are legal capacity, legal capacity and legal capacity. 

Правоздатність — це передбачена нормами права здатність мати суб'єктивні права та виконувати юридичні обов'язки. Eligibility is the ability to hold subjective rights and fulfill legal obligations, as prescribed by law. 

Є загальна (здатність мати будь-які права та обов'язки, що передбачені законодавством), галузева (здатність бути носієм прав та обов'язків у тій чи іншій галузі права) та спеціальна (професійна) правоздатність. There is a general (the ability to have any rights and obligations stipulated by law), industry (the ability to be the holder of rights and obligations in one or another field of law) and special (professional) capacity. 

Правоздатність індивідів виникає з моменту народження та припиняється з настанням біологічної смерті. The legal capacity of individuals arises from the moment of birth and ceases with the onset of biological death. Жодна особа не може бути обмежена в правоздатності. No person may be restricted in legal capacity. 

Правоздатність організацій виникає з моменту реєстрації статуту, положення в органах влади або з моменту видання компетентним органом акта про їх створення (якщо такі організації діють на основі загального положення про такого роду організації). The legal capacity of organizations arises from the moment of registration of the charter, provisions in the authorities or from the time of the issuance by the competent authority of an act on their creation (if such organizations act on the basis of the general provision of such organizations). 

Дієздатність — це передбачена нормами права здатність особистими діями набувати юридичних прав та обов'язків. Capacity - is the law-provided ability to acquire legal rights and responsibilities through personal actions. 

Існує повна, неповна, часткова та обмежена дієздатність. There is complete, incomplete, partial and limited capacity. Повністю недієздатними за рішенням суду визнаються особи, що мають тяжкі психічні захворювання. Persons with severe mental illness are fully incapacitated by court decision. 

Eligibility of individuals arises from the time they reach the age specified by the law or the onset of certain circumstances (marriage, employment contract). 

Eligibility and capacity in collective entities arise and cease simultaneously. 

Delinquency is the ability of the entity to bear legal liability for failure to perform duties or for committing various offenses. 

In some cases, delinquency precedes the onset of full capacity. For example, persons who at the time of committing a crime have turned 16 years old may be criminally liable, and certain types of crime are 14 years. It is interesting that, without reaching full capacity, such persons are delinquent. 

The prerequisite for delinquency is the person's sense of integrity, that is, the ability at the time of the commission of the offense to understand the nature of their actions and to manage them. 

Individuals as subjects of legal relations 

Individual subjects of legal relationships include individuals, that is, citizens (individuals) who have the nationality of a particular country; foreign citizens; stateless persons (stateless persons); citizens of two or more states (bipatridov). 

Legal personality of individuals is the ability to be parties to legal relationships, as prescribed by law. 

Legal capacity of individuals arises from the moment of the birth of a person and terminates with her death. Legal capacity - this is not a quantitative expression of the rights of the subject, but a permanent social status of a person, not the very possession of rights, but the ability to own rights. 

Age, mental and physical condition of a citizen do not affect his capacity. It is the same for all individuals, regardless of sex, nationality, origin, property status, religion, etc. 

Capacity, unlike legal capacity, depends on age, physical condition and other personal qualities of a person that appear in her in the process of mental, physical and social development.               
As a rule, in most branches of law, capacity and legal capacity coincide, they are not divided in time, except for civil (partial-family) law. 

Delinquency is the ability to bear responsibility for an offense committed by law. In some cases, persons who have not yet reached full capacity are recognized as incapacitated. 

The legal personality of individuals can be general, special, individual. 

 
5.         Materials of activation of students during presentation of lecture 

Питання: Question: 

1. Historical aspects of the emergence of law and legislation. 

2. Law - definition, essence, basic principles and functions. 

3. The main sources of law formation in different peoples of the world. 

4. Sources of law: legal custom, legal precedent, normative legal act, normative legal agreement. 

5. National legal systems. The norms of law in the system of social norms. The system of law and the system of legislation, their interconnection. Branches and institutes of law. Concepts and types of legal relationships. 

6. Objects and subjects of legal relations. Legal personality and its constituent parts: legal capacity, legal capacity, legal capacity 

 
6. General material and methodological support of the lecture: 

- -                             training rooms: 

lecture audience; 

- -                             equipment: 

codop, epidemiological, slide; 

- -                             equipment: 

personal computer, inFocus; 

7. Materials for self-training of students: 

              a) on the topic of the lecture 

literature: 

1.               Cash T.A. Pharmaceutical legislation (Statutory acts on the organization of work of pharmaceutical companies.) - Ternopil: UkrmedkNiga, 2013 - 569 p. 

b) on the theme of the next lecture " Pharmaceutical Law and Pharmaceutical Law. Basic concepts and categories . » » 

literature : 

1. 1       Cash T.A. Pharmaceutical legislation (Statutory acts on the organization of work of pharmaceutical companies.) - Ternopil: UkrmedkNiga, 2013 - 569 p. 

2. http://www.pharmencyclopedia.com.ua/article/325/farmacevtichne-pravo      
question: 

1. Pharmaceutical Law System and Pharmaceutical Law System. 

2. Pharmaceutical law as an integration system of elements of constitutional, civil, economic, administrative, criminal law. 

3. Relationship of pharmaceutical law with disciplines of medical and legal orientation. 

4. 4 Relationships that arise in the process of pharmaceutical activity. 

8. Literature used by the lecturer to prepare the lecture: 

1. Money TA . Pharmaceutical legislation ( Statutory acts on the organization of work of pharmaceutical companies.) - Ternopil: UkrmedkNiga, 2013 - 569 p. 

2. Economic Code of Ukraine No. 436-IV of January 16, 2003, as amended [Electronic resource]. - Mode of access: http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/436-15 

3. History of the state and the rights of foreign countries [ Electronic resource ] . - Mode of access: http://pidruchniki.com/1417012056542/pravo/meta_zavdannya_istoriya_derzhavi_prava_zarubizhnih_krayin 

4. Tax Code of Ukraine [Text] / Asoc. taxpayers of Ukraine, 2013. - 367 pp. 

5. Subjects of legal relations. The concept and structure of legal personality [ Electronic resource ] . - Access mode: http://pidruchniki.com/12120124/pravo/subyekti_pravovih_vidnosin_ponyattya_struktura_pravosubyektnosti 

6. Civil Code of Ukraine [Electronic resource]. - Mode of access: http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/435-15 

 
Production lecture of                                                 ac. Karavelkova Y.S. 
 
Исходный текст

Предложить лучший вариант перевода
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