Задачі типу „Крок-2” з теми :  «Функції органа зору (гострота зору, поле зору)».
Задача № 1. Хворий В., скаржиться на зниження гостроти зору обох очей. При дослідженні правим і лівим оком правильно називає букви десятого рядку таблиці Головина-Сивцева з відстані 3-х метрів. Чому дорівнює гострота зору? 

A. 1,0.

B. 0,6.

C. 0,5.

D. 0,7.

E. 0,3
Задача № 2. Хворий А., звернувся до лікаря офтальмолога зі скаргами на пляму перед лівим оком. При дослідженні виявлена центральна відносна скотома на лівому оці. Які методи дослідження дозволяють чітко поставити діагноз?

A. Періметрія.

B. Кампіметрія.

C. Тонометрія.

D. Контрольний метод.

E. Офтальмоскопія.
Задача № 3. Хворий Н, 50 років, після важкої скронево-мозкової травми звернувся до офтальмолога зі скаргами на зниження гостроти зору обох очей. При дослідженні встановлено, що досліджуваний розпізнає правим оком оптотипи з відстані 4,5 метрів, лівим оком світло не сприймає? Чому дорівнює гострота зору у даного хворого?
A. Vis OD=0,09; Vis OS=0,01.

B. Vis OD=0,09; Vis OS=0,08.

C. Vis OD=0,1; Vis OS=0.

D. Vis OD=0,08; Vis OS=0.

E. Vis OD=0,09; Vis OS=0.
Задача № 4. Хворий Н., звернувся до лікаря офтальмолога зі скаргами на головну біль, запаморочення, зниження гостроти зору та випадіння поля зору на обох очах. Проходив курс лікування у нейрохірурга. При обстеженні і проведенні периметрії були виявлені бітемпоральні геміанопсіі з обох боків. Яке захворювання можливо запідозрити?

A. Пухлина турецького сідла.

B. Ураження зорового тракту.

C. Пухлина гіпофізу.

D. Ураження зорового аналізатору.

E. Ураження хіазми.
Задача № 5. Хворий К., 45 років, при дослідженні гостроти зору розпізнає оптотипи правим оком з відстані 50 см. На лівому оці формений зір відсутній, хворий відчуває лише світло, але неправильно його локалізує. Чому дорівнює гострота зору у даного хворого? 

A. Vis OD=0,01; Vis OS= 1/( рг incerta.

B. Vis OD= 0,02; Vis OS= 1/( рг сеrta. 

C. Vis OD=0,01; Vis OS=1/( рг сеrta.

D. Vis OD=0,02; Vis OS=1/( рг сеrta.

E. Vis OD=0,02; Vis OS=0,01.
Задача № 6. Хворий К., скаржиться на зниження зору на правому оці. При обстеженні: гострота зору на правому оці – 0,2 н/к, на лівому оці – 1.0. Попередній діагноз неврит зорового нерва на правому оці. Який метод дослідження поля зору допоможе встановити остаточний діагноз?

A. Періметрія.

B. Кампіметрія.

C. Періметрія на кольори.

D. Сітка Амслера.

E. Тонометрія.
Задача № 7. Хворий М. звернувся зі скаргами на зниження гостроти зору. При дослідженні встановлено, що хворий розпізнає оптотипи правим оком з відстані 1 метра, лівим оком з відстані 3,5 метрів. Чому дорівнює гострота зору? 

A. Vis OD=0,01; Vis OS=0,08.

B. Vis OD=0,02; Vis OS=0,7.

C. Vis OD=0,01; Vis OS=0,07.

D. Vis OD=0,1; Vis OS=0,7.

E. Vis OD=0,02; Vis OS=0,07. 
Задача № 8. Хворий Ф., звернувся до лікаря зі скаргами на звуження поля зору. При обстежені виявлена – геміанопсія на обох очах. Гострота зору - 1.0. Що таке геміанопсія?

A. Половинні випадіння поля зору.

B. Відсутність кришталика.

C. Концентричне звуження поля зору.

D. Обмежений дефект поля зору.

E. Відсутність райдужки.
Задача № 9. Хворий А., 60 років, пред'являє скарги на зниження зору правого ока. При перевірці правого ока формений зір відсутній. При визначенні світловідчуття правильно локалізує світло. Лівим оком досліджуваний правильно називає букви дев'ятого рядку таблиці Головина-Сивцева з відстані 5 метрів. Яка гострота зору ОD та ОS хворого?

A. Vis OD=1/( рг. incerta; Vis OS=0,9.

B. Vis OD=0,01; Vis OS= 1,0. 

C. Vis OD=0,9; Vis OS=1/( рг. сеrta.

D. Vis OD= 1/( рг.сеrta; Vis OS=0,9.

E. Vis OD=0,1; Vis OS=1,0.
Задача № 10. Хворий Н., переніс гостре порушення мозкового кровообігу, звернувся до лікаря офтальмолога зі скаргами на порушення поля зору на обох очах. При проведенні периметрії виявлені гомонимні геміанопсії. Де локалізується вогнище?

A. Сітківка.

B. Зоровий тракт.

C. Хіазма.

D. Зорові нерви.

E. Все перелічене вірно.

